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ВСТУП 

Психофізіологічний стан спортсмена є складовою частиною загаль-

ного функціонального стану організму. Психофізіологічний стан 

об’єднує, з одного боку, психічні реакції, які у спортсмена в умовах тре-

нувальної і змагальної діяльності, з іншого боку, стан фізіологічних сис-

тем, які забезпечують виконання спортивної діяльності. Вивчення струк-

тури спортивної діяльності складно-координаційних видів спорту, спор-

тивних ігор та єдиноборств вказує на наявність регуляторних систем ор-

ганізму, відповідальних за функціональну та координаційну сторони 

підготовленості спортсмена високої кваліфікації, серед яких виявляються 

психомоторні та когнітивні компоненти [1, 2, 3, 4,]. 

Аналіз сучасних досліджень в галузі психології і психофізіології 

спорту свідчить про досить велику кількість досліджень, спрямова-

них на вивчення комплексного психологічного контролю взає-

мозв’язку м’язової діяльності із когнітивними функціями методологі-

чним і теоретичним проблемам психології спорту, особливостям пси-

ходіагностики в спорті, мотивації спортивної діяльності, вивченню 

емоційних передстартових станів спортсменів, індивідуально-типоло-

гічних властивостей нервової системи спортсмена [5, 6, 2, 7]. В той 

же час, недостатньо вивченим залишається напрямок вивчення пси-

хофізіологічних механізмів формування функціональних систем, від-

повідальних за формування психофізіологічного стану у спортсменів 

різних видів спорту. 

Є лише окремі роботи, які присвячені вивченню психофізіологічного 

функціонального стану людини в умовах високого психоемоційного на-

пруження. Встановлено, що прості психічні функції і працездатність мо-

зку мають фазні зміни у мовах психічного стресу  Психічні функції ува-

ги, пам’яті, швидкості переробки інформації достатньо стабільні, і, як 

правило, відрізняються у бік покращання в умовах невеликих психоемо-

ційних навантаженнях. При значних навантаження ефективність переро-

бки інформації знижується, що відображається у погіршанні функцій 

уваги (обсягу, концентрації, переключення), сприйняття, пам’яті (корот-

кострокової і довгострокової) [8, 9, 10].  

Вивчення психофізіологічних функцій дає додаткову інформацію 

про функціональний стан спортсмену в різних умовах діяльності. По-

перше, психофізіологічні функції являють собою біологічний фунда-

мент індивідуально-типологічних властивостей вищої нервової дія-
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льності, що може бути використано при диференційній діагностиці 

функціонального стану організму людини. По-друге, психофізіологі-

чні функції характеризують процес формування і вдосконалення спе-

ціальних навичок, що відображає стан функціональної системи орга-

нізму, відповідальної за рівень технічної підготовленості спортсме-

нів. По-третє, внаслідок наявності стомлення нервових центрів в умо-

вах м’язової діяльності, функціональний стан психофізіологічних 

функцій може бути чутливим індикатором розвитку втоми та перена-

пруження у спортсменів. 

Таким чином, психодіагностика дозволяє: прогнозувати рівень емо-

ційної напруженості, занепокоєння, здатність до самоконтролю емоцій-

ного стану спортсмена в різних умовах спортивної діяльності; визначати 

схильність спортсмена до емоційної стійкості чи нестійкості, самоаналізу 

та організованості поведінки, замкнутості чи відкритості, впевненості чи 

непевності у своїх можливостях; прогнозувати особливості поведінки 

спортсмена в різних умовах спортивної діяльності, особливості його вза-

ємин із тренером і членами спортивної команди; визначати профіль роз-

витку особистісних якостей спортсмена; складати індивідуальні психо-

логічні характеристики спортсменів. 
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1. ФУНКЦІОНАЛЬНА ОРГАНІЗАЦІЯ 

ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНИХ СТАНІВ ОРГАНІЗМУ 

ЛЮДИНИ В УМОВАХ НАПРУЖЕНОЇ  

М’ЯЗОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

1.1. Поняття про психофізіологічний стан 
у психології та фізіології 

Життя кожної людини, яке цілісно розвивається в часі, виступає 

як послідовна зміна станів. Стан - це сукупність основних параметрів 

і характеристик будь-якого об'єкта, явища або процесу в певний мо-

мент (або інтервал) часу. Стани людини можна класифікувати по різ-

них ознаках. Наприклад, за чотирма характеристиками:  

 стан індивіда,  

 стан суб'єкта діяльності,  

 стан особистості,  

 стан індивідуальності.  

Стани характеризуються на відповідних рівнях: генетичному, 

морфологічному, фізіологічному, психофізіологічному, психічному, 

соціально-психологічному, соціальному. Стани різних рівнів взаємо-

залежні, безліч станів і фаз розвитку людини організовано в єдності й 

цілісності особистості. 

Складність визначення сутності поняття «стан людини» полягає в 

тому, що автори опираються на різні рівні функціонування людини: 

одні розглядають фізіологічний рівень, інші - психологічний, а треті - 

і той й інший одночасно. 

Якщо розглядати стани людини, а не окремих його функціональ-

них систем, у будь-якому функціональному стані присутнє психічне, 

а в будь-якому психічному - фізіологічне. Однак оскільки багато пси-

хічних станів можуть бути тільки спостережуваними або вивчаються 

тільки інтроспективним методом, по самозвітах людей, без залучення 

фізіологічних методик, створюється враження, що вони чисто психо-

логічні. І ця обставина надзвичайно ускладнює розробку об'єктивної 

класифікації станів людини.  

Поняття «стан» із загально біологічних позицій нині розглядаєть-

ся як певна сукупність процесів, що відбуваються в організмі люди-

ни, а також як ступінь розвитку й цілісності її біологічних структур.  

У психології найпоширенішим є уявлення про стани як відносно 

стійкі психічні явища, що мають початок, період протікання й кінець, 
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тобто динамічні утворення. Загальноприйнятим є уявлення про стани 

як про психічні явища, які відображають особливості функціонування 

нервової системи та психіки людини в певний період часу або адап-

таційного процесу. 

Коли мова йде про функціональні стани, під цим розуміється рі-

вень функціонування людини в цілому або її окремих функціональ-

них систем (сенсорної, інтелектуальної, моторної), а коли мається на 

увазі психічні стани, мова йде про якісну специфіку (модальності пе-

реживань) реагування людини на ту або іншу ситуацію (без ураху-

вання рівня функціонування). Але оскільки в дійсності в психічних 

станах спілкуються як рівневі (кількісні), так і якісні характеристики, 

то мова повинна йти про психофізіологічні стани.  

Діяльність людини і її результати обумовлені не тільки стійкими 

індивідуальними якостями, але й у значній мірі тимчасовими зру-

шеннями, які виникають у її організмі й визначаються як психофізіо-

логічні стани. 

Не дивлячись на відсутність єдиного термінологічного поняття 

«психофізіологічний стан людини» в «Словнику фізіологічних термі-

нів», у сучасних дослідженнях всі частіше вказується на наявність 

такого поняття. З нашої точки зору психофізіологічний стан людини 

визначається функціональним станом психофізіологічних функцій.  

Психофізіологічний стан є відображенням способу забезпечення 

вищих психічних функцій, інтегральним вираженням яких є усвідом-

лена, соціально обумовлена поведінкова рухова, у тому числі й спор-

тивна діяльність.  

Основою для реалізації вищих психічних функцій є діяльність не-

рвової, і насамперед центральної нервової системи, у той час як пове-

дінкова діяльність у цілому вимагає, крім того, погодженої роботи 

аналізаторів, рухового апарата й систем вегетативного забезпечення 

психофізичних навантажень, включаючи активаційні процеси, що 

визначають характеристику психоемоційного фона при будь-якій 

предметній діяльності.  

Ільїн (2005) визначає психофізіологічні стани, як стани, пов'язані 

із психічними і фізіологічними структурами людини. При цьому 

будь-який психічний стан людини виявляється пов'язаним з його фі-

зіологічними структурами (або він буде викликаний фізіологічними 

процесами, або сприяти виникненню певних фізіологічних процесів).  
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Дане визначення психофізіологічного стану припускає, що це є 

причино обумовлене явище, реакція не окремої системи або органа, а 

особистості в цілому, із включенням у реагування як фізіологічних, 

так і психічних рівнів (субсистем) керування та регулювання, що від-

носяться до підструктур і сторін особистості. Тому будь-який стан є 

як переживанням суб'єкта, так і діяльністю різних його функціональ-

них систем. Причому воно виражається не тільки в ряді психофізіо-

логічних показників, але й у поведінці людини. Таким чином, на дум-

ку Ільїна, стан може бути охарактеризовано трьома рівнями реагу-

вання: психічного (переживаннями), фізіологічного (соматичні стру-

ктури організму, механізми вегетативної нервової системи) і 

поведінкового (мотивована поведінка).  

У будь-якому психофізіологічному стані повинні бути обов'язково 

представлені всі перераховані вище рівні, і тільки по сукупності показ-

ників, що відображають кожний із цих рівнів, можна зробити висновок 

про наявний у людини стан. Ні поведінка, ні різні психофізіологічні по-

казники, узяті окремо, не можуть вірогідно диференціювати один стан 

від іншого, тому що, наприклад, збільшення частоти пульсу або змен-

шення часу реакції можуть спостерігатися при різних станах.  

У сучасному розумінні поняття „функціональний стан організму” 

найбільш повним є визначення яке дав В.І. Медведєв (1986): «функ-

ціональний стан являє собою інтегральний комплекс функцій, харак-

теристик і якостей людини, що зумовлюють різноманітні форми ор-

ганізації фізіологічних систем організму, які сприяють виконанню 

роботи». Тому поняття «функціональний стан організму спортсмена» 

складається з уявлення про функціональну систему, яка відповідає за 

конкретний вид діяльності.  

Термін «психофізіологічний стан» у літературних джерелах вза-

галі зустрічається рідше, і фактично визначає функціональний стан 

психофізіологічних функцій [ 4, 6, 7].  

Функціональна система психофізіологічного стану включає пси-

хічний, фізіологічний і поведінковий рівні. Психічна сторона стану 

полягає в переживаннях і почуттях, фізіологічна - у змінах ряду фун-

кцій, у першу чергу вегетативних і рухових. Переживання та фізіоло-

гічні зміни невіддільні одне від одного, кожне з них є чинником поя-

ви іншого. Стан зовні виявляються в ряді психофізіологічних харак-

теристик та у поведінці людини.  
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Рівень вегетативної активації відображає так звану «фізіологічну 

ціну» діяльності, ступінь витрати функціональних резервів. Стан сен-

сомоторної сфери впливає на динамічні характеристики діяльності, її 

темп, чіткість переключень, прикладені м'язові зусилля. Високий во-

льовий настрой, сильна мотивація сприяють подоланню перешкод і 

доведенню роботи до кінця. Інтелектуальний тонус визначає відпові-

дність роботи її алгоритму, технологічному процесу, перешкоджає 

появі помилок, сприяє їхньому виправленню.  

Виходячи з цього, працездатність може розглядатися не тільки як 

особистісний потенціал, але і як потенціал відповідного стану люди-

ни. У цьому змісті психофізіологічний стан може вважатися критері-

єм працездатності.  

Суб'єктивна сторона психофізіологічного стану в людини є провід-

ною. У ході адаптаційних перебудов суб'єктивні зрушення, як правило, 

набагато випереджають об'єктивні. Дане положення показує загальну 

фізіологічну закономірність: випереджальний характер напруження в 

механізмах регуляції в порівнянні з керованими органами.  

Психічний стан, що включає комплекс переживань, відноситься 

до особистісних утворень. Якщо розуміти особистість як людину в 

повному розвитку суспільного індивіда, то , згідно думки Небиліцина 

В.Д.,  який стверджував, що психофізіологічний стан - це функція 

індивідуальності. Особистісний принцип регуляції станів і діяльності 

в наш час є загальновизнаним. З нього слідує, що формування станів 

обумовлене відношенням людини до самої себе, оточуючої дійсності 

й власної діяльності. Оскільки таке відношення та відповідні оцінки 

виносяться особистістю самостійно, стає зрозумілим, що у розвитку 

станів людини активна сторона переважає над реактивною. Таким 

чином, кінцеві причини виникнення психофізіологічних станів необ-

хідно шукати усередині особистості, у її структурі та динаміці.  

 
1.2. Психофізіологічні аспекти спортивної 

діяльності 

У напруженій спортивній діяльності об'єктивними обставинами є 

особливості конкретного виду спорту, етапи підготовки, рівень тре-

нованості, особливості змагальної діяльності, ступінь обдарованості 

спортсмена. Системно реагуючи на них, спортсмен переживає різні 

психічні та фізіологічні стани. 
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Життя спортсмена - це безперервна низка різноманітних психіч-

них станів. Однак всі вони мають одну виражену індивідуальну особ-

ливість - є поточною модифікацією психіки даної особистості. 

Спортивна підготовка, мета якої для спортсменів вищої кваліфі-

кації - досягнення успіху у змаганнях, не тільки містить у собі трену-

вальну та змагальну діяльність, але й підкорює собі весь спосіб життя 

спортсменів. Тому при сильній вмотивованості, підпорядкуванні най-

різноманітніших форм довільної активності єдиній меті спортивної 

підготовки є зовсім унікальні можливості для виявлення індивідуаль-

них особливостей саморегулювання.  

Можна припустити, що в умовах централізованої підготовки, коли 

спортсмени високої кваліфікації мають майже однакові потенційні мож-

ливості, особливу значимість для успішності підготовки здобувають вну-

трішні умови, зокрема вміння програмувати цілі і засоби спеціальної та 

загальної підготовки, свідомо підкорятися прийнятим планам і коректу-

вати їх залежно від результатів різних етапів підготовки. 

Заняття різними видами спорту вимагають від спортсменів орга-

нізації специфічних моторних програм рухової активності, реалізова-

них за участю різних сенсорних систем. Саме тому так важлива оцін-

ка параметрів діяльності і способів взаємодії сенсорних систем, а та-

кож оцінка способів сприйняття та обробки інформації на рівні при-

йняття рішень. 

Тренування, як нервовий процес - є спрямоване формування узго-

дженої діяльності ЦНС, яка виконується завдяки умовним і безумов-

ним рефлексам, головним чином на основі пропріорецепції. Детрено-

ваність, як і перетренованість, викликають розлад в узгодженому 

прояві функцій і може приводити до препатології або явної патології. 

Спортивне тренування можна розглядати як рефлекторне охоронне 

збудження, яке завдяки вдосконаленню механізмів моторно-

вісцеральної і трофічної регуляції попереджає виникнення стомлення 

з характерним для неї компонентом позамежного гальмування. 

У дослідженнях в області психології спорту неодноразово дово-

дилось, що вплив нейродинамічних властивостей є неоднаковим на 

різні види спортивної діяльності.  

Однією з характерних особливостей спортивної діяльності є не-

обхідність швидкого прийняття рішення в складній ситуації, бороть-

ба з негативними емоціями, в основі яких лежить сприйняття і оброб-
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ка величезної кількості інформації, як ззовні, так і від працюючих 

м’язів. Вважається, що швидкість центральної обробки інформації 

залежить від швидкості розповсюдження нервових процесів по ней-

ронним комплексам кори (Макаренко М.В., 2006). 

Психічні функції уваги, пам’яті, швидкості переробки інформації 

достатньо стабільні, і як правило, відрізняються в бік покращання в 

умовах невеликих психоемоційних навантажень. При значних наван-

таженнях ефективність обробки інформації знижується, що відобра-

жається в погіршенні функцій уваги (обсягу, концентрації, переклю-

чення), сприйняття, пам’яті; уповільнюються прості і складні сенсо-

моторні реакції. 

Одним з важливих аспектів психофізіологічного стану спортсме-

на є стійкість до стресових ситуацій, які дуже часто зустрічаються в 

його спортивній діяльності. Існують стратегії подолання стресових 

ситуацій, які базуються на мобілізації когнітивних ресурсів, зокрема, 

таких, як увага, короткочасна пам'ять, продуктивність сприйняття. 

Функціональний стан організму здорової людини у звичних 

умовах життя і діяльності формується під впливом зовнішніх впли-

вів, до яких відносяться ландшафтно-кліматичні фактори, інформа-

ційні, біосоціальні, фізичні і хімічні фактори, фізичні й психічні 

навантаження. При цьому фактори середовища і рухова активність 

субекстремальних рівнів сприяють розширенню діапазону присто-

сувальних реакцій і тим самим забезпечують високий рівень фізич-

ної та соціальної активності. Одночасно, функціональні системи 

організму людини, і насамперед нервово-м'язова, серцево-судинна і 

респіраторна системи, мають природні внутрішні обмеження, які 

звужують межу пристосування, тому при вичерпанні їхнього адап-

тивного потенціалу можливі зриви механізмів адаптації з наступ-

ним розвитком дизадаптаційних станів.  

Під впливом екстремальних факторів, серед яких, безумовно, ви-

діляються фізичні, психоемоційні і допінгові навантаження, знахо-

дяться спортсмени.  

Критеріями оптимальності реакцій організму на вплив будь-якого 

фактора можуть бути, поряд зі збільшенням стійкості функціонуван-

ня функціональних систем, ступінь економності витрати енергії і під-

вищення здатності організму мінімізувати перешкоди в досягненні 

результатів при вирішенні поточних завдань. 
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Тривалий психоемоційний стрес може негативно впливати на ор-

ганізм. У професійних спортсменів досить часто формується специ-

фічний стан, який можна кваліфікувати як «спортивний стрес». Спор-

тивний стрес вбирає в себе широке коло психофізіологічних станів 

зниженої працездатності. 

З фізіологічної точки зору основними компонентами «спортивно-

го стресу» є: емоційний стрес (сукупність негативних переживань) з 

відповідним вегетативним супроводом; фізіологічний стрес (адапта-

ційне напруження організму під впливом тренувальних і змагальних 

навантажень); загальне стомлення, пов'язане з інтенсивною діяльніс-

тю, здійснюваною з метою нарощування толерантності до фізичних і 

психоемоційних навантажень. Всі ці три компоненти перебувають у 

взаємних потенційних відносинах, і можуть привести, в остаточному 

підсумку, при нераціональній організації тренувального процесу до 

виснаження функціональних резервів організму. Психофізіологічна 

природа спортивного стресу неспецифічна і відносно незалежна від 

спортивної спеціалізації, оскільки змагальна діяльність сприймається 

однотипно та переборюється тими самими механізмами вольової са-

морегуляції особистості.  

Таким чином, психофізіологічний стан є відображенням способу 

забезпечення вищих психічних функцій, інтегральним вираженням 

яких є усвідомлена, соціально обумовлена поведінкова рухова діяль-

ність, у тому числі, спортивна діяльність. Функціональна система 

психофізіологічного стану включає психічні, фізіологічні, поведінко-

вий рівні.  

Фізична діяльність людини характеризується активним залучен-

ням різних м'язових груп у формування рухових функцій і системи 

позитивного пристосувального результату [1,2]. Умовою будь-якого 

виду фізичної діяльності є фізичне навантаження. В умовах різних 

видів екстремальної фізичної діяльності, зокрема спортивної, виявля-

ється, що потужним керуючим впливом на ефективність виконуваної 

роботи є стан психоемоційної сфери людини [3,4]. 

Враховуючи, що провідною ланкою формування психоемоційних 

реакцій в умовах екстремальних видів діяльності людини є саме ней-

родинамічні та психофізіологічні функції [23,25,78], слід очікувати 

зв’язок між рівнем психофізіологічного стану та ступеню адаптації до 

напруженої м’язової діяльності. 
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Відомо, що функціональний стан людини в умовах напруженої 

м’язової складається з різних складових [6,8]. Сучасний професійний 

та олімпійський спорт, як один з різновидів екстремальних видів дія-

льності людини, характеризується високою інтенсивністю фізичних 

навантажень, підвищеними вимогами до системи вегетативного енер-

гозабезпечення, координаційних здібностей та психоемоційного на-

строю [5,6,34,67,89].  

Аналіз сучасних досліджень в галузі фізіології спорту та спортивної 

медицини свідчить, що більшість робіт, присвячених спортивній темати-

ці, стосуються окремих характеристик функціонального стану спортсме-

нів в різних умовах тренувальної та змагальної діяльності [2,6,7,56,78].  

Однак, на нашу думку, в багатьох дослідженнях відсутні інтегра-

льні критерії функціонального, і, зокрема, психофізіологічного стану 

спортсменів за результатами комплексної оцінки.  

Крім того, не дивлячись на відсутність єдиного термінологічного по-

няття «психофізіологічний стан людини», у сучасних дослідженнях все 

частіше використовується саме цей термін [10,33,45]. З нашої точки зору, 

психофізіологічний стан людини визначається функціональним станом 

психофізіологічних функцій. Поняття «функціональний стан організму 

людини» складається з уявлення про функціональну систему, яка відпо-

відає за конкретний вид діяльності. Важливою системоутворюючою лан-

кою відповідної функціональної системи в умовах напруженої м’язової 

діяльності є психофізіологічний стан людини. 

Не дивлячись на досить високу зацікавленість сучасних дослідни-

ків проблемою змін психофізіологічних функцій в умовах екстрема-

льної діяльності з високим психоемоційним і фізичним напруженням, 

недостатньо вивченими залишаються особливості функціональної 

організації психофізіологічних станів організму людини в умовах на-

пруженої м’язової діяльності. 
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2. ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕСУ АДАПТАЦІЇ 

В УМОВАХ НАПРУЖЕНОЇ М’ЯЗОВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЛЮДИНИ 

2.1 Структурна характеристика 
психофізіологічних станів людини 

Напружена м’язова діяльність характеризується активним залу-

ченням різноманітних м'язових груп у формування рухових функцій і 

системи позитивного пристосувального результату [74,143,151,152]. 

Умовою будь-якого виду фізичної діяльності є фізичне навантаження. 

Під фізичним навантаженням розуміється значення і інтенсивність 

м'язової роботи людини. Фізіологічною основою фізичної діяльності 

людини є потужність системи ресинтезу АТФ, як енергозабезпечення 

організму [190,218,223]. У залежності від інтенсивності і значення 

фізичного навантаження, ресинтез АТФ може здійснюватися за раху-

нок анаеробних або аеробних механізмів [231,240,241]. Таким чином, 

напружена м’язова діяльність визначається, насамперед, потужністю 

системи відтворення енергії в організмі, або рівнем фізичних можли-

востей (фізичною працездатністю) організму. 

Фізична працездатність являє собою потенційну спроможність 

людини проявляти максимум фізичного зусилля в статичній, динамі-

чній або змішаній роботі [203]. Найважливішими якостями, які ви-

значають фізичну працездатність є функціональні можливості органі-

зму, ефективність і економічність функціонування фізіологічних сис-

тем та досконалість механізмів регуляції [257]. До числа об'єктивних 

показників, які характеризують фізичну працездатність можна відне-

сти: антропометричні показники, ефективність механізмів енергоп-

родукції [151], силу і витривалість м'язів [186], нейром'язову коорди-

націю [29,30], стан опорно-рухового апарата [67], ефективність ней-

роендокринної регуляції [126], психічний стан [113].  

Важливе значення для рівня прояву людиною фізичної працезда-

тності має характер виконуваної м’язової діяльності. Функціонування 

організму людини при тривалих і напружених режимах фізичної дія-

льності призводить до стану стомлення. Час і глибина стомлення за-

лежить насамперед від інтенсивності фізичного навантаження. В 

умовах м'язової роботи з високою інтенсивністю енергопродукція в 

організму здійснюється анаеробним шляхом [213]. Накопичення про-

дуктів розпаду в тканинах і в крові (молочної кислоти) призводить до 



 

 14 

швидкого стомлення.  проте характер стомлення при цьому такий, що 

на відновлення достатньо десятків хвилин [261]. 

Працездатність при анаеробних фізичних навантаженнях зале-

жить від потужності і рівня запасу АТФ у тканинах і крові. При три-

валому фізичному навантаженні середньої і малої інтенсивності ене-

ргопродукція в організмі здійснюється аеробним шляхом [169]. Реси-

нтез АТФ, унаслідок наявності аеробного компонента, частково від-

новляється в процесі самої діяльності [169]. У результаті стомлення 

наступає пізніше, ніж при анаеробній роботі, в основному внаслідок 

стомлення нервових центрів. Проте, час відновлення після тривалої 

фізичної діяльності може вимірюватися годинами і навіть добами 

[89]. Працездатність при аеробному фізичному навантаженні зале-

жить так само від потужності механізмів ресинтезу АТФ.  

Таким чином, рівень фізичної працездатності залежить як від фу-

нкціональних можливостей організму ресинтезувати АТФ, так і від 

характеру та умов діяльності людини.  

На думку А.С.Косилова [94], фізична працездатність – це спро-

можність людини довгостроково виконувати визначену роботу. У 

деяких випадках працездатність характеризують як максимум роботи, 

яку спроможна виконати людина [118,146,167,178].  

Рівень фізичної працездатності залежить від функціонального стану 

різних систем організму [195]. Протягом фізичної діяльності людина ви-

користовує лише частину своєї потенційної фізичної працездатності.  

Прояв максимального рівня фізичної працездатності може бути 

пов’язано з боротьбою за життя [152], коли вмикаються механізми 

мобілізації функціональних резервів організму, особливо у спортив-

ній діяльності на рівні професійного спорту і спорту вищих досяг-

нень [151,184].  

При практичному визначенні рівня працездатності людини викорис-

товують інтегральний результат фізичної працездатності, який відобра-

жає рівень адаптації організму до виконуваного навантаження.  

Адаптаційні реакції організму людини на фізичне навантаження 

визначаються як термінові і довгострокові [147,175,179,203].  

Термінові реакції являють собою первинну ланку адаптаційного про-

цесу [147,218,269]. Найважливіша риса цього етапу адаптації до фізично-

го навантаження складається в тому, що діяльність організму протікає «із 

місця», на межі його фізіологічних можливостей, при майже повній мо-
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білізації функціонального резерву організму і далеко не повною мірою 

забезпечує необхідний адаптаційний ефект [147,213,294].  

Незважаючи на значну кількість фактичного матеріалу, який ві-

дображає механізми адаптації окремих  систем організму до різнома-

нітних чинників, у тому числі – до фізичної діяльності [15, 46, 61, 69, 

98, 99], недостатньо вивченими залишаються функціональні механіз-

ми термінової адаптації до фізичного навантаження.  

На думку А.С.Солодкова [203], на фізіологічному рівні адаптація 

до фізичної діяльності представляє собою системну відповідь органі-

зму, спрямовану на досягнення високого рівня фізичної працездатно-

сті при мінімізації фізіологічної «ціни» організму. Результатом під-

вищення адаптації організму до фізичного навантаження є зростання 

рівня фізичної працездатності.  

Послідовність клітинної ланки адаптації до дії фізичних наванта-

жень була показана Ф.З.Мєєрсоном [147]. Результатом м'язової дія-

льності є розпад АТФ у мітохондріях, що призводить до його дефіци-

ту в організмі, і супроводжується наступом стомлення. Виниклий 

комплекс фізіологічних змін в організмі сприяє активації генетичного 

апарата. Описаний механізм клітинної ланки адаптації показує шлях 

переходу термінової адаптації в довгострокову. У основі такого пере-

ходу лежить забезпечуване активацією синтезу нуклеїнових кислот і 

формування системного структурного «сліду» (структурного базису 

адаптації) у функціональній системі, яка відповідальна за адаптацію 

до м'язової діяльності.  

Подана динаміка розвитку клітинної ланки адаптації відбувається 

також на органо-системному рівні організації біосистеми [164].  

Провідною функціональною системою в умовах термінової адап-

тації до напруженої м’язової діяльності є серцево-судинна система [7, 

253]. На думку В.В.Паріна [171] система кровообігу може бути розг-

лянутий як індикатор адаптаційних реакцій цілісного організму.  

Адаптаційні зміни, що виникають під впливом фізичних навантажень, 

обумовлені економізацією функціонування серцево-судинної системи.  

З позицій теорії автоматичного регулювання [145, 164] система 

кровообігу є автоматичним генератором. Ритмічні процеси характе-

ризують активність відповідних систем, що керують ритмом серця. 

Регуляція роботи серця при фізичній діяльності обумовлена активаці-

єю нейрогуморальних механізмів симпатадреналової системи.  
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Р.М.Баєвський [8] запропонував двоконтурну систему керування 

ритмом серця, що включає три рівні центрального контуру й автоно-

мний контур.  

Автономний контур керування серцевим ритмом представлений си-

нусовим вузлом і безпосередньо пов'язаний із серцево-судинною систе-

мою, а також і опосередковано із системою дихання і нервових центрів, 

які забезпечують рефлекторну регуляцію дихання і кровообігу.  

Центральний контур забезпечує гомеостатичний, міжсистемний і 

внутрішньосистемний рівні керування.  

З огляду на те, що термінові адаптаційні зміни виникають скоріше в 

ЦНС, ніж на периферії [266], а також те, що м'язова активність викликає 

значні зміни станів регуляторних механізмів [68,213,107,108], рекомен-

дується доцільним використання двоконтурної системи керування рит-

мом серця для вивчення ефективності адаптації до м’язової діяльності.  

Виходячи з того, що кардіореспіраторна система визначає ефек-

тивність енергопродукції в організмі при фізичній діяльності 

[8,104,111], а частота серцевих скорочень відображає ступінь наван-

таження і знаходиться в прямій залежності від споживання кисню 

[151,270], розроблено багато методів визначення фізичної працездат-

ності за динамікою показників серцево-судинної [6,7,169,200,296] і 

дихальної [151,168] систем.  

Функціональною основою зростання рівня фізичної працездатно-

сті людини є адаптація організму до м’язової діяльності. Результат 

довгострокової адаптації визначає потенційну можливість організму 

виконувати визначений обсяг фізичного навантаження [147]. Довго-

строковий етап адаптації характеризується ефективністю регуляції 

фізіологічних систем у використанні функціональних резервів органі-

зму в процесі виконання фізичної діяльності [152]. Рівень фізичної 

працездатності відображає потенційну можливість організму викона-

ти визначене навантаження. У той же час, рівень мобілізації функціо-

нального резерву організму характеризує ефективність процесу адап-

тації до фізичної діяльності. Іншими словами, функціональний резерв 

організму характеризується якістю регуляції фізіологічних функцій, 

що в кінцевому рахунку визначає можливість прояву визначеного 

рівня працездатності людини.  

За даними Коробейнікова Г.В. [98] процес адаптації до напруженої 

м’язової діяльності характеризується різними рівнями функціонування. 
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Вихідний рівень функціонування організму людини є результатом 

довгострокової адаптації до фізичної діяльності.  

Процес переходу від вихідного до робочого рівня функціонування 

супроводжується витратою функціональних резервів організму.  Мо-

білізація функціональних резервів відбувається на робочому рівні 

функціонування.  Мобілізація функціональних резервів організму ви-

являється в ступені напруги регуляції фізіологічних функцій, відпові-

дальних за адаптацію до фізичної діяльності [98]. Насамперед це від-

носиться до кардіореспіраторної системи.  

Резервний рівень функціонування відображає максимально вияв-

лену фізичну працездатність людини, що може бути використана при 

терміновій адаптації організму до фізичного навантаження.  

Функціональний резерв організму людини характеризується по-

тенційною можливістю механізмів адаптації до фізичного наванта-

ження зберігати гомеостаз при прояві максимального рівня фізичної 

працездатності людини. У реальних умовах фізичної діяльності фун-

кціональний резерв організму людини мобілізується пропорційно 

збільшенню рівня функціонування.  

Таким чином, мобілізація функціонального резерву організму при 

терміновій адаптації до фізичної діяльності людини визначаться різ-

ницею між резервним і робочим рівнями функціонування [89].  

Резервний рівень функціонування при напруженій м’язовій діяль-

ності являє собою результат мобілізації функціональних резервів ор-

ганізму, що супроводжується напруженням системи регуляції фізіо-

логічних функцій. Зростання рівня функціонування при терміновій 

адаптації до фізичної діяльності супроводжується мобілізацією фун-

кціональних резервів організму.  

Напруження регуляції фізіологічних систем, відповідальних 

за адаптацію до фізичної діяльності знаходиться в зворотній за-

лежності від рівня функціонування організму. Значне напружен-

ня регуляторних систем у відповідь на фізичне навантаження 

малої і середньої потужності, при незначному зростанні рівня 

функціонування, відображає вичерпання функціонального резер-

ву організму.  

Виходячи з цього зростання функціонального резерву організму 

при терміновій адаптації до фізичного навантаження можливо двома 

шляхами [98,86,175,178].  
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Перший здійснюється механізмами термінової адаптації за раху-

нок зростання резервного рівня функціонування організму, другий – 

механізмами довгострокової адаптації за рахунок зниження вихідного 

рівня функціонування організму [98,86,175,178].  

Таким чином, ефективність фізичної діяльності людини визнача-

ється рівнем функціонування (працездатністю), що залежить від сту-

пеня мобілізації функціонального резерву організму.  

Відповідно до теорії ієрархічної організації біологічної системи, 

перехід на новий рівень функціонування у процесі фізичної діяльнос-

ті супроводжується стрес-реакцією, що мобілізує функціональний 

резерв, необхідний для забезпечення гомеостатичного режиму функ-

ціонування.  При цьому, центральні механізми регуляції при хибі фу-

нкціональних резервів однієї із систем активізують витрату функціо-

нальних резервів іншої, пов'язаної з нею системи, що дозволяє одер-

жати необхідний кінцевий результат різноманітними шляхами. Даний 

феномен характеризує багатопараметричний характер гомеостазу 

[31], у результаті чого досягнення рівня фізичної працездатності мо-

жливо за рахунок різноманітних форм функціональної організації в 

умовах адаптації до напруженої м’язової діяльностіДинаміка онтогенезу 

людини – цілісний розвиток в часі, що може бути представлено як послі-

довна зміна станів системи. Стан – це сукупність основних параметрів і 

характеристик будь-якого об'єкта, явища або процесу в певний момент 

(або інтервал) часу [16,40,81,82]. Стани людини можна класифікувати за 

різними ознаками. Одним з прикладів, може бути застосований: стан 

об’єкта діяльності, стан суб'єкта діяльності, і т.п. [79,80].  

Відповідні стани характеризуються за рівнями: генетичному, 

морфологічному, фізіологічному, психофізіологічному, психічному, 

соціально-психологічному, соціальному [87,100,101,105]. Стани різ-

них рівнів взаємозалежні, безліч станів і фаз розвитку людини органі-

зовано в єдності й цілісності особистості. 

Визначення сутності поняття «стан людини» є досить складним, 

адже, різні автори спираються на різні рівні функціонування людини, 

якщо деякі розглядають фізіологічний рівень [130,134,135], інші – 

психологічний [81,82,159,188,189], а решта – обидва підходи разом 

[132,133,272,273]. 

Якщо розглядати стани людини як сукупність окремих елементів 

функціональних систем, можна зазначити, що функціональному ста-
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ну людини  завжди присутні як психічна, так і фізіологічна складові 

[206,221]. Однак оскільки багато психічних станів можуть бути тіль-

ки спостережуваними або вивчаються тільки інтроспективним мето-

дом, за самооцінкою самих осіб, без залучення об’єктивних фізіоло-

гічних методик, створюється враження, що вони є психологічні. І ця 

обставина надзвичайно ускладнює розробку об'єктивної класифікації 

станів людини.  

Поняття «стан» із загально біологічних позицій нині розглядаєть-

ся як певна сукупність процесів, які відбуваються в організмі люди-

ни, а також як ступінь розвитку та цілісності її біологічних структур.  

У психології найпоширенішим є уявлення про стани як відносно 

стійкого психічного явища, що має початок, період протікання та кі-

нець, тобто динамічні утворення [254,264]. Загальноприйнятим є уяв-

лення про стани як про психічні явища, які відображають особливості 

функціонування нервової системи та психіки людини в певний період 

часу або адаптаційного процесу [1,23,48,100,101,123]. 

Коли мова йде про функціональні стани, під цим розуміється рі-

вень функціонування людини в цілому або її окремих функціональ-

них систем (сенсорної, інтелектуальної, моторної), а коли мається на 

увазі психічні стани, мова йде про якісну специфіку (модальності пе-

реживань) реагування людини на ту або іншу ситуацію (без ураху-

вання рівня функціонування) [120,121,124,299]. Однак, реально пси-

хічні стани складаються з різних рівнів, як якісних та і кількісних ха-

рактеристик, мова може йти психофізіологічні стани [237].  

Діяльність людини і її результати обумовлені не тільки стійкими 

індивідуальними якостями, але й у значній мірі тимчасовими зру-

шеннями, які виникають у її організмі й визначаються як психофізіо-

логічні стани [77,95,122]. 

Не дивлячись на відсутність єдиного термінологічного поняття 

«психофізіологічний стан людини» в «Словнику фізіологічних термі-

нів», у сучасних дослідженнях все частіше згадується саме це поняття 

[110,111,112]. З нашої точки зору психофізіологічний стан людини 

визначається функціональним станом психофізіологічних функцій.  

Психофізіологічний стан є відображенням способу забезпечення 

вищих психічних функцій, інтегральним вираженням яких є усвідом-

лена, соціально обумовлена поведінкова рухова, у тому числі й спор-

тивна діяльність [78,79,80,132,133].  
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Основою для реалізації вищих психічних функцій є діяльність не-

рвової, і насамперед центральної нервової системи, у той час як пове-

дінкова діяльність у цілому вимагає, крім того, погодженої роботи 

аналізаторів, рухового апарата та систем вегетативного забезпечення 

психофізичних навантажень, включаючи активаційні процеси, що 

визначають характеристику психоемоційного фона при будь-якій 

предметній діяльності.  

Ільїн Є.П. визначає психофізіологічні стани, як стани, які пов'яза-

ні із психічними і фізіологічними структурами людини [82,83]. При 

цьому будь-який психічний стан людини виявляється пов'язаним з 

його фізіологічними структурами (або він буде викликаний фізіологі-

чними процесами, або сприяти виникненню певних фізіологічних 

процесів) [83].  

Дане визначення психофізіологічного стану припускає, що це є при-

чино обумовлене явище, реакція не окремої системи або органа, а особи-

стості в цілому, із включенням у реагування як фізіологічних, так і психі-

чних рівнів (субсистем) керування та регулювання, що відносяться до 

підструктур і сторін особистості. Тому будь-який стан є як переживан-

ням суб'єкта, так і діяльністю різних його функціональних систем 

[5,18,58,59]. Одночасно, стан людини виражається не тільки в динаміці 

змін психофізіологічних показників, а також і у поведінкових реакціях 

людини [71,115,247,271]. Підсумовуючи вищезгадане, можна зазначити, 

що стан може бути охарактеризовано трьома рівнями реагування: психі-

чного (переживаннями), фізіологічного (соматичні структури організму, 

механізми вегетативної нервової системи) і поведінкового (мотивована 

поведінка) [82,108,140,141,142].  

У будь-якому психофізіологічному стані повинні бути обов'язково 

представлені всі перераховані вище рівні, і тільки по сукупності показ-

ників, що відображають кожний із цих рівнів, можна зробити висновок 

про наявний у людини стан. Ні поведінка, ні різні психофізіологічні по-

казники, взяті окремо, не можуть вірогідно диференціювати один стан 

від іншого. Так само, як і зміна значень показників окремих фізіологіч-

них систем організму може спостерігатися при різних станах.  

Сучасне розуміння поняття «функціональний стан організму» най-

більш повним визначено В.І. Медведєвим: «функціональний стан являє 

собою інтегральний комплекс функцій, характеристик і якостей людини, 

що зумовлюють різноманітні форми організації фізіологічних систем 
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організму, які сприяють виконанню роботи» [146]. Тому поняття «функ-

ціональний стан організму спортсмена» складається з уявлення про фун-

кціональну систему, яка відповідає за конкретний вид діяльності.  

Термін «психофізіологічний стан» у літературних джерелах вза-

галі зустрічається рідше і фактично визначає функціональний стан 

психофізіологічних функцій [133].  

Функціональна система психофізіологічного стану включає пси-

хічний, фізіологічний і поведінковий рівні. Психічна сторона стану 

полягає в переживаннях і почуттях, фізіологічна – у змінах ряду фун-

кцій, у першу чергу вегетативних і рухових. Переживання та фізіоло-

гічні зміни невіддільні одне від одного, кожне з них є чинником поя-

ви іншого. Зовнішній стан виявляється в прояві психофізіологічних 

характеристик та у поведінці людини [237].  

Рівень вегетативної активації відображає так звану «фізіологічну 

ціну» діяльності, ступінь вичерпування функціональних резервів 

[236,268]. Стан сенсомоторної сфери впливає на динамічні характе-

ристики діяльності, її темп, чіткість переключень, ступінь мобілізації 

м'язових зусиль. Високий вольовий настрой, сильна мотивація спри-

яють подоланню перешкод і доведенню роботи до кінця. Прояв інте-

лектуальних здібностей визначає відповідність роботи її алгоритму, 

технологічному процесу, перешкоджає появі помилок, сприяє їхньо-

му виправленню [13,34,54,91].  

Відповідно, працездатність може розглядатися не тільки як осо-

бистісний потенціал, але і як потенціал відповідного стану людини. У 

цьому змісті психофізіологічний стан може вважатися критерієм пра-

цездатності.  

Суб'єктивна сторона психофізіологічного стану в людини є важ-

ливим фактором у реалізації діяльності. У ході адаптаційних перебу-

дов суб'єктивні зрушення, як правило, набагато випереджають об'єк-

тивні [56,258,274]. Дане положення показує загальну фізіологічну 

закономірність: випереджальний характер напруження в механізмах 

регуляції в порівнянні з керованими органами. Інакше кажучи, пер-

винні ознаки напруження та перенапруження організму людини ви-

являється раніше на рівні регуляторних систем. 

Психічний стан, що включає комплекс переживань, відноситься 

до особистісних утворень. Якщо розуміти особистість як людину в пов-

ному розвитку суспільного індивіда, то, згідно думки Небиліцина В.Д., 
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психофізіологічний стан – це функція індивідуальності [158,159,160]. 

Особистісний принцип регуляції станів і діяльності є загальновизна-

ним. Згідно цього принципу, формування станів обумовлене 

суб’єктивним відношенням людини, зовнішнього середовища та осо-

бливостями виду діяльності. Оскільки таке відношення та відповідні 

оцінки виносяться особистістю самостійно, стає зрозумілим, що у 

розвитку станів людини активна сторона переважає над реактивною. 

Таким чином, прикінцеві причини виникнення психофізіологічних 

станів існують всередині самої особистості, структури та динаміці 

діяльності.  

У напруженій спортивній діяльності об'єктивними обставинами є 

особливості конкретного виду спорту, етапи підготовки, рівень тре-

нованості, особливості змагальної діяльності, ступінь обдарованості 

спортсмена [21,22,24,25,76,92]. Системно реагуючи на них, спорт-

смен переживає різні психічні та фізіологічні стани. 

Спортивна підготовка, мета якої для спортсменів вищої кваліфікації 

– досягнення успіху у змаганнях, не тільки містить у собі тренувальну та 

змагальну діяльність, але також підкорює собі весь спосіб життя спорт-

сменів. Тому при наявності сильної мотивації, при підпорядкування най-

різноманітніших форм довільної активності єдиній меті спортивної під-

готовки виникають зовсім унікальні можливості для виявлення індивіду-

альних особливостей саморегуляції [117, 128, 137, 150].  

Можна припустити, що в умовах централізованої підготовки, 

коли спортсмени високої кваліфікації мають майже однакові потен-

ційні можливості, особливу значимість для успішності підготовки 

здобувають внутрішні умови, зокрема вміння програмувати цілі і 

засоби спеціальної та загальної підготовки, свідомо підкорятися 

прийнятим планам і коректувати їх залежно від результатів різних 

етапів підготовки. 

Заняття різними видами спорту вимагають від спортсменів орга-

нізації специфічних моторних програм рухової активності, реалізова-

них за участю різних сенсорних систем [244,245,253,268]. Саме тому 

так важлива оцінка параметрів діяльності і способів взаємодії сенсо-

рних систем, а також оцінка способів сприйняття та обробки інфор-

мації на рівні прийняття рішень. 

Тренування, як нервовий процес – є спрямоване формування уз-

годженої діяльності ЦНС, яка виконується завдяки умовним і безумо-
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вним рефлексам, головним чином на основі пропріорецепції. Детре-

нованість, як і перетренованість, викликають розлад в узгодженому 

прояві функцій і може приводити до препатології або явної патології. 

Спортивне тренування можна розглядати як рефлекторне охоронне 

збудження, яке завдяки вдосконаленню механізмів моторно-вісце-

ральної і трофічної регуляції попереджає виникнення стомлення з 

характерним для неї компонентом позамежного гальмування. 

У дослідженнях в області психології спорту неодноразово дово-

дилось, що вплив нейродинамічних властивостей є неоднаковим на 

різні види спортивної діяльності [19,33,39,47,80,139].  

Однією з характерних особливостей спортивної діяльності є не-

обхідність швидкого прийняття рішення в складній ситуації, бороть-

ба з негативними емоціями, в основі яких лежить сприйняття і оброб-

ка величезної кількості інформації, як ззовні, так і від працюючих 

м’язів. Вважається, що швидкість центральної обробки інформації 

залежить від швидкості розповсюдження нервових процесів за ней-

ронним комплексам кори [136,137]. 

Психічні функції уваги, пам’яті, швидкості переробки інформації 

достатньо стабільні, і як правило, відрізняються в бік покращання в 

умовах невеликих психоемоційних навантажень [127,138,263]. При 

значних навантаженнях ефективність обробки інформації знижуєть-

ся, що відображається в погіршенні функцій уваги (обсягу, концент-

рації, переключення), сприйняття, пам’яті; уповільнюються прості і 

складні сенсомоторні реакції [11,62,85,182,132,133]. 

Одним з важливих аспектів психофізіологічного стану спортсме-

на є стійкість до стресових ситуацій, які дуже часто зустрічаються в 

його спортивній діяльності. Існують стратегії подолання стресових 

ситуацій, які базуються на мобілізації когнітивних ресурсів, зокрема, 

таких, як увага, короткочасна пам'ять, продуктивність сприйняття 

[267, 283, 289]. 

Функціональний стан організму здорової людини у звичних умо-

вах життя і діяльності формується під впливом зовнішніх впливів, до 

яких відносяться ландшафтно-кліматичні фактори, інформаційні, біо-

соціальні, фізичні і хімічні фактори, фізичні та психічні навантажен-

ня. При цьому фактори середовища і рухова активність субекстрема-

льних рівнів сприяють розширенню діапазону пристосувальних реак-

цій і тим самим забезпечують високий рівень фізичної та соціальної 
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активності. Одночасно, функціональні системи організму людини, і 

насамперед нервово-м'язова, серцево-судинна і респіраторна системи, 

мають природні внутрішні обмеження, які звужують межу пристосу-

вання, тому при вичерпанні їхнього адаптивного потенціалу можливі 

зриви механізмів адаптації з наступним розвитком дизадаптаційних 

станів [20,176,255,260]. 

Під впливом екстремальних факторів, серед яких, безумовно, ви-

діляються фізичні, психоемоційні і допінгові навантаження, знахо-

дяться спортсмени.  

Критеріями оптимальності реакцій організму на вплив будь-якого 

фактора можуть бути, поряд зі збільшенням стійкості функціонуван-

ня функціональних систем, ступінь економності витрати енергії і під-

вищення здатності організму мінімізувати перешкоди в досягненні 

результатів при вирішенні поточних завдань. 

Тривалий психоемоційний стрес може негативно впливати на ор-

ганізм. У професійних спортсменів досить часто формується специ-

фічний стан, який можна кваліфікувати як «спортивний стрес». Спор-

тивний стрес вбирає в себе широке коло психофізіологічних станів 

зниженої працездатності [35,39,41,84]. 

З фізіологічної точки зору основними компонентами «спортивно-

го стресу» є: емоційний стрес (сукупність негативних переживань) з 

відповідним вегетативним супроводом; фізіологічний стрес (адапта-

ційне напруження організму під впливом тренувальних і змагальних 

навантажень); загальне стомлення, пов'язане з інтенсивною діяльніс-

тю, здійснюваною з метою пыдвищення толерантності до фізичних і 

психоемоційних навантажень. Всі ці три компоненти перебувають у 

взаємних потенційних відносинах, і можуть привести, в остаточному 

підсумку, при нераціональній організації тренувального процесу до 

виснаження функціональних резервів організму. Психофізіологічна 

природа спортивного стресу неспецифічна і відносно незалежна від 

спортивної спеціалізації, оскільки змагальна діяльність сприймається 

однотипно та переборюється тими самими механізмами вольової са-

морегуляції особистості [156,165,172,173].  

Таким чином, психофізіологічний стан є відображенням способу 

забезпечення вищих психічних функцій, інтегральним вираженням 

яких є усвідомлена, соціально обумовлена поведінкова рухова діяль-

ність, у тому числі, спортивна діяльність.  
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2.2 Діагностика психофізіологічних  
станів людини 

Діагностика психофізіологічних станів людини в умовах спортив-

ної діяльності має враховувати основні фактори підготовленості 

спортсмена, які впливають на успішність спортивної діяльності. 

Перший основний фактор – це рівень технічної майстерності. Те-

хнічна підготовленість обдарованого спортсмена відрізняється інди-

відуальними особливостями виконання рухових навиків, що дає пе-

ревагу над суперниками [28,37,51,64]. 

Другий фактор – це функціональний стан організму спортсмена. 

Базовим фундаментом забезпечення рухової діяльності у спорті є фу-

нкціональний стан, можливість мобілізації резервних можливостей 

організму [155,161,167,170]. 

Третій фактор – стратегія тактики спортивної діяльності. Спорт-

смен повинен мати чітке уявлення про суперників, план дії та набір  

алгоритмів поведінки в різних умовах змагальної діяльності [50, 

149, 166, 214]. 

Перелічені фактори мають обмеження досконалості. Адже, 

зростання технічної майстерності залежить від спроможності нер-

вової системи забезпечувати процес формування нових рухових 

навиків [26,52,55,60,63]. Однак, наявність домінантного центру на 

рівні кори головного мозку внаслідок інерційності обмежує цей 

процес [153,154,162,163,217,222]. Шляхи зростання функціональ-

них можливостей спортсмена лімітуються резервами організму. 

Тактична стратегія залежить від багатьох чинників, і, також може 

бути обмежена. 

Як відомо, психічні реакції, які виникають у спортсмена в умовах 

тренувальної і змагальної діяльності, обумовлені, насамперед, зміна-

ми психофізіологічних функцій [83,90,106,129,180,229]. Тому, доці-

льним визначати не лише психологічні, а й психофізіологічні стани 

спортсменів. 

Дослідження психофізіологічних станів дає додаткову інформа-

цію про загальний функціональний стан спортсмена.  

По-перше, психофізіологічні функції являють собою біологічний 

фундамент індивідуально-типологічних властивостей вищої нервової 

діяльності, що може бути використано при диференційній діагности-

ці функціонального стану організму людини [136,137,138,222234].  
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По-друге, психофізіологічні функції характеризують процес фор-

мування і вдосконалення спеціальних навичок, що відображає стан 

функціональної системи організму, відповідальної за рівень технічної 

підготовленості спортсменів [198,208,211,220,242,279].  

По-третє, внаслідок наявності стомлення нервових центрів в умо-

вах м’язової діяльності, функціональний стан психофізіологічних 

функцій може бути чутливим індикатором розвитку втоми та перена-

пруження у спортсменів [157, 169,175,177,204,226,241]. 

Психофізіологічний стан визначається динамікою психофізіологі-

чних функцій, емоційними реакціями і спрямованістю особистості 

спортсмена. Зміст і структура психофізіологічних станів визначають-

ся специфікою конкретного виду спортивної діяльності. Психофізіо-

логічний стан класифікується за ознаками часу та змісту за відповід-

ною класифікацією: 

- довгострокові передстартові стани, які виникають з того момен-

ту, коли спортсмен у процесі підготовки починає конкретно усвідом-

лювати свою поведінку із виходом на старт; зміст довгострокових 

передстартових станів характеризується структурою тренувальної 

діяльності, а динаміка – процесом набуття «спортивної форми» [35]; 

- короткострокові передстартові стани, виникають одразу після 

завершення останнього тренування, безпосередньо перед змаганням; 

зміст короткострокових передстартових станів визначається проце-

сом очікування, а динаміка – уявленням спортсмена про рівень своєї 

тренованості і «прорахунок» майбутнього ходу боротьби; головна 

проблема – психологічно обґрунтована організація дозвілля спорт-

смена [83]; 

- стартові психофізіологічні стани, виникають із приходом спорт-

смена до місця змагань; зміст стартових психофізіологічних станів 

визначається безпосередньої передзмагальною підготовкою; динамі-

ка обумовлена контактами із суперниками до початку змагання 

[35,83,243]; 

- змагальні психофізіологічні стани протікають протягом змаган-

ня; зміст змагальних психофізіологічних станів визначається самою 

діяльністю, а динаміка – динамікою змагальних ситуацій [35]; 

- післязмагальні (постзмагальні) психофізіологічні стани, зміст 

яких визначається оцінкою спортсменом підсумків змагання, динамі-

ка – ходом процесу психічного відновлення [79,80,82]. 
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Перераховані психофізіологічні стани мають емоційну складову. 

У ході спортивної діяльності можуть спостерігатися негативні емо-

ційні стани: 

 втрата впевненості спортсменів у своїх силах; 

 зниження гостроти тактичного мислення спортсменів; 

 виникнення надмірного порушення, або гальмування після нев-

далої дії; 

 ускладнення прояву у спортсменів вольових якостей. 

Специфіка психофізіологічного стану визначається двома факто-

рами: рівнем активізації і особливостями позитивних або негативних 

почуттів спортсмена [114,202,209,219,230].  

Для досягнення певного рівня психологічної підготовленості в 

спорті вищих досягнень здійснюється цілеспрямована і спеціально 

організована психофізіологічна підготовка [189]. Вона є складовою 

частиною всієї системи управління процесом підготовки спортсмена, 

і включена в комплекс заходів щодо його забезпечення. Психофізіо-

логічна підготовка спрямована на формування необхідних для спор-

тивної діяльності психічних якостей особистості, професійно важли-

вих знань, умінь і навиків, а також досягнення такої стійкості, яка 

забезпечує можливість вирішення поставлених завдань в процесі зма-

гань [129,105,106,107]. Основна мета психофізіологічної підготовки 

спортсмена високої кваліфікації полягає в забезпеченні досягнення 

високого рівня спортивної досконалості, психічної стійкості і готов-

ності до змагань, уміння протистояти психічному перенапруженню і 

попереджати його виникнення. 

Це обумовлено тим, що в умовах зростаючої спортивної конкуре-

нції, коли сили суперників приблизно рівні, виняткового значення 

набувають морально-вольові якості спортсмена, його психологічна 

стійкість, готовність вести боротьбу в найскладніших, деколи неспо-

діваних або невигідних умовах і добиватися поставленої мети. На пі-

дтвердження даної тези, в табл.1.1 наведено результати діяльності 

змагання плавців залежно від типологічних особливостей нервової 

системи [35]. Табл. 1.1 свідчить, що слабкість нервової системи, а не 

рівень стресу є причиною погіршення спортивного результату в умо-

вах змагальної діяльності . 

Тому при діагностиці психічного стану необхідно зіставити в 

єдиній системі фізіологічні, рухові параметри, динаміку психічних 
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функцій, референтних для даного виду спортивної діяльності, і дані 

самооцінки спортсменом власних реакцій на дану ситуацію [189]. 
 

Таблиця 1.1 – Вплив стресу на результати плавців залежно від типологічних осо-

бливостей нервової системи (Вяткін Б.А., 1981, [35]) 

Спортсмени 
Результат (%) Достовірність 

 відмінностей тренування змагання 

Сильні 100 90,7 недостовірно 

Слабкі 100 83,3 p < 0,01 

Врівноважені 100 90,7 недостовірно 

Неврівноважені 100 89,0 недостовірно 

 

В табл. 1.2 представлені результати частоти серцевих скорочень і 

альфа-діапазона електричної активності мозку (ЕЕГ) у легкоатлетів-

бігунів до і після змагальної діяльності [249]. 

Результати табл. 1.2 вказують на значне підвищення активації 

альфаподібних коливань ЕЕГ з одночасним посиленням симпатично-

го відділу вегетативною нервової системи у легкоатлетів в постзмага-

льний період.  
 

Таблиця 1.2 – Частота серцевих скорочень і потужність альфа-діапазона елект-

ричної активності мозку у легкоатлетів-бігунів до і після діяльності 

змагання (Boutcher S. H., Landers D.M., [249]). 

Частота серцевих скорочень (хв-1) Потужність альфа-діапазона ЕЕГ (µV) 

До змагань 

(n=15) 

Після змагань 

(n=15) 

До змагань 

(n=15) 

Після змагань 

(n=15) 

57,25+10,61 78,14+14,01 4,29+0,31 4,64+0,53 
 

Як вказує ряд авторів, метою психодіагностики в спорті є вивчен-

ня психіки спортсмена і визначення його можливостей в певних умо-

вах спортивної діяльності [41,129,173,189].  

Психодіагностика здійснюється в процесі відбору, тренувань і 

змагань. При психодіагностиці в спорті вищих досягнень вивчаються 

особливості протікання психічних процесів, психічних станів (актуа-

льних і домінуючих), властивостей особистості, соціально-психо-

логічних особливостей діяльності спортсмена і команди, відносини 

спортсмена і тренера. Фахівці в області психології спорту вважають, 

що практичне застосування психодіагностики дозволяє скоротити час 

на спортивну підготовку, підвищити її ефективність, підняти рівень і 

стабільність спортивних результатів [36,38,42,53].  
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На основі даних психодіагностики робляться висновки, за допо-

могою яких здійснюється відбір в збірні команди, корекція трену-

вального процесу, індивідуалізація техніко-тактичної підготовки, 

вибір стратегії і тактики поведінки на змаганнях, оптимізація психі-

чних процесів і станів. Психодіагностика здійснюється за допомо-

гою великого набору засобів, які об'єднуються поняттям діагности-

чні методи.  

При виборі засобів і методів психодіагностики виходять з прин-

ципів: об'єктивності, комплексності, динамічності, аналітико-синте-

тичного вивчення і фактів. Вказані принципи визначають конкретні 

вимоги до вибору методик дослідження і організації діагностики. Ці 

наступні вимоги: валідність, надійність і прогностична цінність вико-

ристовуваних методів. 

Наявність взаємозв'язку між рівнем спортивної кваліфікації і 

станом психофізіологічних і нейродинамічних функцій у спортсме-

нів показана в роботі Макаренка М.В., Лизогуба В.С. і Безкопиль-

ного А.П. [134]. 

В табл. 1.3 представлені показники функціональної рухливості 

нервових процесів у спортсменів різної кваліфікації.  
 

Таблиця 1.3 – Показники функціональної рухливості нервових процесів (подраз-

ників за хв) у спортсменів різної кваліфікації (за [134]) 

Спортивна 

кваліфікація 

Кількість обсте-

жуваних 
Х  m δ t           P 

Висока 93 127,93,1 18,4 
2,5 < 0,02 

Низька 105 113,12,5 16,9 
 

Згідно даних табл. 1.3, функціональна рухливість нервових про-

цесів у спортсменів високої кваліфікації (майстрів спорту) характери-

зувалася величиною 127,9+3,1 подразників в хвилину, тоді як у 

спортсменів низької кваліфікації (нижче за перший розряд) цей пока-

зник складає 113,1+2,5 подразників за хвилину [134]. 

Стан психофізіологічної готовності спортсмена до виступу в 

змаганні можна охарактеризувати наступними структурними ком-

понентами: тверда упевненість в своїх силах і в інвентар і устатку-

вання, на якому змагатимуться спортсмени; висока психофізіологі-

чна стійкість до чинників змагань; оптимальний рівень емоційного 

збудження і здібність до саморегуляції думок, відчуттів і поведінки 

в цілому.  
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2.3 Методичні підходи щодо визначення різних 
сторін психофізіологічних станів в екстремальних 

умовах фізичної діяльності людини 

Оцінка психофізіологічних станів організму людини, відповідно 

до сучасних уявлень, припускає проведення обстежень з використан-

ням трьох типів методів: фізіологічних, поведінкових і суб'єктивних з 

наступним співвіднесенням між собою отриманих результатів [36, 76, 

127, 129, 206, 231, 236]. До цих методів, звичайно, додаються дослі-

дження працездатності, проведені шляхом прямих професіографіч-

них вимірів або за допомогою експертних оцінок.  

В умовах обстеження спортсменів використовується велика кіль-

кість психодіагностичних тестів [9,10,70,74,119,144,199,201]. Істот-

ним недоліком таких обстежень є їх досить довга тривалість при об-

меженій кількості характеристик функціонування організму людини. 

Крім того, тести, будучи інформаційно насиченими і досить склад-

ними, самі по собі роблять додаткове психічне навантаження на ор-

ганізм людини, завдяки чому вони можуть спотворювати реальне ві-

дображення функціонального стану ЦНС. Така несприятлива побічна 

дія процедури обстеження особливо неприйнятна в тих випадках, ко-

ли результати тестування використовуються для вироблення алгори-

тму активного впливу на функціональний стан центральних механіз-

мів регуляції вегетативних функцій організму і загальний рівень ак-

тивності кори головного мозку [224,225,227].  

Для проведення тестування у відповідності зі сформованими уяв-

леннями і практикою психофізіологічних обстежень потрібна велика 

кількість найрізноманітніших приладів і апаратури. Цілком природ-

но, що дане положення не може задовольняти ні дослідника, ні ви-

пробуваного.  

Інша точка зору припускає принципову можливість розробки уні-

версальних комплексів методик [32,56,77,146,191,193]. Перевагами 

такого підходу є можливість розрахунку інтегральних показників, 

зіставлення даних різних дослідників і побудова теоретичних уза-

гальнень. Застосування універсальної батареї тестів може сполучити-

ся з використанням спеціальних, вузько спрямованих методик, як це 

широко практикується в спортивній діяльності.  

Наприклад, визначення збудливості і лабільності зорового аналі-

затора особливо показано в тих випадках, коли стомлення, в першу 
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чергу, позначається на динаміці вищої нервової діяльності і мало 

впливає на вегетативні функції [33,70,202].  

У той же час дослідження інтегральної працездатності мозку мо-

же бути проведене з застосуванням літерних чи цифрових тестів, що 

дозволяють оцінювати стан збуджувального процесу за кількістю об-

робленої інформації і внутрішнього гальмування, за кількістю поми-

лок при визначенні диференційованих знаків. Використання рефлек-

сометрії дуже ефективно для оцінки функціонального стану аналіза-

торів, відповідальних за реалізацію та освоєння конкретної спортив-

ної вправи. Тим часом комплексна рефлексометрія дозволяє розкрити 

і міжцентральні взаємини (утворення домінанти, наявність реципрок-

ного гальмування, іррадіацію порушення), що виникають при прове-

денні ситуаційних експериментів або безпосередньо в процесі спор-

тивної діяльності [44,47,75,125,197,213].  

Виходячи з викладеного, є дуже актуальною необхідність розроб-

ка і практичне використання універсальних діагностичних тестів. Це 

пов'язано з рішенням двох найважливіших проблем – підвищенням 

об'єктивності і продуктивності досліджень. Значною мірою їхнє рі-

шення може бути здійснене через мінімізацію та оптимізацію перелі-

ку застосовуваних діагностичних тестів, а також через комп'ютериза-

цію способів пред'явлення інформації, реєстрації реакцій організму 

на тест (навантаження, математико-статистичної обробки результатів 

досліджень і видачі висновку у вербальному виді.  

Як відомо, вихідний рівень функціонування конкретного аналіза-

тора може бути інформативним критерієм придатності спортсмена до 

заняття конкретним видом спорту. Так, наприклад, успішне заняття 

фігурним катанням тісно зв'язано зі станом вестибулярного апарата 

спортсмена. Час реакції на адекватний для конкретного аналізатора 

подразник успішно використовують як критерій оцінки адаптаційної 

здатності до стандартної спортивної вправи [181,192,218]. Як основ-

ний прийом при прогностичній оцінці стану людини пропонується 

використовувати ступінь адекватності адаптивного реагування 

центральних регулюючих механізмів, виявлення взаємин між автоном-

ними і центральними контурами керування, а також рівень загального 

адаптивного резерву [7,95,152,238,275]. Індивідуальне прогнозування по 

вихідному стані, у свою чергу, вимагає розподілу обстежуваних осіб на 

класи, що відповідають різним рівням імовірності успішності роботи. У 
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цьому відношенні найбільший досвід накопичений спортивною медици-

ною в ході вивчення передстартових станів [182]. 

Самостійне значення має проблема експрес-діагностики психофі-

зіологічних станів, що можливо вирішити при дотриманні не тільки 

комплексності, але і системності в дослідженнях. Правомірність такої 

постановки питання обумовлена тим, що процес підготовки, прийн-

яття рішень на проведення роботи і її виконання  нами розглядаються 

і як нейрофізіологічний акт, і як деяка моторна дія, і як складний у 

психологічному відношенні творчий процес, і як соціально-

психологічне утворення зі своїми параметрами [29,58,88,124,183,292].  

Безумовно, діагностична цінність тесту для оцінки способу за-

безпечення вищих психічних функцій при виконанні предметної 

діяльності в значній мірі залежить також і від виду застосовуваного 

психофізичного навантаження. Аналізуючи специфіку діяльності 

спортсменів, можна відзначити досить велику кількість спортивних 

вправ, виконання яких зв'язано з необхідністю виконання статичної 

і динамічної роботи невеликими групами м'язів під контролем ана-

лізаторів.  

Наявні літературні дані вказують на можливість використання те-

стів, що оцінюють максимальну толерантність до фізичних наванта-

жень, і для рішення задач в області психофізіологічної діагностики, 

хоча їхня діагностична цінність нерівнозначна. 

Методики дослідження психофізіологічного стану повинні дозво-

ляти одержувати вихідні дані, що характеризують наступні елементи 

функціонального стану [80,81,82]: 

- індивідуальні (типологічні) властивості нервової системи; 

- індивідуальні особливості психічного реагування на поведінко-

вому рівні і стрес- стійкість; 

- профіль функціональної асиметрії й ефективність міжполушар-

ної взаємодії; 

- функціональний стан центральної нервової системи і його зміни 

в процесі життєдіяльності; 

- функціональний стан аналізаторів і його зміни в процесі життє-

діяльності; 

- рівень вегетативного забезпечення нервово-психічної діяльності 

і психофізичних навантажень; 

- продуктивність і надійність діяльності. 
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Підсумовуючи приведені дані по діагностичних можливостях засто-

совуваних у даний час методик психофізіологічного обстеження, є всі 

підстави стверджувати, що тільки при наявності всіх перерахованих ви-

ще компонентів можна вести мову про цілісність досліджень і прогнос-

тичної валідності отриманих результатів досліджень. Важливість такого 

підходу до розробки методів дослідження не підлягає сумніву, оскільки 

тільки об'єктивне і розгорнуте психофізіологічне обстеження дозволить 

одержати необхідні дані для складання фізіологічно обґрунтованих ре-

комендацій з оптимізації діяльності, тренувального процесу, лікувально-

профілактичних і реабілітаційних заходів.  

Практична прийнятність психодіагностичних методик повинна 

бути обумовлена відносною простотою їхнього застосування, а також 

можливістю графічної або цифрової фіксації результату, що дозволяє 

проводити як індивідуальні, так і групові обстеження. 

В.Л. Марищук [143], розглядаючи питання про те, яким вимогам 

повинні відповідати застосовувані психодіагностичні методики, виді-

ляє їхні наступні необхідні характеристики: 1) прогностична цінність; 

2) надійність, стабільність результатів у того самого випробуваного; 

3) науковість, обґрунтованість і переконливість; 4) унікальність і ди-

ференційованість; 5) адекватність тим якостям, на оцінку яких спря-

мований тест; б) об'єктивність, яка  характеризується найбільшою 

стандартизацією тесту; 7) вірогідність; 8) сполучення методів чисе-

льної оцінки тестів з даними педагогічного спостереження; 9) наяв-

ність ефективних зовнішніх критеріїв; 10) практичність тестів. 

Багато фахівців [41,112,133,190] одним з істотних недоліків спортив-

ної психодіагностики вважають зайве прямолінійне трактування одержу-

ваних даних, у той час як необхідно не спрощене механічне оперування 

цифровим матеріалом, а заглиблений психологічний аналіз. 

У порівнянні з іншими видами спорту, спортивні ігри характери-

зуються дуже високою емоційною та інтелектуальною напруженістю, 

пред'являючи високі вимоги до фізичних і психічних якостей спорт-

смена. Психологічні особливості діяльності спортсменів ігрових ви-

дів спорту визначаються об'єктивними особливостями протікання 

змагальної боротьби на площадці і характеризуються швидкоплинні-

стю раптово виникаючих ігрових ситуацій, твердим лімітом часу для 

їхнього сприйняття, ухвалення рішення в умовах множинного вибору 

і відповідальності за ефективне виконання ігрового прийому. 
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В останні роки в спеціальній літературі склався підхід, що розг-

лядає ігрову діяльність у спортивних іграх як один з видів оператор-

ської діяльності, а гравця як оператора в складних керованих систе-

мах. При цьому мається на увазі, що спортивним іграм та єдиноборс-

твам властиві ознаки великих комбінаторних систем з високим сту-

пенем невизначеності роботи [6,17,57,74,244,272]. 

Прийнято вважати, що діяльність у ситуаційних видах спорту 

найбільшою мірою підходить до категорії оперативних у разі необ-

хідності швидко сприймати й оцінювати зміну ситуації і приймати 

рішення [108,129]. Можна виділити цілу групу ознак, що дозволяють 

характеризувати спортивну діяльність як «оперативну» або «опера-

торську»: 

1) наявність високих вимог до рівня розвитку спеціальних здіб-

ностей і психічних процесів, що являються значимими й в інших ви-

дах діяльності оперативного характеру (швидкість оцінки обстановки 

й ухвалення рішення, точність сенсомоторної координації і т.д.); 

2) наявність у спортсменів визначених індивідуальних властиво-

стей психіки, які оптимізують процес рішення оперативних задач, як 

наслідок впливу екстремальних умов тренувальної і змагальної дія-

льності. 

Відомо, що операторська праця пред'являє особливо високі вимо-

ги до індивідуальних особливостей нервової системи людини, пам'яті 

і швидкості неточності реакцій [11,48,95,115,125,135]. 

Це повною мірою відноситься і до спортивних ігор та єдино-

борств, на досягнення високого результату в яких впливає не тільки 

функціональна підготовленість гравців, а також особливості їхньої 

нервової системи, багато психічних процесів, емоції, морально-

вольові якості і рівень розвитку спеціалізованих умінь, на що вказу-

ється багатьма фахівцями [14,79,121,189,204]. 

Останнім часом пріоритетним напрямком досліджень в області 

спорту є виявлення специфічних для кожного виду спорту психічних 

і фізіологічних процесів, визначення динаміки їхніх показників зале-

жно від віку і кваліфікації спортсменів з метою визначення модель-

них показників і використання їх у практиці контролю і відбору 

спортсменів [14,35,39,173,235]. 

Оскільки, як уже відзначалося вище, спортивна діяльність харак-

теризується мінімізацією значної інформації, яка поступає до спорт-
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смена, а його дії будуються на основі варіативних рухових стереоти-

пів, особливе значення у спорті здобувають психофізіологічні влас-

тивості, процеси сприйняття, уваги, оперативної пам'яті, мислення й 

орієнтування; іншими словами, ті психічні процеси, що забезпечують 

прийом, переробку інформації та ухвалення рішення [21, 27, 46, 80, 

106, 127, 134, 188].  

Процес сприйняття зовнішньої інформації – це відображення у 

свідомості людини предметів і явищ дійсності при безпосередньому 

їхньому впливі на органи почуттів [80]. 

Важливим, на наш погляд, уточненням до даного визначення є те, 

що спеціалізоване сприйняття залежать від наявних знань, минулого 

досвіду людини. 

Дійсно, у спорті адекватне сприйняття ситуації неможливо без 

достатнього спеціального досвіду, на підставі якого відбувається ви-

значення значимості того або іншого об'єкта, з наступним аналізом 

ситуації (аферентний синтез) [3,4,12,141,228] і ухваленням рішення 

на цій основі. Крім того, однієї з найважливіших особливостей 

сприйняття об'єктів у спортивній діяльності є рівень значимості їх 

для спортсмена. 

У процесі сприйняття виділяють декілька його етапів: виявлення 

об'єкта; розрізнення окремих ознак в об'єкті; виділення в об'єкті ін-

формативного змісту, рівнозначного мети діяльності; ознайомлення з 

виділеним змістом і формування образа [8]. 

Поряд із зоровим сприйняттям і сприйняттям часу великий вплив 

на рівень становлення і прояву спортивної майстерності роблять спе-

ціалізовані сприйняття. Як правило, високим рівнем розвитку спеціа-

лізованих сприйнять володіють лише кваліфіковані спортсмени, тоб-

то спеціалізовані сприйняття формуються на тлі росту спортивної 

майстерності [80,81,176]. 

У деяких дослідженнях, є свідчення про те, що деякі спортсмени 

значно випереджають представників інших професій за показниках 

швидкості та обсягу зорових сприйнять, а також точності просторо-

вих сприйнять . Отримані результати автор пояснює специфікою зма-

гальної діяльності, яка пред’являє підвищені вимоги до обсягу і точ-

ності зорових сприйнять [36]. 

Тісно зв'язаний зі сприйняттям процес уявлення, характеризує 

вторинний образ предмета або явища, збережений у пам'яті [80]. 
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Важливість цього процесу для спортивної діяльності обумовлена 

тим, що уявлення є основою для відтворення невід'ємного компонен-

ту мислення, а також служить засобом регуляції психічних станів. 

Велику роль у спортивній діяльності грають як зорові уявлення, 

що виражаються в чіткості наочних образів, просторові так і м'язово-

рухові уявлення, що лежать в основі рухів [12,60,148]. Процес уяв-

лення є основою пам'яті, тобто процесу збереження і відтворення від-

чуттів і сприйнять, знань, умінь і навичок. 

У діяльності спортсменів важливе значення має оперативна па-

м'ять – як короткочасна пам'ять, що є провідною в діяльності людини 

в даний момент його дій . 

Як показують дані, отримані Ю.М. Блудовим і В.А. Плахтієнко 

[15] при проведенні дослідження зі спортсменами високої кваліфіка-

ції представниками спортивних ігор і єдиноборств, найбільш надійні 

в екстремальних умовах є показники короткочасних зорового, слухо-

вого й оперативних видів пам'яті. 

Причиною відповідного підвищення стійкості пам'яті в екстремаль-

них умовах діяльності є наявність оптимального рівня емоційної напру-

ги, що грає велику роль в ефективності діяльності [32, 71, 182, 183]. 

Другою причиною, що лежить в основі стійкості пам'яті, є нейро-

динамичні властивості нервової системи спортсменів – сила і рухли-

вість нервових процесів, що також опосередковано впливають на 

ефективність змагальної діяльності [13,19,25,85]. 

Існує положення [80,81,136,137], відповідно до якого моторна ді-

яльність людини є зовнішнім проявом вищих нервових процесів, що 

протікають у корі головного мозку. Таким чином, практично усі ком-

поненти спортивної діяльності характеризуються швидкістю реакцій, 

швидкістю переробки динамічного стереотипу, швидкістю освоєння 

технічних прийомів, здатність до переключення з одного виду діяль-

ності на інший. Іншими словами, мова йде про опосередковане внут-

рішнє співвідношення нервових процесів збудження і гальмування. 

За думкою І.П. Павловим процеси збудження і гальмування в 

центральній нервовій системі характеризуються трьома основними (або 

первинними) властивостями – силою, рухливістю і врівноваженістю. 

Багато дослідників виділяють також вторинні властивості нерво-

вої системи – динамічність, лабільність, сконцентрованість [13, 55, 

136, 158, 212]. 
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Протягом останніх десятиліть з'явилися експериментальні дані, 

що підтверджують наявність зв'язку виразності основних властивос-

тей нервових процесів з динамічними параметрами діяльності люди-

ни, зокрема, з її обсягом, ритмом, граничним темпом, витривалістю, 

що можуть істотно впливати на кількісні і якісні результати роботи 

[55,79,126,157,215]. 

Так, наприклад, В.Д. Небиліцин [159,160] висловив ряд припу-

щень про те, що витривалість до екстреної напруги і перенапруги, 

реакція на непередбачені подразники, стійкість до дії факторів зов-

нішнього середовища визначається силою нервової системи стосовно 

збуджувального і гальмового процесів, балансом нервових процесів, 

їхньою рухливістю. 

Численними дослідженнями була доведена вірність цих положень 

стосовно до змагальної діяльності [79,192]. 

Однак слід зазначити, що в спеціальній літературі немає єдиної 

думки щодо того, які вимоги до основних властивостей нервової сис-

теми пред'являє той або інший вид спорту, і яким їх оптимальним 

співвідношенням повинний володіти спортсмен, щоб домогтися ви-

соких результатів. 

За даними А.В. Родіонова [189] 95% висококваліфікованих спорт-

сменів складають особи із сильною нервовою системою. 

За Л.В. Волковим і С.Ф.Тимченком [30], чим сильніше нервова 

система з боку процесу збудження, тим значніше поліпшує спортсмен 

свої результати в змаганнях з порівняння з тренуванням.  

На думку Т.Ю. Моісєївої-Круцевич [154], велика сила, врівнова-

женість і рухливість нервових процесів створюють оптимальні пере-

думови до спортивної діяльності. 

Як відомо, за думкою І.П. Павлова сила нервових процесів хара-

ктеризується працездатністю головного мозку, що виражається в 

здатності витримувати тривале концентроване порушення або дію 

дуже сильного подразника, не переходячи в стан позамежного галь-

мування. 

Відповідно до досліджень Л.В. Волкова, С.Ф. Тимченко [30], се-

ред представників різних видів спорту виявлені досить істотні розхо-

дження по силі нервової системи. 

Так, серед представників циклічних видів спорту, переважає 

«сильний» тип (більш 50%). Гімнасти, ігровики, боксери, борці і 
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штангісти здебільшого належать до «середньої» групи (близько 

60%). Авторами також виявлено, що серед спортсменів вищих роз-

рядів переважає «середній» тип (52%), «сильний» складає 30% і 

«слабкий» – 9%. 

Таким чином, можна погодитися з авторами тих досліджень [13,30, 

79,80], які вказують, що кожен вид спортивної діяльності висуває свої 

вимоги до рівня прояву сили нервової системи: у циклічних видах спор-

ту, особливо зв'язаних із проявом витривалості, сила нервових процесів 

відіграє істотну роль у досягненні високого спортивного результату; у 

ситуаційних і складнокоординаційних видах спорту, не потребуючих 

тривалого напруження, сила нервових процесів не є провідним чинником 

спортивних досягнень, і можливості домогтися високого результату в 

осіб із сильною і слабкою нервовою системою практично рівні. 

У роботах Б.М. Теплова [212] та інших авторів [13, 55, 139, 158, 

159] було доведено, що рухливість нервових процесів варто підрозді-

ляти на власне рухливість, що виражається в здатності здійснювати 

переробку знаків умовних подразників, і лабільність, що характери-

зується швидкістю виникнення і припинення нервового процесу. 

Як показали дослідження К.М. Гуревича [55], рухливість нерво-

вих процесів в істотній мірі сприяє більш швидкому формуванню 

умовно-рефлекторних зв'язків, що виявляються також у підвищенні 

швидкості рухових реакцій. 

Аналіз численних досліджень, проведених з метою вивчення ру-

хливості нервових процесів у спортсменів різних спортивних спеці-

алізацій [6,7,13,30, 33,79,89], дозволяє зробити висновок про те, що 

рухливість нервових процесів має велике значення в діяльності 

спортсменів-спринтерів, а також у видах спорту, що характеризу-

ються розмаїтістю рухової діяльності і вимагають від спортсменів 

уміння швидко змінювати силу, напрямок рухів, приймати рішення 

в умовах, що змінюються. До останнього і відносяться спортивні 

ігри, що характеризуються різноманіттям виникаючих ситуацій і 

високими вимогами, що пред'являються, до здатності спортсменів 

не тільки адекватно реагувати на ситуацію за допомогою автомати-

зованих рухових навичок, а також перебудовувати ці навички від-

повідно екстремальній обстановці. Очевидно, що рухливість нерво-

вих процесів безпосередньо впливає на здатність формування варіа-

тивного рухового стереотипу. 
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Діяльність спортсмена в спортивних іграх та єдиноборствах як 

будь-яка складна свідома діяльність поділяється на два етапи – пос-

тановку мети і з'ясування шляхів досягнення поставленої мети. Ефек-

тивність реалізації кожного з цих двох етапів багато в чому визнача-

ється зосередженістю свідомості, тобто увагою. 

Істотна роль уваги виходить як з теоретичних, так і науково-

практичних положень психології діяльності взагалі [11] і спортивної 

діяльності, зокрема [114,172]. 

А.Ц. Пуні [183] підкреслює, що увага виступає як найважливіший 

психічний фактор, що обумовлює успішність дій спортсменів, тому що в 

результаті зосередженості уваги загострюються процеси сприйняття, 

представлення, пам'яті, мислення. Подібні висновки зустрічаються в ба-

гатьох дослідженнях, присвячених питанням психічної регуляції діяль-

ності і психологічної підготовки до змагань у спортивних іграх та єдино-

борствах [36,110]. У них указується, що рівень розвитку різних властиво-

стей уваги (обсягу, концентрації, стійкості, розподілу, переключення) 

впливає на ефективність розумової діяльності гравців і, у зв'язку з цим, є 

одним із критеріїв їхньої спортивної форми [213, 271]. 

На наш погляд, говорячи про увагу, слід зазначити, що особливо 

важливим для спортсмена є навичка концентрації свідомості на най-

більш важливому об'єкті даної змагальної ситуації при збереженні 

здатності утримувати інші деталі в полі зору. 

Як показує аналіз спеціальної науково-методичної літератури, ве-

лика увага приділяється вивченню особливостей сенсомоторних реа-

кцій спортсменів [7,15,33,166,292]. 

Вважається, що швидкість сенсомоторного реагування значною 

мірою визначає функціональний стан центральної нервової системи 

людини як спеціалізованого органа керування [192,213,229,283,299] і 

є одним з найважливіших якостей, від якого залежить успішність 

змагальної діяльності. 

В даний час існує кілька класифікацій сенсомоторних реакцій. Так, 

В.М. Платонов [175] виділяють власне реакції і реакції передбачення. 

Власне реакції, на їхню думку, варто підрозділяти на прості і складні, а 

складні реакції, у свою чергу, на реакції вибору і диференційовані. 

Найбільший практичний інтерес для спортивної діяльності пред-

ставляє вивчення особливостей складних сенсомоторних реакцій гра-

вців, що обумовлено варіативним характером їхньої діяльності. 
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Спеціальними дослідженнями [13] показано, що тривале трену-

вання в окремих видах спорту сприяє не тільки виробленню в 

спортсменів здатності реагувати в мінімально короткий час, але і 

формує специфічні для даного виду реакції [13,141,257]. Про це 

свідчать характерні розходження в показниках не тільки в предста-

вників різних видів спорту, але й у спортсменів різних амплуа в 

спортивних іграх [79,80,172]. 

Встановлено, що заняття спортивними іграми в більшому ступені 

впливають на швидкість складних, а не простих реакцій, оскільки 

сприйняття подразників, їх диференціювання і реагування відповід-

ним чином у ситуації множинного вибору є типовими операціями, що 

здійснює спортсмен під час гри. 

Крім того, як відомо з досліджень Л.Б. Ітельсона [цит. по 15], 

швидкість складних сенсомоторних реакцій, зв'язаних з переробкою 

інформації визначається сенсорними, інтелектуальними і моторними 

функціями. Ю.М. Блудов і В.А. Плахтіенко [15] виявили, що кваліфі-

ковані спортсмени збільшують швидкість переробки інформації на-

самперед за рахунок центральної ланки або, іншими словами, за ра-

хунок удосконалювання інтелектуальних функцій. 

Було встановлено, що час складної реакції зменшується по мірі 

зросту спортивної майстерності волейболістів [172], баскетболістів 

[28,208], футболістів [19,36], боксерів [14,117,173], фехтувальників 

[91]. Відзначено також, що в спортсменів більш високої кваліфікації 

відповідні реакції мають велику стабільність. Кількість помилок у 

реакціях вибору знаходиться в тісному зв'язку з рівнем спортивної 

кваліфікації: чим вище кваліфікація, тим менше помилок при реакці-

ях вибору допускає спортсмен [172]. 

Як відомо, час складних сенсомоторних реакцій залежить від кі-

лькості ланок нервового шляху, кількості стимулів і характеру їхньо-

го прояву, а також імовірнісного прогнозування цього прояву [17]. 

Імовірнісне прогнозування, засноване на досвіді минулої діяль-

ності, є однієї зі сторін процесу антиципації і тісно зв'язано з реак-

ціями передбачення, що грають значну роль у спортивних іграх і 

єдиноборствах. 

Антиципацію розглядають як здатність діяти з визначеним тимча-

сово-просторовим попередженням у відношенні очікуваних майбут-

ніх подій [274]. 
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Розрізняють перцептивну антиципацію, що полягає в передбачен-

ні моменту появи об'єкта у визначеному місці на підставі контролю за 

характером його переміщення; і рецепторну, суть якої полягає в пе-

редбачення на просторові параметри руху об'єкта.  

Розглядаючи більш широко механізми антиципації, Є.М. Сурков 

[208] виділив п'ять рівнів її прояву: субсенсорний, сенсомоторний, 

перцептивний, рівень представлень і мовний (переважання інтелекту-

альних дій). 

Останній рівень по класу розв'язуваних задач близький до опера-

тивного мислення [117]. 

Під оперативним мисленням розуміється такий процес рішення 

практичних задач, у тому числі і задач керування, що здійснюється на 

основі моделювання людиною об'єктів діяльності і приводить до фо-

рмування в даній ситуації моделі передбачуваної сукупності дій 

(плану операцій), що забезпечує досягнення поставленої мети [87]. 

Воно включає виявлення проблемної ситуації і системи уявних і 

практичних дій. 

Д.Н. Завалішина [71], вивчаючи механізм оперативного мислення, 

виявила наступні основні його компоненти: структурування (взаємозв'я-

зок ситуаційних елементів), динамічне дізнавання і формування алгори-

тму рішення. Найчастіше оперативне мислення ототожнюється із сенсо-

моторним реагуванням в операторській діяльності, так як у першому та 

другому випадку має місце необхідність швидкого сприйняття ситуації й 

адекватної відповіді на неї. Однак у дійсності між оперативним мислен-

ням і сенсомоторними реакціями маються істотні розходження [245]. 

У спортивній, і особливо ігровій, діяльності оперативне мислення 

є професійно значимою ознакою [245]. Необхідність його включення 

в процесі гри обумовлюється виникненням проблемних ситуацій, для 

рішення яких необхідне застосування нової, не використовуваної ра-

ніше схеми дій. 

Поряд з оперативним мисленням у спортивній діяльності виділя-

ють також тактичне мислення, близьке по своїх характеристиках до 

оперативного. Однак, якщо оперативне мислення націлене на перет-

ворення об'єкта, то тактичне мислення – на подолання протилежних 

тенденцій, виражених у дії суперника. 

Основними характеристиками тактичного мислення, на думку 

Г.М. Гагаевої [36], є: наявність тактичного плану змагань; правиль-
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ний вибір засобів ведення спортивної боротьби; діючий характер і 

швидкість процесів мислення; опора на тактичні знання й уміння; 

інтенсивність коркових процесів; зв'язок з емоційно-вольовими про-

цесами й ін. 

Таким чином, доведено, що спортивна діяльність належить до тих 

видів діяльності, де, з одного боку, вимагають високого рівня прояву 

різних психічних процесів і властивостей нервової системи спорт-

сменів, а, з іншої, сприяють їх розвиткові. У зв'язку з цим показники 

основних властивостей нервової системи, рівень функціонування 

психічних процесів, зв'язаних з одержанням і збереженням інформа-

ції, психофізіологічні характеристики не тільки характеризують дія-

льності з позицій його впливу на психіку спортсменів, але і можуть 

служити критерієм оцінки підготовленості атлетів. 

Існує багато даних про особливості процесу адаптації в умовах 

напруженої м’язової діяльності людини. Перевага у цих досліджен-

нях дається вегетативним системам енергозабезпечення організму 

людини при фізичних навантаженнях. При цьому, фактично ігнору-

ється центральна нервова система, і, зокрема, психофізіологічні фун-

кції. Лише у небагатьох дослідженнях вказується на те, що психофі-

зіологічний стан є складовою частиною загального функціонального 

стану організму людини. 

У спортивній діяльності діагностика психофізіологічного стану 

має безпосереднє важливе значення для ситуаційних видів спорту – 

спортивних ігор та єдиноборств. 

Основою технічної майстерності спортсмена є наявність спеціа-

льних рухових навиків, що безпосередньо пов’язано із психофізіоло-

гічними функціями організму. Крім того, однією з провідних ланок 

прояву функціональних можливостей організму в умовах напруженої 

м’язової діяльності є мобілізація психофізіологічних резервів спорт-

смена. Сукупність поведінкових реакцій, план дії та набір алгоритмів 

рухових дій в різних екстремальних умовах спортивної діяльності є 

результатом активації психофізіологічної системи сприйняття та пе-

реробки інформації. 

Отже, незважаючи на високу значимість діагностичної інформації 

в керуванні сучасним навчально-тренувальним процесом, не можна 

забувати про її імовірнісний характер і необхідність обережного ви-

користання й інтерпретації кількісних результатів тестування. 



 

 43 

2.4 Вегетативна регуляція ритму серця 

Враховуючи велику популярність і різноманітність методів ви-

вчення варіабельності інтервалів R-R для оцінки стану вегетативної 

нервової системи (ВНС), а також неоднорідність їх фізіологічної ін-

терпретації, в 1996 році на спільному засіданні Європейського това-

риства кардіологів і Північно-Американського товариства електрос-

тимуляції і електрофізіології були вироблені єдині стандарти для 

аналізу варіабельності ритму серця. Згідно цим стандартам ВРС ре-

комендується вимірювати або по коротким (5 хвилин), або довгим 

(24 години) записам ЕКГ. Аналіз варіабельності ритму серця рекоме-

ндується проводити часовими і частотними методами [266]. 

Часові методи полягають у вимірюванні тривалості послідовних 

інтервалів R-R між нормальними скороченнями і використовують 

класичні статистичні характеристики. 

Статистичні методи методи грунтуються на статистичному аналізі 

змін тривалості послідовних інтервалів R-R між нормальними синус-

ними кардіоінтервалами з обчисленням різних коефіцієнтів. Інтерва-

ли R-R між комплексами QRS нормальних кардіоінтервалів прийнято 

називати інтервалами NN (normal-normal). Найбільш поширеними 

методами аналізу варіабельності кардіоритму є методи аналізу хви-

льової структури ритму серця. 

Традиційно використовувався візуально-логічний аналіз з виді-

ленням 6 класів ритмограм по Д.І. Жемайтіте [69]. 

Ритмокардіограма – це графічне зображення послідовного часо-

вого ряду міжсистолічних інтервалів у вигляді відрізків прямої лінії, 

еквівалентних по довжині тривалості пауз між скороченнями серця. 

Кожний з відрізків починається на осі абсцис, на якій відкладається 

число інтервалів (n), і продовжується вгору паралельно осі ординат з 

шкалою часу в секундах. 

У нормі верхній край кардіоритмограми – нерівний, відповідно 

постійно змінній довжині інтервалів R-R. Рисунок цієї кривої фор-

мується трьома видами хвиль різної частотної характеристики: ви-

сокочастотними коливаннями (НF), низькочастотними коливаннями 

(LF) і коливаннями дуже низької частоти (VLF). Всі три види коли-

ваннь помітні візуально, а тому основу методу ритмограми складає 

візуально-логічний і математичний аналіз хвильової структури сер-

цевого ритму. 
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При комп'ютерній оцінці типу ритмограми (РГ) і в практичній ді-

яльності цілком допустимим є поділ на чотири класи [11]. 

РГ 1-го класу – наявність істотних періодичних коливань ритму з ча-

стотою 0,15-0,40 Гц (з періодом 2,5-6,7 c) високочастотні хвилі (HF); 

РГ 2-го класу – слабко виражені дихальні хвилі і наявність хвиль з 

частотою від 0,04 до 0,15 Гц (з періодом 6,6-25 c) – низькочастотні 

коливання (LF); 

РГ 3-го класу – відсутність вищеописаної періодики і наявність 

хвиль великого періоду (більше 25 с) – коливання дуже низької час-

тоти (VLF); 

РГ 4-го класу – стабільний або ригідний ритм, відсутність хвильо-

вої структури. 

Використання спектрального аналізу включає спосіб розбиття 

якої-небудь початкової кривої на набір кривих, кожна з яких знахо-

диться в своєму частотному діапазоні. Інакше кажучи, спектральний 

аналіз ритму серця дозволяє виявити періодичні складові в коливан-

нях серцевого ритму і оцінити кількісно їх внесок в динаміку ритму. 

Схематично процес формування спектрограми можна представити 

таким чином: вимірюється тривалість інтервалів R-R, відкладається 

величина цих інтервалів у вигляді вертикальних стовпчиків (виходить 

ритмограма). По верхівці ритмограми проводиться огинаюча крива. 

Отримана крива називається функцією варіації ритму. Дана крива 

розкладається на складові подібно до того, як сонячне світло, прохо-

дячи через призму, розщеплюється на різнорідні спектри. Такою ма-

тематичною призмою є перетворення Фурье, яке дає можливість 

отримати спектри змінності інтервалів R-R (рис 2.1). Таким чином, 

послідовність інтервалів R-R перетвориться в спектр потужності ко-

ливань тривалості R-R, що є послідовністю частот (Гц), кожною з 

яких відповідає певна амплітуда коливань. 

Найчастіше оцінюється площа під кривій спектру, відповідна де-

якому діапазону частот – потужність (у мс
2
) в межах певного частот-

ного діапазону. У нормі у людини в спектрі ритму серця присутні три 

основних спектральних складових або піки. 

При спектральному аналізі парасимпатична і симпатична актив-

ність може бути оцінена за короткі проміжки часу (2-5 хвилин). З од-

ного боку, це дозволяє вивчити вплив на варіабельність ритму серця 

різних короткодіючих чинників або втручань, а з іншої – може пере-
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шкодити швидко відтворити результати у разі відсутності стандарт-

них умов реєстрації ЕКГ. 
 

 
 

Рис 2.1 Схема хвильової структури кардіоритмограми 

і формування спектрограми (за [11,69]). 

 

При спектральному аналізі прийнято визначати наступні пара-

метри: 

1. Високочастотні коливання (HF – high frequency) – це коливання 

ЧСС з частотою 0,15-0,40 Гц. Потужність в цьому діапазон, в основ-

ному, пов'язана з дихальними рухами і відображає вагусний контроль 

серцевого ритму (коливання парасимпатичного відділу вегетативної 

нервової системи). 

2. Низькочастотні коливання (LF – low frquency) – це частина спе-

ктру в діапазоні частот 0,04-0,15 Гц. Вона має змішане походження. 

На потужність в цьому діапазоні роблять вплив зміни тонусу як сим-

патичного (переважно), так і парасимпатичного відділу ВНС. 

3. Дуже низькочастотні коливання (VLF – very low frequency) діа-

пазон частот – 0,003-0,04 Гц, а при 24-годинному записі і наднизько-

частотні коливання (ULF). Фізіологічні чинники, що впливають на 

них, неясні (імовірно, ренін-ангиотензін-альдостероновая система, 

концентрація катехоламінів в плазмі, системи терморегуляції). 

4. LF/HF – цим значенням прагнуть охарактеризувати співвідно-

шення або баланс симпатичних і парасимпатичних впливів. Вимірю-

вання HF і LF проводиться у відносних одиницях, які представляють 

процентний внесок кожної коливальної складової в загальну потуж-

ність спектру, з якої віднімається потужність VLF-компоненти. Хара-
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ктер симпатико-парасимтатичної дії оцінюється по співвідношенню 

процентних внесків (LF/HF). 

5. Загальна потужність спектру або повний спектр частот, харак-

теризуючих ВРС – ТР (Total power) – це потужність в діапазоні від 

0,003 до 0,40 Гц. Вона відображає сумарну активність обох ланок ве-

гетативної нервової системи на серцевий ритм і має той же фізіологі-

чну інтерпретацію, що і середнє значення стандартних відхилень ка-

рдіоінтервалів (SDNN). При цьому збільшення симпатичних впливів 

приводить до зменшення загальної потужності спектру, а активація 

вагусу – до зворотної дії. 

Результати спектрального аналізу зазвичай представляються у ви-

гляді графіка розподілу частот, за яким легко можна судити про ба-

ланс активації відділів вегетативної нервової системи. 

Для вирішення завдання вивчення особливостей вегетативної ре-

гуляції ритму серця в динаміці, що дає інформацію про функціональ-

ний стан організму людини в цілому, використовується активна орто-

статична проба . 

Головною метою проведення ортостатичної проби – з'ясування 

реакції вегетативної системи на зовнішні подразники. 

При переході з горизонтального положення у вертикальне змен-

шується надходження крові до правих відділів серця; при цьому 

центральний об’єм крові знижується приблизно на 20%, хвилинний 

об’єм – нa 1-2,7 л/хв. Як наслідок знижується артеріальний тиск, що є 

сильним подразником для механорецепторів різних барорефлектор-

них зон. Першим з усіх механізмів підтримки артеріального тиску 

реагує механізм барорефлекторной регуляції. При цьому протягом 

перших 15 серцевих скорочень відбувається збільшення ЧСС, обумовле-

не зниженням тонусу парасимпатичної нервової системи, а біля 30-го 

удару парасимпатичний тонус відновлюється і стає максимальним (ре-

єструється відносна брадикардія). Через 1-2 хвилини після переходу в 

ортостатичне положення спостерігається викид катехоламінів і збільшу-

ється тонус симпатичного відділу вегетативної нервової системи, що 

обумовлює зростання ЧСС і збільшення периферичного опору [274]. 

Частіше розрізняють наступні види перехідного процесу: колива-

льний (загасаючі періодичні коливання), слабкоколивальний (з одним 

відхиленням від величини пароміра в сталому режимі), аперіодичний 

(експонентний). 
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Аналіз перехідного періоду має самостійне діагностичне значення 

і може використовуватися як при ортостатичній пробі, так і в ком-

плексі з іншими показниками при проведенні кардіоваскулярних 

проб. Перехідний період на кардіоритмограмі являє собою характер-

ного виду «яму» з наступним «піком», що відображає прискорення, а 

потім уповільнення ЧСС. 

При аналізі перехідного періоду використовується биокібернети-

чний підхід, суть якого полягає у визначенні окремих динамічних ха-

рактеристик – амплітудних, часових і інтегральних, кожна з який має 

свою фізіологічну інтерпретацію. 

При проведенні спектрального аналізу перехідний період з ана-

лізу виключається. Існують різні думки з приводу тривалості пере-

хідного періоду, що підлягає виключенню з аналізу. Звичайно про-

понується виключати одну чи дві хвилини. Однак, якщо виключати 

з аналізу візуально обумовлену ділянку нестаціонарного процесу, 

тривалість запису може складати як менш однієї хвилини, так і 

більш двох хвилин [275]. 

Якщо стаціонарний період не настає, то доцільно взагалі відмови-

тися від спектрального аналізу. 

Реакції обстежуваного на ортостатичну пробу можна розділити на 

три категорії: нормальна, знижена і парадоксальна [7,186,275]. 

При нормальній реакції на ортопробу спостерігається наступне 

відновлення ЧСС після перехідного процесу на рівні вихідного з 

можливою зміною характеру хвиль чи без зміни їхнього характе-

ру. У випадку вихідного стабільного ритму на фоні  брадикардії 

ортостатична проба призводить до швидкого частішання ритму з 

появою дихальних (швидких) хвиль після закінчення перехідного 

процесу. Така нормальна реакція характерна для здорових трено-

ваних людей. 

Знижена реакція характеризується, як правило, симпатичною 

спрямованістю кардіоритмограми. У випадку вихідного маловаріабе-

льного ритму на фоні брадикардії спостерігається зменшенням впли-

ву обох відділів вегетативної регуляції при ортостатичній пробі. 

Знижена реакція характеризує погіршення функціонального стану 

при розвитку серцево-судинної патології. 

Парадоксальна реакція характеризується тим, що спостерігається 

різка стабілізація ритму при наявності вихідної вагогонії, або перехі-



 

 48 

дний період являє собою "горбок" замість "ями", тобто стає негатив-

ним. Парадоксальна реакція відображає різні порушення регуляції 

ритму і не може інтерпретуватися однозначно. 

Нами було застосовано комп’ютерну систему «Кардіо+», яка до-

зволяє не тільки реєструвати ЕКГ в динаміці ортопроби, але й робити 

спектральний аналіз серцевого ритму. 

Методика проведення активної ортостатичної проби характеризу-

ється наступним. Після попереднього інструктажу спортсмен прово-

див 10-15 хвилин в горизонтальному положенні. У цей же час прово-

дилась реєстрація ЕКГ. Потім по команді він швидко, без затримок, 

приймав вертикальне положення та ставав спокійно по стійці "смир-

но", але без напруження протягом 5-7 хвилин. 

Проба вважається позитивною, якщо розвивається стан неприто-

мності чи переднепритомності, спостерігається запамороченням, ги-

потензія, брадикардія, болі чи дискомфорт в області голови і шиї. 

При наявності зазначених симптомів і за умови, що у відповідь на 

ортостатичне навантаження ЧСС збільшується більше, ніж на 30 уда-

рів за 1 хвилину, а систолічний артеріальний тиск знижується на 30 

мм.рт.ст. і більше, ставиться діагноз ортостатичної постуральной ги-

потензії, що свідчить про порушення вегетативної регуляції. 

При аналізі нестаціонарних перехідних процесів системи регуля-

ції ритму серця в умовах ортостатичного навантаження застосовували 

скатерограму, як непараметричний метод аналізу [296,297]. Визнача-

ли параметри SD1 (відображення аперіодичних коливань серцевого 

ритму) та SD2 (характеристика повільних коливань ритму серця). 

 
2.5  Психологічне тестування 

Для дослідження стану психофізіологічних функцій визначаються 

типологічні особливості прояву властивостей нервової системи на 

основі сенсомоторних реакцій  в умовах переробки зорової інфор- 

мації різного ступеня складності за допомогою комп’ютерної систе- 

ми «Діагност-1», запропонована і уніфікована Н.В. Макаренком і  

В.С. Лизогубом [134,138].  

Система «Діагност-1» складається з блоку, призначеного для об-

стеження за допомогою двох виносних клавіш, що зручно тримати у 

руці та пакету спеціальних програм, які забезпечують візуалізацію 

сигналів, вимірювання, запис показників та оцінку нейродинаміч-
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них показників за допомогою персонального комп’ютера (ПК). Ви-

міри здійснюються на основі результатів успішно здійсненої пере-

робки інформації, яка задається комп’ютерною програмою у трьох 

режимах:  

- режим оптимального ритму;  

- режим нав’язаного ритму; 

- режим зворотного зв’язку. 

Як розумове навантаження для переробки інформації застосову-

ються предметні (геометричні фігури, кольори) та словесні (назви 

рослин, тварин і неживих предметів) символи на вибір дослідника, 

що візуалізуються на екрані монітора ПК.  

Перед проходженням кожного окремого дослідження у всіх режимах 

роботи обстежуваному пропонується відповідна інструкція на екрані та 

словесні настанови сконцентрувати увагу, зручно сісти то що. Наприклад 

для визначення латентного періоду простої зорово-моторної реакції: 

«При появі на екрані будь-якого сигналу Вам необхідно  як найшвидше 

натискати та відпускати кнопку». Якщо у обстежуваного не виникає за-

питань, то запускається завдання. Відповідно для реакції вибору необ-

хідно натискати одну (складна зорово-моторна реакція вибору одного з 

трьох подразників) чи селективно дві кнопки (складна зорово-моторна 

реакція вибору двох з трьох подразників). 

У режимі оптимального ритму наявні три підрежими, які дозво-

ляють визначати наступні показники: 

- значення латентного періоду простої зорово-моторної реакції 

(ЛП ПЗМР) 

- значення латентного періоду реакції вибору одного з трьох сиг-

налів (ЛП РВ1-3) 

- значення латентного періоду реакції вибору двох із трьох сигна-

лів(ЛП РВ2-3).  

В режимі оптимального ритму є можливість вибірково варіювати 

час експозиції для ПЗМР – 700, 900 мс, для ЛП РВ1-3 і ЛП РВ2-3 – 700, 

900, 1200, 1500 мс, а також паузу між сигналами – від 500 до 1900 мс, 

кількість сигналів – 30 або 50. 

Крім середніх значень латентних періодів, програма розраховує 

інші статистичні показники (середнє квадратичне відхилення, похиб-

ка середнього, коефіцієнт варіації), а також кількість помилкових ре-

акцій для реакцій вибору. 
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Особливістю режиму нав’язаного ритму є те, що складність за-

вдання по диференціюванню позитивних та гальмівних сигналів, які 

слідують один за одним у різній послідовності підвищується посту-

пово (від 20 подразників/хвилину до 150 подразників/хвилину). Мо-

жливі пороги збільшення швидкості пред’явлення стимулів – 5 чи 10. 

Час виконання завдання – 30 чи 60 с. Пауза між пред’явленнями сиг-

налів – 200 мс. 

Після виконання тестування на екрані монітору висвітлюються пото-

чні і залікові результати, (кращі показники) виконання тесту: М – середнє 

значення латентного періоду ПЗМР; середнє значення латентного періо-

ду реакції вибору одного сигналу з трьох (РВ1-3); σ – середнє квадратич-

не відхилення; m – похибка середнього; Сv- коефіцієнт варіації; пом. – 

кількість помилок; Ммр – середнє значення моторної реакції; Мцоі – се-

реднє значення центральної обробки інформації.  

Згідно розробленою методики, час моторної реакції (Ммр) визна-

чається за тривалістю між замиканням (натиском на клавішу) та роз-

миканням при реакції на відповідний подразник. 

Для виявлення структури переробки інформації у спортсменів 

проводився аналіз часу центральної обробки інформації (Мцоі), три-

валості переробки зовнішньої інформації в корі головного мозку 

[124,138,158]. Для визначення часу центральної обробки інформації 

використвуєтьс формула:  

Мцоі = ПСМР – ПЗМР,                                 (1) 

де: ПЗМР – латентний період складної зорово-моторної реакції (мс);  

     ПЗМР – латентний період простої зорово-моторної реакції (мс)  
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3. ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ 

ОРГАНІЗАЦІЇ ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНИХ СТАНІВ 

ЛЮДИНИ В УМОВАХ НАПРУЖЕНОЇ М’ЯЗОВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

3.1 Стан психофізіологічних функцій у обстежених 
 з різним рівнем адаптації до напруженої 

м’язової діяльності 

В умовах різних видів екстремальної фізичної діяльності, зокрема 

сучасної спортивної діяльності, виявляється, що потужним керуючим 

впливом на ефективність виконуваної роботи є стан психоемоційної 

сфери людини [196,207,239]. 

Враховуючи, що провідною ланкою формування психоемоційних 

реакцій в умовах екстремальних видів діяльності людини є саме ней-

родинамічні та психофізіологічні функції, слід очікувати зв’язок між 

рівнем психофізіологічного стану та ступенем адаптації до напруже-

ної м’язової діяльності. 

Для вивчення особливостей формування функціональної органі-

зації психофізіологічних станів людини в умовах напруженої 

м’язової діяльності було досліджено дві групи спортсменів з різними 

віковими характеристиками, і, відповідно, з різним ступенем рівня 

адаптації до фізичних навантажень. 

Перша група – з високим рівнем адаптації до напруженої м’язової 

діяльності: 27 спортсменів високої кваліфікації, членів збірної ко-

манди України з греко-римської боротьби, віком 18-25 років.  

Друга група – з середнім рівнем адаптації до напруженої м’язової 

діяльності: 24 спортсменів середнього рівня кваліфікації які спеціалі-

зуються у греко-римській боротьбі, вихованців та випускників спеці-

алізованого спортивного ліцею, віком 16-22 років. 

Відомо, що функціональний стан спортсмена складається з різних 

складових. Сучасна спортивна боротьба, як одна з один з різновидів 

єдиноборств характеризується високої інтенсивністю фізичних нава-

нтажень, підвищеними вимогами до системи вегетативного енергоза-

безпечення, координаційних здібностей та психоемоційного настрою 

[46,72,107,173]. Виходячи з структури єдиноборств, і спортивної бо-

ротьби, зокрема, можна виділити три основні складові функціональ-

ного стану спортсмена як забезпечують ефективність виконання дія-

льності: вегетативна, координаційна та емоційна [105,106,107]. 
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Аналіз сучасних досліджень в галузі фізіології спорту та спортивної 

медицини свідчить, що більшість робіт, присвячених єдиноборствам сто-

суються окремих характеристик функціонального стану спортсменів в 

різних умовах тренувальної та змагальної діяльності [66,179,244].  

Однак, на нашу думку, серед багатьох досліджень відсутні інтег-

ральні критерії функціонального, і, зокрема, психофізіологічного 

стану спортсменів за результатами комплексної оцінки.  

Для вирішення поставленої задачі психофізіологічний стан орга-

нізму досліджувався за параметрами сенсомоторних реакцій, вегета-

тивної регуляції ритму серця та, як окремої складової, параметрів 

спектрального аналізу серцевого ритму. 

В табл.3.1 наведено результати сенсомоторних реакцій у дослідже-

них, які мають різний рівень адаптації до напруженої м'зової діяльності. 

Аналіз табл. 3.1 свідчить про наявність відмінностей між параме-

трами сенсомоторних реакцій між двома групами досліджених. Які 

мають різний рівень адаптації до напруженої м’язової діяльності. За 

значеннями латентного періоду простої зорово-моторної реакції між 

дослідженими не виявлено достовірної різниці. 
 

Таблиця 3.1 – Значення сенсомоторних реакцій у досліджених, які мають різний 

рівень адаптації до напруженої м’язової діяльності (Медіана, верх-

ній і нижній квартиль) 

Показники 

Рівень адаптації до напруженої 
м’язової діяльності 

Високий 
n=27 

Середній 
n=24 

Латентний період простої зорово-моторної 
реакції (мс) 

278,21 
246,75; 312 

246,135 
229,8; 286,44 

Коефіцієнт варіації латентного періоду прос-
тої зорово-моторної реакції, % 

21,12 
16,47; 29 

30,115* 
24,33; 36,49 

Час моторної реакції, мс 
114,215 

99,62; 142 
189,62* 

164,84; 228,46 

Латентний період складної зорово-моторної 
реакції вибору двох із трьох подразників (мс) 

428,33 
388,61; 482 

447,465* 
413,98; 492,68 

Коефіцієнт варіації складної зорово-моторної 
реакції, % 

15,26 
12,86; 19 

16,945 
16,49; 20,88 

Час моторної реакції, мс 
121 

108,32; 146 
204,415* 

188,16; 232,97 

Час центральної обробки інформації, мс 
146,57 

127,86; 185 
201,165* 

177,47; 220,02 

Примітка: *-p<0,05, порівняно із групою досліджених з високим рівнем адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності. 



 

 53 

Однак, за часом моторної реакції спостерігається достовірно вищі 

значення у осіб із середнім рівнем адаптації до м’язової діяльності 

(табл. 3.1). Це свідчить про кращі можливості моторної ланки сенсо-

моторного реагування у групи людей із високим рівнем адаптації до 

м’язової діяльності. Одночасно спостерігається також покращення 

точності простої сенсомоторної реакції в цій групі обстежених, про 

що свідчить достовірно знижені значення коефіцієнту варіації латен-

тного періоду простої зорово-моторної реакції (табл. 3.1). 

За показниками складної сенсомоторної реакції кращі значення 

виявилися у осіб з високим рівнем адаптації до напруженої м’язової 

діяльності (табл. 3.1). Розгляд двох компонентів складної сенсомото-

рної реакції: часу моторної реакції та час центральної обробки інфо-

рмації свідчить про більш уповільнені реакції у досліджених із сере-

днім рівнем адаптації до напруженої м’язової діяльності. Отримані 

результати свідчать про покращання можливостей сприйняття та пе-

реробки інформації при зростанні рівня адаптації до напруженої 

м’язової діяльності. 

Таким чином, проведений аналіз зв’язку прояву сенсомоторних реак-

цій та рівня адаптації до напруженої м’язової діяльності засвідчив пок-

ращання системи сприйняття та переробки зорової інформації у людини 

в умовах адаптації до напруженої м’язової діяльності, за рахунок актива-

ції моторної та центральної ланки сенсомоторних реакцій.  

В табл. 3.2 представлено значення показників вегетативної регу-

ляції ритму у досліджених, які мають різний рівень адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності. 

Аналіз табл. 3.2 свідчить, що практично за всіма показниками ве-

гетативної регуляції ритму серця, які вивчалися, між групами обсте-

жених з різним рівнем адаптації до напруженої м’язової діяльності 

виявляються достовірні різниці. 

Виявлено, що у осіб із високим рівнем адаптації до напруженої 

м’язової діяльності значення моди RR-інтервалів ЕКГ достовірно ви-

ще, ніж у групі осіб із середнім рівнем адаптації до напруженої 

м’язової діяльності (табл. 3.2).  

Більші значення середнього квадратичного відхилення та варіа-

ційного розмаху у осіб із високим рівнем адаптації до напруженої 

м’язової діяльності свідчить про посилення вагусного впливу на сис-

тем регуляції ритму серця (табл. 3.2).  
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Таблиця 3.2 – Значення показників вегетативної регуляції ритму у досліджених, 

які мають різний рівень адаптації до напруженої м’язової діяльності 

(Медіана, верхній і нижній квартиль) 

Показники 

Рівень адаптації до напруженої 
 м’язової діяльності 

високий 
n=27 

середній 
n=24 

Середня тривалість RR- інтервалів, с 
0,94 

0,83; 1,08 
0,86 

0,74; 0,98 

Середнє квадратичне відхилення RR- 
інтервалів, с 

0,08 
0,05; 0,15 

0,05* 
0,03; 0,07 

Мода RR- інтервалів, с 
0,94 

0,79; 1,06 
0,75* 

0,65; 1 

Амплітуда моди RR- інтервалів, % 
11,5* 

9; 15,4 
31,99 

24,84; 48,05 

Варіаційний розмах RR- інтервалів, с 
0,42 

0,25; 0,84 
0,25* 

0,17; 0,38 

Індекс напруження, ум.од. 
55,52* 

49,69; 63,00 
79,02 

61,07; 83,12 

Примітка:.*-p<0,05, порівняно із групою досліджених з високим рівнем адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності. 

 

Достовірно знижені значення амплітуди моди RR-інтервалів у 

осіб, які мають високий рівень адаптації до напруженої м’язової дія-

льності, свідчить про послаблення симпатичного тонусу на систему 

регуляції ритму серця (табл. 3.2). 

Достовірне знижені значення індексу напруження у осіб із висо-

ким рівнем адаптації вказує на пониження ступеня централізації ре-

гуляторних механізмів ритм серця в умовах адаптації до напруженої 

м’язової діяльності (табл. 3.2).  

Таким чином, аналіз змін системи вегетативної регуляції в умовах 

напруженої м’язової діяльності свідчить, що в процесі адаптації спо-

стерігається автономізація систем регуляції ритму серця за рахунок 

зниження впливу симпатичного тонусу. 

В табл. 3.3 представлено значення показників спектрального ана-

лізу серцевого ритму у досліджених, які мають різний рівень адапта-

ції до напруженої м’язової діяльності.  

Аналіз табл. 3.3 свідчить про наявність достовірних різниць між 

групами осіб з різним рівнем адаптації до напруженої м’язової діяль-

ності за показниками спектрального аналізу серцевого ритму. 
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Таблиця 3.3 – Значення показників спектрального аналізу серцевого ритму у 

досліджених, які мають різний рівень адаптації до напруженої 

м’язової діяльності (Медіана, верхній і нижній квартиль) 

Показники 

Рівень адаптації до напруженої м’язової діяльності 

високий 
n=27 

середній 
n=24 

Дуже низькочастотний 
спектр, мс2 (VLF) 

919 
431; 246 

1853 
681; 3190 

Низькочастотний спектр, 
мс2 (LF) 

1059 
521; 1759  

1983 
1547; 3090 

Високочастотний спектр, 
мс2 (HF) 

619,5 
434; 874 

932 
750; 1154 

Відношення LF/HF 
1,83 

0,94; 3,74 
2,25 

1,37; 3,61 

Примітка: *-p<0,05, порівняно із групою досліджених з високим рівнем адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності; 

 

У досліджених з високим рівнем адаптації до напруженої м’язової 

діяльності достовірно знижені значення показників низькочастотного 

спектру, як VLF так і LF (табл. 3.3). Це вказує на послаблення симпа-

тичної активації вегетативної регуляції ритму серця при зростанні 

рівня адаптації до напруженої м’язової діяльності. 

Достовірно знижені значення високочастотного спектру ритму 

серця (HF) вказує на послаблення парасимпатичної активації системи 

вегетативної регуляції у осіб з високим рівнем адаптації до напруже-

ної м’язової діяльності (табл. 3.3). 

Зниження параметрів низькочастотного спектру у осіб з високим рів-

нем адаптації до фізичної діяльності узгоджується із динамікою відно-

шення низькочастотної до високочастотної компонентів (LH/HF). 

Отримані результати свідчать про збалансованість механізмів ва-

гусно-симпатичного тонусу у людини в умовах зростання рівня адап-

тації до напруженої м’язової діяльності. При цьому, спостерігається 

одночасне уповільнення активації симпатичного та парасимпатично-

го відділів вегетативної нервової системи, що відображає результат 

адаптації до напруженої м’язової діяльності. 

У деяких роботах стверджується, що основним наслідком адапта-

ції організму людини до напруженої м’язової діяльності є наявність 

механізму економізації функціонування фізіологічних систем [89, 

169, 175, 151]. Зокрема, на рівні вегетативної регуляції цей механізм 

виявляється у ослабленні симпатичного та посилені вагусного впливу 



 

 56 

на систему регуляції ритму серця [8,89,276,277]. Іншими словами, 

вказується на наявність автономізації системи вегетативної регуляції 

ритму серця.  

Однак, у проведених дослідженнях виявлено ознаки ослаблення 

як симпатичного так і парасимпатичного тонусу на систему вегетати-

вної регуляції ритму серця в умовах зростання рівня адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності. 

Для вивчення даного механізму нами було проведено математич-

не моделювання процесу адаптації до напруженої м’язової діяльності.  

Згідно концепції Ільїна В.М., функціональний стан організму лю-

дини має дискретну характеристику [78]. Виходячи з цієї концепції, 

нами було зазначено, що процес адаптації до напруженої м’язової 

діяльності такоє є дискретним, який складається з ряду відповідних 

фізіологічних та психофізіологічних станів організму людини. 

Функціональний стан людини – це інтегральний комплекс функ-

цій, характеристик і якостей, які обумовлюють різноманітні форми 

організації фізіологічних систем організму та сприяють виконанню 

роботи [78,146]. 

Психофізіологічний стан – це цілісна інтегральна характеристика 

діяльності всіх елементів, які приймають участь у в даному психіч-

ному та психофізіологічному акті, це процеси регуляції, які забезпе-

чують свідому діяльність людини [81]. Фактично, психофізіологічний 

стан являє собою різновид випадок функціонального стану організму 

людини. Уточнюючи можна зазначити, що психофізіологічний стан – 

це функціональний стан психофізіологічних функцій 

Для визначення відповідного психофізіологічного стану у груп 

осіб з різним рівнем адаптації до напруженої м’язової діяльності було 

застосовано аналіз кількісної оцінки інформації, яка відображає пси-

хофізіологічний стан людини.  

Для вивчення інформаційної організації функціональної системи, які 

відповідальна за адаптацію до напруженої м’язової діяльності було ви-

значено рівень складності системи за значенням її максимальної ентропії. 

Поняття ентропії, яке було введено C.Shannon, характеризує систему за її 

імовірністю [293]. У подальшому це поняття отримало розвиток в теорії 

самоорганізації, яка була розроблена В.М.Глушковим [42].  

Максимальна ентропія, як максимально можлива дезорганізація 

системи визначається за формулою: 
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Hm = log n,                                             (2) 

де: Hm – максимальна ентропія; n – число станів системи. 

Кількість станів системи в умовах переробки зорової інформації ви-

значається кількістю перероблених стимулів і максимально можливої 

кількості варіантів вирішення одного інформаційного стимулу [124].  

Якщо розуміти під станом системи деякий момент часу при фік-

сації інших умов (конфігурація жорстких зв’язків, порогів) можна 

стверджувати про функціональний стан усіх елементів [2,4]. Число 

станів важко піддається точному кількісному розрахунку. Однак, 

введення спрощених припущень дозволяє розраховувати кількісні 

значення складності для структурних елементів відповідної функціо-

нальної системи. Системи, які ми розглядаємо (система переробки 

інформації та система регуляції ритму серця), є дискретними [2,3,78]. 

Тому, для визначення станів системи може бути використано значен-

ня дискретизації відповідних показників: латентного часу реакції та 

дисперсії кардіоінтервалів. 

У випадку функціональної системи переробки інформації стан 

системи кількістю перероблених зорових подразників за одиницю. У 

комп’ютерній методиці «Діагност-1» для визначення латентних пері-

одів сенсомоторних реакцій, нами застосовано режим з 30 подразни-

ками. Тому для визначення стану системи переробки інформації ви-

користовувалась формула: 

n = Lat / 30                                           (3) 

де:Lat – латентний час сенсомоторної реакції, мс; 

    30 – кількість перероблених зорових подразників. 

Для вегетативної регуляції ритму серця стан системи визначаєть-

ся відношенням варіаційного розмаху до середньоквадратичного від-

хилення кардіоінтервалів [112]: 

n = ∆ RR / σ                                            (4) 

де: ∆ RR – варіаційний розмах кардіоітервалів (RRmax-RRmin), c; 

     σ – середнє квадратичне відхилення кардіоінтервалів, с. 

На рис. 3.1 наведено значення максимальної ентропії (Hm) системи 

переробки інформації та системи вегетативного забезпечення риму серця 

у осіб з різним рівнем адаптації до напруженої м’язової діяльності. 

Проведений інформаційний аналіз свідчить, що психофізіологіч-

ний стан у осіб з високим рівнем адаптації до напруженої м’язової 

діяльності характеризується наявністю більш детермінованого харак-
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теру організації як системи переробки інформації так і системи веге-

тативної регуляції ритму серця. 

Однак, порівняно між собою, система регуляції ритму серця є 

більш детермінованої до системи и переробки інформації.  

Таким чином, аналіз сенсомоторних реакцій вказує на зростання 

можливостей системи сприйняття та переробки зорової інформації у 

людини в умовах адаптації до напруженої м’язової діяльності за ра-

хунок активації моторної та центральної ланки.  
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Рис. 3.1 Значення максимальної ентропії (Hm) системи переробки 

інформації та системи вегетативної регуляції риму серця у осіб 

з різним рівнем адаптації до напруженої м’язової діяльності. 

 

Адаптаційні особливості вегетативної регуляції в умовах напру-

женої м’язової діяльності проявляються у зниженні впливу симпати-

чного тонусу та переходу системи регуляції ритму серця на автоном-

ний рівень функціонування. 

В той же час, виявлено що в умовах зростання рівня адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності спостерігається наявність збалансованості 

механізмів вагусно-симпатичного тонусу. Однак, результатом адаптації до 

напруженої м’язової діяльності є одночасне уповільнення активації симпа-

тичного та парасимпатичного відділів вегетативної нервової системи. 

Інформаційний аналіз психофізіологічного стану у осіб з високим рі-

внем адаптації до напруженої м’язової діяльності характеризується наяв-

ністю більш детермінованого характеру організації як системи перероб-

ки інформації, так і системи вегетативної регуляції ритму серця. 

Hm 
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3.2 Динаміка формування психофізіологічних 
станів в умовах напруженої м’язової діяльності 

Аналіз формування функціональної організації психофізіологіч-

них станів в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності 

проводився на протязі навчально-тренувального збору збірної коман-

ди України з греко-римської боротьби. Тривалість навчально-

тренувального збору складала 21 день. Проводилося дослідження 27 

спортсменів високої кваліфікації, віком 18-25 років, на початку, в се-

редині та наприкінці навчально-тренувального збору. 

В табл.3.4 наведено результати сенсомоторних реакцій в динаміці 

адаптації до напруженої м’язової діяльності. 
 

Таблиця 3.4  – Значення сенсомоторних реакцій у спортсменів в динаміці адаптації до 

напруженої м’язової діяльності (Медіана, верхній і нижній квартиль) 

Показники Початок Середина Кінець 

Латентний період простої зоро-

во-моторної реакції, мс 

282,64 

264,29; 338,83 

298,56 

262,76; 336,63 

281,19 

267,34; 289,52 

Коефіцієнт варіації латентного 

періоду простої зорово-моторної 

реакції, % 

18,44 

16,24; 22,29 

20,06 

17,86; 25,87 

18,97** 

15,25; 23,84 

Кількість помилок 
1 

0; 2 

1 

0; 2 

1 

0; 1 

Час моторної реакції, мс 
114,82 

100,71; 145,14 

116,75 

102,71; 130,98 

116,2 

104,41; 148,77 

Латентний період складної зо-

рово-моторної реакції вибору 

двох із трьох подразників, мс 

477,12 

440,33; 498,76 

440,27* 

412,66; 463,39 

436,195* 

422,1; 459,32 

Коефіцієнт варіації складної 

зорово-моторної реакції, % 

14,48 

13,36; 16,98 

16,45 

12,45; 19,12 

14,64 

12,43; 19,62 

Кількість помилок 
2 

1; 3 

1 

1; 1,5 

0,5* 

0; 1 

Час моторної реакції, мс 
133,83 

118,51; 145,93 

116,09* 

105,14; 131,94 

128,58 

113,89; 137,65 

Час центральної обробки інфо-

рмації, мс 

169,69 

145,66; 192,36 

134,43* 

105,52; 162,04 

145,11 

134,16; 172,23 

Примітки: 1.*-p<0,05, порівняно із початком навчально-тренувального збору.  

                            2.**-p<0,05, порівняно із серединою навчально-тренувального збору. 

 

Проведений аналіз свідчить про відсутність достовірних змін у 
значеннях латентного періоду простої зорово-моторної реакції. В то 
же час, латентний період складної сенсомоторної реакції достовірно 
скорочується в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності.  
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Судячи з динаміки досліджених параметрів, зниження латентного 
періоду складної сенсомоторної реакції в середині навчально-
тренувального збору відбувається за рахунок часу моторної реакції та 
часу центральної обробки інформації, а наприкінці за рахунок зни-
ження кількості помилок (табл.3.4, рис.3.1). 

Таким чином, динаміка адаптації до напруженої м’язової діяльно-

сті свідчить про зростання швидкісних характеристик переробки ін-

формації за даними складної сенсомоторної реакції на диференцію-

вання подразників. На різних етапах адаптації до напруженої м’язової 

діяльності зростання швидкості переробки інформації відбувається за 

рахунок різних факторів.  

В середині навчально-тренувального збору зростання швидкості 

переробки інформації відбувається за рахунок зниження часу мотор-

ної реакції та часу центральної обробки інформації, тобто за рахунок 

швидкісних характеристик (табл.3.4, рис.3.1).  
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Рис. 3.2  Значення сенсомоторних реакцій у борців 

греко-римського стилю в динаміці адаптації 

до напруженої м’язової діяльності 

Примітка.*-p<0,05, порівняно із початком навчально-тренувального збору.  

 

Наприкінці навчально-тренувального збору зростання швидкості 

переробки інформації відбувається за рахунок покращання якісних 

характеристик переробки інформації (табл.3.4, рис.3.1). 

В табл. 3.5 наведено значення показників вегетативної регуляції 

ритму серця у борців греко-римського стилю в динаміці адаптації до 

напруженої м’язової діяльності.  

Аналіз табл. 3.5 свідчить про зміну ступеня напруженості регуля-

ції ритму серця в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльно-

* * 
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сті. Достовірне зниження коефіцієнту варіації і середньоквадратично-

го відхилення наприкінці навчально-тренувального збору, порівняно 

із початком та серединою свідчить про зростання напруженості веге-

тативної регуляції ритму серця за рахунок активації сигматичного 

тонусу.  
 

Таблиця 3.5 – Значення показників вегетативної регуляції ритму серця у спорт-

сменів в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності  

(Медіана, верхній і нижній квартиль) 

Показники Початок Середина Кінець 

Середня тривалість RR- 
інтервалів, мс 

1030,64 
940,43; 1082,74 

982,78 
838,52; 1106,08 

883,65* 
722,12; 1017,65 

Середнє квадратичне 
відхилення RR- інтерва-
лів, мс 

49,15 
40,78; 77,90 

52,68 
36,51; 70,53 

45,54** 
30,78; 60,87 

Коефіцієнт варіації RR- 
інтервалів, % 

5,44 
3,89; 7,34 

5,75 
4,64; 6,82 

4,57*** 
3,86; 5,74 

Мода RR- інтервалів, мc 
970,01 

931,89; 1017,23 
962,65 

794,12; 1102,51 
872,43* 

728,78; 1032,67 

Амплітуда моди RR- 
інтервалів, % 

10,10 
8,70; 11,71 

11,25 
8,65; 13,21 

11,61 
9,97; 14,63 

Варіаційний розмах RR- 
інтервалів, мс 

241,05 
218,78; 420,54 

260,52 
182,23; 341,01 

212,57 
134,89; 294,78 

Триангулярний індекс 
ВСР 

9,56 
8,24; 11,42 

8,56 
7,76; 11,52 

8,03* 
6,65; 10,08 

TІNN, мс 
19,76 

17,23; 23,98 
18,43 

14,56; 23,67 
17,02* 

13,67; 20,89 

Примітки: 1.*-p<0,05, порівняно із початком навчально-тренувального збору.  

                            2.**-p<0,05, порівняно із серединою навчально-тренувального збору. 

 

На це вказує також зниження показнику моди RR-інтервалів, що 

характеризує послаблення впливу гуморального каналу регуляції ри-

тму серця. 

Зниження триангулярного індексу та показнику TINN відображає 

вплив центральної ланки регуляції ритму серця за рахунок зміни ве-

гетативного балансу до симпатичної активації в умовах адаптації до 

напруженої м’язової діяльності. 

Таким чином, зростання швидкісних характеристик переробки 

інформації в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності 

відбувається з одночасним зростанням рівня напруженості регулято-

рних механізмів за рахунок посилення симпатичного відділу вегета-

тивної регуляції ритму серця. 
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Таблиця 3.6 – Значення спектрального аналізу серцевого ритму у спортсменів в 

динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності (Медіана, вер-

хній і нижній квартиль) 

Показники Початок  Середина  Кінець 

Над низькочастотний 
спектр (VLF), мс2 

1890,12 
1220,89; 2599,52 

1803,38 
749,55; 2702,54 

842,32*** 
177,87; 1281,89 

Низькочастотний спектр 
(LF), мс2 

1697,78 
1377,38; 2386,93 

2038,28* 
1538,73; 4096,73 

2056,55* 
1651,34; 3240,89 

Високочастотний спектр 
(HF), мс2  

884,73 
822,98; 1143,56 

1010,38* 
755,56; 1095,52 

1585,57* 
916,34; 2064,78 

Відношення LF/HF 
2,28 

1,27; 2,91 
2,15 

1,48; 3,87 
1,72*** 

0,45; 2,83 

Примітки: 1.*-p<0,05, порівняно із початком навчально-тренувального збору.  

                          2.**-p<0,05, порівняно із серединою навчально-тренувального збору. 
 

В табл. 3.6 наведено результати спектрального аналізу серцевого 

ритму у борців греко-римського стилю в динаміці адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності.  

Проведений аналіз свідчить про достовірне зростання значень по-

казників низькочастотної компоненти варіабельності ритму серця в 

середині та наприкінці навчально-тренувального збору вказує на по-

силення абсолютної потужності низькочастотного спектру за рахунок 

симпатичної активації вегетативної регуляції ритму серця у спорт-

сменів (табл.3.6).  

За результатами дослідження високочастотного спектру спостері-

гається достовірне зростання значень HF у спортсменів в динаміці 

адаптації до напруженої м’язової діяльності (табл.3.6). Ця обставина 

вказує на посилення вагусного впливу на синусовий вузол серця у 

спортсменів, як результат економізації функцій внаслідок активації 

адаптаційних механізмів. 

Аналогічний результат отриманий за визначенням відношення 

низькочастотного до високочастотного діапазону спектру риму серця 

(LF/HF).  

Отримані достовірно нижчі значення LF/HF у спортсменів напри-

кінці навчально-тренувального збору відображають збалансованість 

механізмів вагусно-симпатичного тонусу у спортсменів [250, 256]. 

Зниження параметрів надзвичайно низькочастотного спектру (VLF) у 

спортсменів наприкінці навчально-тренувального збору відображає, 

узгоджується із динамікою відношення низькочастотної до низькоча-

стотної компонентів. 
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Таким чином, отримані здані свідчать про наявність удосконален-

ня вагусно-симпатичного балансування у борців в динаміці адаптації 

до напруженої м’язової діяльності.  

Однак, наявність посилення як високочастотного та і низькочас-

тотного спектру потужності ритму серця вказує на феномен одночас-

ної активації симпатичного та парасимпатичного відділів вегетатив-

ної нервової системи. 

Підсумовуючи вищезгадане, можна зазначити, що динаміка адаптації 

до напруженої м’язової діяльності засвідчила зростання швидкісних ха-

рактеристик переробки інформації. Встановлено, що в середині навчаль-

но-тренувального збору зростання швидкості переробки інформації від-

бувається за рахунок швидкісних характеристик. Наприкінці навчально-

тренувального збору зростання швидкості переробки інформації відбува-

ється за рахунок покращання якісних характеристик.  

Дослідження психофізіологічного стану спортсменів засвідчило, 

що зростання швидкісних характеристик переробки інформації в ди-

наміці адаптації до напруженої м’язової діяльності у спортсменів-

борців узгоджується із зростанням рівня напруженості регуляторних 

механізмів. 

Якщо розглядати процес адаптації до напруженої м’язової діяль-

ності як результат формування відповідної функціональної системи в 

організмі людини, залишається невизначеним взаємозв’язки між еле-

ментами даної системи. З цією метою був застосований метод коре-

ляційного аналізу за критерієм Спірмена між елементами (показни-

ками), які складають функціональну систему, відповідальну за процес 

адаптації до напруженої м’язової діяльності.  

Для вивчення особливостей формування функціональної органі-

зації психофізіологічних станів в динаміці адаптації до напруженої 

м’язової діяльності нами було проведено парний кореляційний аналіз 

між параметрами психофізіологічних функцій та показниками вегета-

тивної регуляції ритму серця. 

Аналіз парної кореляції між параметрами психофізіологічних фу-

нкцій та показниками вегетативної регуляції ритму серця свідчить 

про зростання кількості достовірних кореляційних зв’язків в динаміці 

процесу адаптації до напруженої м’язової діяльності. 

В табл. 3.7 наведено значення достовірних коефіцієнтів кореляції 

між параметрами психофізіологічних функцій та показниками вегета-
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тивної регуляції ритму серця у спортсменів на початку навчально-

тренувального збору. 
 

Таблиця 3.7 – Значення достовірних коефіцієнтів кореляції між параметрами 

психофізіологічних функцій та показниками вегетативної регуляції 

ритму серця у спортсменів на початку навчально-тренувального 

збору (n=27) 

Показники 
Тривалість 
RR- інтер-

валів 

Середнє 
 квадратичне 
відхилення  

RR- інтервалів 

Мода 
RR- ін-
тервалів 

Триан-
гулярний 

індекс 

Над низь-
кочастот-

ний спектр 
(VLF, 

Проста зорово-
моторна реакція 

-0,38* -0,21 -0,51* -0,31* -0,55* 

Кількість помилок -0,26 -0,18 -0,52* -0,42* -0,55* 

Складна зорово-
моторна реакція 

-0,05 0,03 -0,37* 0,16 -0,37 

Час моторної реакції 0,23 0,03 0,30 0,18 0,41* 

Час центральної 
обробки інформації 

0,10 0,37* -0,01 0,005 -0,23 

Примітка: * – p<0,05. 
 

Аналіз табл. 3.7 свідчить, що на початку навчально-тренувального 

збору спостерігається наявність достовірного кореляційного зв’язку 

між тривалістю RR- інтервалів та простої зорово-моторної реакції. Це 

вказує на зв’язок ефективності сенсомоторного реагування із доско-

налістю системи регуляції кровообігу. Достовірний коефіцієнт коре-

ляції між середнім квадратичним відхиленням RR- інтервалів та ча-

сом центральної обробки інформації є свідченням одночасного залу-

чення різних елементів функціональної системи психофізіологічної 

організації до формування результату діяльності. В умовах переробки 

зорової інформації зростання ефективності функціонування центра-

льної ланки сенсомоторного реагування залежить від ступеня напру-

ження системи регуляції ритму серця (табл. 3.7).  

Наявність достовірних коефіцієнтів кореляції між модою RR- ін-

тервалів та латентним періодом простої та складної зорово-моторних 

реакцій і кількістю помилок відображає також зв’язок ефективності 

сенсомоторного реагування із досконалістю гуморальної ланки сис-

теми регуляції кровообігу (табл. 3.7). 

Достовірний кореляційний зв’язок між показником Триангуляр-

ного індексу та простою зорово-моторною реакцією і кількістю по-

милок вказує на зв’язок між загальною варіабельністю серцевого ри-

тму і ефективністю сенсомоторного реагування (табл. 3.7).  
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Кореляційний зв’язок між показником над низькочастотного спе-

ктру ритму серця (VLF) та простої зорово-моторної реакції, кількості 

помилок і часу моторної реакції вказує на взаємозв’язок елементів 

системи психофізіологічної організації в умовах адаптації до напру-

женої м’язової діяльності (табл. 3.7). В умовах переробки інформації 

ефективність сенсомоторного реагування (як швидкість, так і кіль-

кість помилок) знаходиться у прямій залежності від активації центра-

льних механізмів енерго-метаболічного обміну. Однак, вектор часу 

моторної реакції має напрямок до зниження ступеня централізації 

системи регуляції ритму серця. 

Таким чином, на початку навчально-тренувального збору спосте-

рігається зв’язок між різними елементами психофізіологічної органі-

зації, що забезпечує виконання діяльності людини. Особливістю фо-

рмування відповідної функціональної системи є той факт, що ефекти-

вність сенсомоторного реагування забезпечується зростанням ступе-

ня напруження системи регуляції ритму серця. Переробка інформації 

на рівні центральних відділів нервової системи залучає, відповідно, 

активацію центрів енерго-метаболічного обміну. 

Аналіз табл. 3.8 свідчить про зменшення кількості достовірних 

коефіцієнтів кореляції між параметрами психофізіологічних функцій 

та показниками вегетативної регуляції ритму серця у спортсменів в 

середині навчально-тренувального збору. Наявність достовірного ко-

реляційного зв’язку між тривалістю RR- інтервалів та простої зорово-

моторної реакції відображає зв’язок між швидкістю сенсомоторного 

реагування та станом серцево-судинної системи.  
 

Таблиця 3.8 – Значення достовірних коефіцієнтів кореляції між параметрами 

психофізіологічних функцій та показниками вегетативної регуляції 

ритму серця у спортсменів в середині навчально-тренувального 

збору (p<0,05, n=27) 

Показники 
Тривалість 

RR- інтервалів 

Триангулярний 

індекс 

Високочастотний 

спектр (HF) 

Проста зорово-моторна 
реакція 

-0,41* -0,11 0,14 

Кількість помилок -0,42* -0,10 0,22 

Коефіцієнт варіації 0,10 0,16 0,32 

Час моторної реакції -0,32 0,56* 0,43* 

Час центральної оброб-
ки інформації 

0,31 -0,16 -0,46* 

Примітка: * – p<0,05. 
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Достовірний кореляційний зв’язок між показником Триангуляр-

ного індексу та часом моторної реакції вказує на зв’язок між загаль-

ною варіабельністю серцевого ритму та моторним компонентом реа-

кції (табл. 3.8). При цьому, швидкість моторного реагування зворотно 

залежить від зростання потужності загальної варіабельності ритму 

серця. 

Наявність достовірного коефіцієнту кореляції між потужністю 

високочастотного спектру варіабельності ритму серця (HF) та компо-

нентами сенсомоторного реагування вказує на різноспрямований 

зв’язок між цими елементами системи психофізіологічної організації 

(табл. 3.8). Так, потужність високочастотного спектру ритму серця 

має позитивний кореляційний зв’язок із часом моторної реакції та 

негативний із часом центральної обробки інформації (табл. 3.8).  

Отриманий факт засвідчує особливості регуляторного забезпе-

чення процесу переробки інформації. В умовах переробки інформації 

зростання ефективності сенсомоторного реагування на рівні центра-

льної ланки реакції призводить до посилення активації механізмів 

саморегуляції за рахунок впливу парасимпатичного відділу вегетати-

вної нервової системи. Інша закономірність спостерігається у випад-

ку моторної ланки реакції. Зростання швидкості моторного реагуван-

ня викликає послаблення активації механізмів саморегуляції, за раху-

нок ослаблення впливу парасимпатичного відділу вегетативної нер-

вової системи на синусів вузол серця. 

Таким чином, в середині навчально-тренувального збору виявле-

но, що формування функціональної системи психофізіологічної орга-

нізації відбувається за рахунок залучення відповідних елементів сис-

теми до процесу переробки інформації. При цьому, ефективність сен-

сомоторного реагування має зв’язок із станом серцево-судинної сис-

теми. Сприйняття і переробка інформації на рівні центральної ланки 

сенсомоторної реакції забезпечується посиленням активації механіз-

мів саморегуляції, за рахунок впливу парасимпатичного відділу веге-

тативної нервової системи на синусів вузол серця. 

На табл. 3.9 представлено значення достовірних коефіцієнтів ко-

реляції між параметрами психофізіологічних функцій та показниками 

вегетативної регуляції ритму серця у спортсменів наприкінці навча-

льно-тренувального збору. Аналіз результатів, наведених в табл. 3.9, 

свідчить про значне зростання кількості достовірних кореляційних 
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зв’язків між параметрами психофізіологічних функцій та показника-

ми вегетативної регуляції ритму серця. Ця обставина вказує на фор-

мування функціональної організації психофізіологічних станів спорт-

сменів в динаміці напруженої м’язової діяльності.  
 

Таблиця 3.9 – Значення достовірних коефіцієнтів кореляції між параметрами 

психофізіологічних функцій та показниками вегетативної регуляції 

ритму серця у спортсменів наприкінці навчально-тренувального 

збору (p<0,05, n=27) 
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LF/HF 

Проста зорово-
моторна реакція 

-0,15 0,03 0,09 0,39* -0,137 0,48* -0,007 0,07 

Кількість помилок -0,15 0,01 0,05 0,43* -0,22 0,45* -0,02 0,02 

Час моторної реакції 0,42* 0,36* 0,39* -0,35* 0,39* -0,03 0,46* 0,33 

Складна зорово-
моторна реакція 

-0,29 -0,01 0,057 0,36* 0,07 0,35* -0,10 0,08 

Коефіцієнт варіації -0,44* -0,36* -0,45* 0,34* -0,34* -0,07 -0,54* -0,37* 

Кількість помилок -0,03 -0,01 0 0,17 0,39* -0,11 -0,09 -0,01 

Час моторної реакції 0,52* 0,51* 0 -0,26 0,32 -0,15 0,20 0,160 

Час центральної 
обробки інформації 

-0,16 -0,35* 0 -0,38* -0,25 -0,23 -0,14 0,17 

Примітка: * – p<0,05. 
 

При цьому, внаслідок процесу адаптації до напруженої м’язової 

діяльності відбувається перерозподіл і залучання нових елементів 

функціональної системи.  

Наявність достовірного кореляційного зв’язку між середнім квадра-

тичним відхиленням RR- інтервалів та часом моторної реакції у складі 

простої та складної зорово-моторних реакцій вказує на залежність ефек-

тивності функціонування моторної ланки реакції від ступеня напруження 

регуляторних систем, в даному випадку, ритму серця (табл. 3.9). 

Зворотний зв’язок середнього квадратичного відхилення RR- ін-

тервалів із коефіцієнтом варіації складної зорово-моторної реакції 

свідчить про певний, але опосередкований зв’язок між системами ре-

гуляції переробки інформації та ритму серця. 

Час моторної реакції має досить багато достовірних кореляційних 

зв’язків із показниками варіабельності риму серця. Зв'язок часу мо-
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торної реакції (як у випадку простої, так і складної зорово-моторних 

реакцій) із показниками: модою RR- інтервалів, амплітудою моди 

RR- інтервалів, середнім квадратичним відхиленням RR- інтервалів, 

триангулярним індексом вказує на залежність ефективності моторно-

го реагування від стану системи вегетативної регуляції ритму серця 

(табл. 3.9). Зростання швидкості реагування моторної ланки реакції 

супроводжується збільшенням ступеня напруження системи вегета-

тивної регуляції як за рахунок гуморального, так і за рахунок нерво-

вого каналу (табл. 3.9). 

Це підтверджує наявність достовірного коефіцієнту кореляції між 

часом моторної реакції та показником високочастотної компоненти 

спектральної потужності ритму серця (HF). Іншими словами, зрос-

тання швидкості моторної ланки сенсомоторного реагування забезпе-

чується посиленням активації центарльних механізмів регуляції за 

рахунок зростання впливу симпатичного тонусу. 

В динаміці процесу адаптації до напруженої м'язової діяльності 

спостерігається наявність достовірних кореляційних зв’язків між ла-

тентними періодами простої та складної зорово-моторних реакцій та 

варіаційним розмахом і низькочастотним спектром потужності риму 

серця (LF) (табл. 3.9). Виявлений зв’язок свідчить про підвищення 

ступеня напруження системи вегетативної регуляції ритму серця у 

людини в умовах зростання швидкості переробки зорової інформації. 

На цей факт також вказує спрямованість вектору параметра високо-

частотного спектру потужності ритму серця (HF). 

Якість переробки зорової інформації характеризується кількістю по-

милкових реакцій. Наприкінці навчально-тренувального збору кількість 

помилкових реакцій має позитивний кореляційний зв’язок із триангуляр-

ним індексом (табл.3.9). Ця обставина свідчить, що якість переробки зо-

рової інформації залежить від ступеня активації центральних структур 

управління. Поліпшення якісних характеристик переробки інформації 

людини супроводжується посиленням ступеня централізації управління 

системою вегетативної регуляції ритмом серця. 

Час центральної обробки інформації має достовірний кореляцій-

ний зворотний зв’язок із модою RR- інтервалів та варіаційним розма-

хом (табл. 3.9). Це вказує на зв’язок регуляторних механізмів різного 

рівня активації функціональних систем організму людини. Активація 

центральної ланки системи переробки інформації пов’язана із зрос-
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танням ступеня напруження регуляції ритму серця та з пригніченням 

гуморального каналу регуляції.  

Аналіз зв’язку коефіцієнту варіації складної зорово-моторної 

реакції із параметрами вегетативної регуляції ритму серця показав 

велику кількість достовірних коефіцієнтів кореляції. В основному 

спрямованість цих зв’язків свідчить про зв’язок регуляторних меха-

нізмів різних функціональних систем організму людини, в даному 

випадку, системи регуляції ритму серця та системи переробки зоро-

вої інформації. 

Таким чином, динаміка процесу адаптації до напруженої м’язової 

діяльності характеризується зростанням швидкісних характеристик 

переробки інформації. В середині навчально-тренувального збору 

зростання швидкості переробки інформації відбувається за рахунок 

швидкісних характеристик. Наприкінці навчально-тренувального 

збору зростання швидкості переробки інформації відбувається за ра-

хунок покращання якісних характеристик.  

Однак, зростання швидкісних характеристик переробки інформа-

ції в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності у спорт-

сменів-борців відбувається з одночасним зростанням рівня напруже-

ності регуляторних механізмів. Вивчення варіабельності серцевого 

ритму засвідчило, що покращення характеристик переробки інфор-

мації в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності супро-

воджується одночасною активацією симпатичного та парасимпатич-

ного відділів вегетативної нервової системи.  

Аналіз кореляційних зв’язків між параметрами системи вегетати-

вної регуляції ритму серця та системи сприйняття та переробки зоро-

вої інформації засвідчив, що результатом процесу адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності формування функціональної системи, 

відповідальної за адаптацію. 

Вивчення динаміки процесу адаптації до напруженої м’язової дія-

льності показало, що на початку навчально-тренувального збору ефе-

ктивність сенсомоторного реагування забезпечується зростанням 

ступеня напруження системи регуляції ритму серця. Переробка інфо-

рмації на рівні центральних відділів нервової системи залучає, відпо-

відно, активацію центрів енерго-метаболічного обміну. Сприйняття і 

переробка інформації на рівні центральної ланки сенсомоторної реа-

кції забезпечується посиленням активації механізмів саморегуляції за 



 

 70 

рахунок впливу парасимпатичного відділу вегетативної нервової сис-

теми на синусовий вузол серця. 

В динаміці процесу адаптації до напруженої м'язової діяльності 

спостерігається підвищення ступеня напруження системи вегетатив-

ної регуляції ритму серця у людини в умовах зростання швидкості 

переробки зорової інформації, із одночасним уповільненням актива-

ції центрального контуру управління. Одночасно, якість переробки 

зорової інформації залежить від ступеня активації центральних стру-

ктур управління.  

Проведений аналіз засвідчив зв’язок регуляторних механізмів фу-

нкціональних систем організму людини: системи регуляції ритму се-

рця та системи переробки зорової інформації. 

 
3.3. Функціонально-інформаційне моделювання 

різних психофізіологічних станів людини 

Одним з актуальних напрямів сучасної фізіологічної кібернетики є 

діагностика психофізіологічних станів організму людини, які виникають 

в різних умовах діяльності. Психофізіологічні стани людини характери-

зуються інтегральним комплексом елементів функціональної системи, 

яка відповідальна за ефективність виконуваної діяльності.  

Психофізіологічний стан людини в умовах напруженої м'язової дія-

льності складається з різних складових. Сучасний спорт вищих досяг-

нень як модель екстремального вид діяльності людини, і. зокрема, єди-

ноборства, характеризується високою інтенсивністю фізичних наванта-

жень, підвищеними вимогами до системи вегетативного енергозабезпе-

чення, координаційних здібностей та психоемоційного настрою.  

Традиційно використовується класифікація на три основні різні 

види спортивної діяльності: єдиноборства, складно координаційні та 

циклічні. До циклічних видів спорту відносяться біг, лижні перегони, 

велоспорт, плавання та інші види спортивної діяльності із циклічною 

структурою рухів. До складнокоординаційних видів відносяться гім-

настика, акробатика, спортивні танці, стрибки на батуті та інші види 

спорту, в яких є складний координаційний компонент. Єдиноборства 

характеризуються наявністю спортивної боротьби із суперником. До 

спортивних єдиноборств відносяться бокс, спортивні види боротьби, 

фехтування, та інші види. Виходячи з структури єдиноборств, і спор-

тивної боротьби зокрема, можна виділити три основні складові пси-
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хофізіологічного стану спортсмена, які, забезпечують ефективність 

виконання діяльності: вегетативна, координаційна, емоційна. 

Аналіз сучасних досліджень в галузі фізіології спорту та спортивної 

медицини свідчить про те, що більшість робіт, присвячених єдиноборст-

вам, стосується окремих характеристик функціонального стану спорт-

сменів в різних умовах тренувальної та змагальної діяльності [1,2,3,4].  

Однак, серед багатьох досліджень відсутні інтегральні критерії 

функціонального стану спортсменів за результатами комплексної діа-

гностики. Крім того, практично не вивченими є особливості психофі-

зіологічного стану організму в залежності від розвитку системи пере-

робки інформації.  

У зв'язку із задачами дослідження, для збільшення ефективності 

визначення психофізіологічних станів організму людини необхідно 

було здійснений підбір інформативних критеріїв оцінки психофізіо-

логічного стану спортсменів.  

Для вирішення поставленої задачі функціонально-інформаційного 

моделювання різних психофізіологічних станів людини психофізіо-

логічний стан спортсменів аналізувався за трьома складовими: веге-

тативною, психофізіологічною та емоційною компонентами. 

Вегетативна компонента оцінювалася за показниками статистич-

ного аналізу варіабельності ритму серця.  

Психофізіологічна компонента досліджувалася за показники ла-

тентних періодів простої і складної зорово-моторних реакції (вибору 

двох з трьох подразників): середнього значення латентних періодів 

простої та складної зорово-моторної реакції, коефіцієнтів варіації ла-

тентних періодів простої та складної зорово-моторної реакції, кіль-

кість помилок при переробці інформації. час моторної реакції та час 

центральної обробки інформації. 

Емоційна компонента визначалася за допомогою опитувача Спіл-

бергера, за допомогою якого оцінювали рівень реактивної тривожно-

сті і емоційної стабільності людини. 

Для розробки диференційованої оцінки психофізіологічного стану 

нами було застосовано технологію шкалування. Умовно було визна-

чено 5 рівней психофізіологічного стану. Для отримання відносних 

значень показників на основі їх абсолютних характеристик було здій-

снено градацію значень хі показників на функціональні класи з ура-

хуванням величини середньоквадратичного відхилення (σ ) від сере-



 

 72 

днього арифметичного x . Відповідно до цього було застосовано ме-

жі функціональних рівнів для величин фізіологічних показників 

(табл.3.10). 
 

Таблиця 3.10 – Межі функціональних рівнів для величин фізіологічних показників 

Фізіологіч-
ні показни-

ки 

Рівень оцінки психофізіологічного с 

Високий 
Вище сере-

днього 
Середній 

Нижче серед-
нього 

Низький 

5 4 3 2 1 

i
x

 

 xx
i  





25,0



x

xx i

 




25,0

25,0





x

xx i

 








x

xx i25,0

 

ixx 
 

 

Для диференціювання психофізіологічних станів нами було роз-

роблено спеціальну шкалу (табл. 3.11). 

За результатами наших попередніх досліджень [106,107,108,109] 

було запропоновано кількісні значення диференційних шкал оцінки 

психофізіологічних станів для спортсменів, які спеціалізуються у 

єдиноборствах (табл. 3.11). 
 

Таблиця 3.11 – Диференційні шкали оцінки психофізіологічних станів спортсменів  

Показники 

Рівень оцінки психофізіологічних станів 

високий 
вище сере-

днього 
середній 

нижче се-

реднього 
низький 

5 4 3 2 1 

Вегетативна компонента 

Мода R-R інтервалів 

ЕКГ, с 
> 0,83 0,82-0,78 0,77-0,70 0,69-0,62 < 0,61 

Середнє квадратичне 

відхилення RR- інте-

рвалів, с 

>0,098 0,097-0,086 0,085-0,051 0,05-0,021 
<0,02 

 

Психофізіологічна компонента 

Латентний період 

простої реакції (мс) 
< 189 190-236 237-268 269-315 > 316 

Латентний період 

складної реакції (мс) 
≤344 345 – 427 428 – 482 483 – 565 ≥566 

Емоційна компонента 

Реактивна тривожність < 27 28-33 34-39 40-45 > 45 
 

Однак ідея шкалювання та абсолютні значення латентних періодів 

простої і складної сенсомоторних реакцій та сили нервових процесів, які 

подано у таких шкалах, була розроблена Макаренком М. В. [138].  
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Визначався інтегральний показник у п’ятибальній шкалі (середня 

сума балів за досліджуваними показниками).  

Проводячи діагностику за кожним з наведених в таблиці показником 

визначається не тільки якісна, а й кількісна характеристика психофізіо-

логічного стану. Загальний висновок віносно психофізіологічного стану 

спортсмена проводиться за інтегральним критерієм – індексом психофі-

зіологічних станів, який розраховується за сумою набраних спортсменом 

балів. Максимальна сума балів – 15, мінімальна – 4.  

У табл. 3.12 наведено класифікацію індексу психофізіологічних 

станів. 
 

Таблиця 3.12 – Класифікація індексу психофізіологічних станів спортсменів 

Рівень психофізіологічних станів Індекс психофізіологічних станів (ІПС) 

Високий  > 14 

Середній 7-14 

Низький < 6 
 

В результаті проведеного аналізу нами було проведено розподіл 

обстеженої групи спортсменів за рівнем психофізіологічних станів 

(табл. 3.13).  
 

Таблиця 3.13 – Значення індексу рівня психофізіологічних станів у спортсменів  

   (Медіана, верхній і нижній квартиль) 

Показник 

Рівень психофізіологічних станів  

Високий 

n=14 

Середній 

n=13 

Індекс рівня психофізіологіч-

них станів (ум.од.) 

16,00 

(16,00; 17,00) 

14,00* 

(11,00; 14,00) 

Примітка: * – p < 0,05, порівняно з групою спортсменів з високим рівнем психофізіологі-

чних станів 
 

Низькі значення індексу психофізіологічних станів (ІПС) відсутні 

серед досліджених спортсменів. Серед 14 спортсменів був виявлений 

високий рівень психофізіологічних станів, серед 13 – середній рівень 

психофізіологічних станів. 

Аналіз даних табл. 3.13 свідчить про достовірно більш високі зна-

чення ІПС у спортсменів з високим рівнем рівня психофізіологічних 

станів. 

В табл.3.14 наведено значення показників сенсомоторних реакцій 

у спортсменів з різним рівнем психофізіологічних станів. Аналіз 

табл. 3.14 свідчить, що у осіб з високими значеннями показників ін-
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дексу психофізіологічних станів спостерігається достовірно нижчі 

значення латентного періоду простої зорово-моторної реакції. Те ж 

саме стосується і латентного періоду складної зорово-моторної реак-

ції вибору двох із трьох подразників (табл. 3.14). 

Це вказує на кращі можливості сенсомоторних функцій у спорт-

сменів з високим рівнем ІПС.  

Зниження коефіцієнту варіації зорово-моторної реакції в умовах 

вибору двох із трьох подразників порівняно із простою зорово-

моторною реакцією вказує на ускладнення умов виконання завдання і 

зростання психоемоційного напруження. Це, у свою чергу, призво-

дить і до зростання часу моторної реакції в умовах реагування на три 

подразника (табл. 3.14).  
 

Таблиця 3.14 – Значення сенсомоторних реакцій у спортсменів з різним рівнем  

психофізіологічних станів (Медіана, верхній і нижній квартиль) 

Показники 
Індекс рівня психофізіологічних станів 

Високий 
n=14 

Середній 
n=13 

Латентний період простої зорово-

моторної реакції (мс) 

252,5 

(229,13; 294,63) 

264,15* 

(244,54; 278,85) 

Коефіцієнт варіації латентного періоду 

простої зорово-моторної реакції, % 

27,87 

(23,36; 36,49) 

30,71 

(29,05; 39,17) 

Час моторної реакції, мс 
189,62 

(171,39; 219,36) 
192,03 

(162,38; 332,33) 

Латентний період складної зорово-
моторної реакції вибору двох із трьох 
подразників (мс) 

444,87 
(403,55; 480,14) 

470,70* 
(446,90; 497,27) 

Коефіцієнт варіації складної зорово-

моторної реакції, % 

16,83** 

(16,39; 20,96) 

17,43** 

(16,74; 19,64) 

Час моторної реакції, мс 
200,26 

(180,50; 232,97) 
212,38*** 

(203,10; 325,43) 

Час центральної обробки інформації, мс 
191,42 

(165,42; 211,81) 
220,98* 

(203,56; 251,97) 

Примітки: 1.*-p<0,05, порівняно із групою спортсменів з високим рівнем психофізіологі-

чних станів; 2.**-p<0,05, порівняно з параметрами простої зорово-моторної реакції  
 

Виявлено також уповільнення часу центральної обробки інфор-

мації у осіб, які мають середній рівень індексу психофізіологічних 

станів, порівняно із особами з високими значеннями індексу психофі-

зіологічних станів. 

Таким чином, психофізіологічні стани людини пов’язані із якістю 

переробки інформації, що визначається часом центральної затримки, 
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і відображає стан когнітивних функцій [95]. Зниження рівня психофі-

зіологічних станів у спортсменів призводить до затримки тривалості 

переробки інформації на рівні кори головного мозку, і, як слідство, 

може негативно впливати на ефективність спортивної діяльності. 

В табл. 3.15 представлено значення параметрів вегетативної регу-

ляції ритму серця у юних борців з різним рівнем психофізіологічних 

станів. 
 

Таблиця 3.15 – Значення параметрів вегетативної регуляції ритму серця у спорт-

сменів з різним рівнем психофізіологічних станів (Медіана, верхній і 

нижній квартиль) 

Показники 
Індекс рівня психофізіологічних станів 

Високий 
n=14 

Середній 
n=13 

Середня тривалість RR- інтервалів, с 
0,94 

(0,86; 1,01) 

0,70* 

(0,66; 0,71) 

Середнє квадратичне відхилення RR- 

інтервалів, с 

0,09 

(0,06; 0,19) 

0,04* 

(0,04; 0,05) 

Мода RR- інтервалів, с 
0,85 

(0,75; 1,00) 

0,65* 

(0,65; 0,65) 

Амплітуда моди RR- інтервалів, % 
27,68 

(23,93; 32,01) 

48,05* 

(33,62; 52,27) 

Варіаційний розмах RR- інтервалів, с 
0,47 

(0,36; 1,07) 

0,25* 

(0,21; 0,29) 

Індекс напруження, ум.од. 
26,37 

(20,07; 61,69) 

169,90* 

(83,12; 172,72) 

Примітка: *-p<0,05, порівняно із групою спортсменів з високим рівнем психофізіологіч-

них станів 

 

Аналіз табл.3.15 свідчить про наявність більшого напруження ве-

гетативної регуляції ритму серця у спортсменів з середнім рівнем 

психофізіологічних станів порівняно із спортсменами із високими 

значеннями ІПС. Про це свідчить наявність достовірно вищих зна-

чень індексу напруження та низьких значень середнього квадратич-

ного відхилення RR- інтервалів у осіб із середнім рівнем ІПС. Зрос-

тання напруження регуляторних механізмів регуляції ритму серця у 

спортсменів пов’язано із зниженням рівнем психофізіологічних ста-

нів за рахунок активації симпатичного тонусу та послаблення вагус-

ного впливу на синусовий вузол серця. Про це свідчать достовірні 

різниці між значеннями моди та амплітуди моди RR- інтервалів серед 

осіб з різним рівнем психофізіологічних станів (рис.3.15). 
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В табл. 3.16 наведено значення показників варіабельності серце-

вого ритму у осіб з різним рівнем психофізіологічних станів. 

 
Таблиця  3.16  – Значення параметрів спектрального аналізу серцевого ритму у 

спортсменів з різним рівнем психофізіологічних станів (Медіана, 

верхній і нижній квартиль) 

Показники 

Індекс психофізіологічних станів 

Високий 

n=14 

Середній 

n=13 

Над низькочастотний спектр, мс2 

(VLF) 

1088,00 

(563,00; 4626,00) 

552,00* 

(271,00; 1404,00) 

Низькочастотний спектр, мс2 (LF) 
795,00 

(521,00; 1303,00) 

1893,00* 

(1070,00; 3206,00) 

Високочастотний спектр, мс2 (HF) 
571,00 

(425,00; 658,00) 

874,00 

(839,00; 897,00) 

Відношення LF/HF 
1,83 

(0,94; 3,35) 

2,11* 

(1,15; 4,33) 

Примітка: *-p<0,05, порівняно із групою спортсменів з високим рівнем психофізіологіч-

них станів 
 

Проведений аналіз свідчить про вірогідно вищі значення показни-

ків VLF та LF у спортсменів з високим рівнем психофізіологічних 

станів порівняно із спортсменами з середніми значеннями ІПС 

(табл.3.16). Це вказує на уповільнення абсолютної потужності низь-

кочастотного спектру за рахунок симпатичної активації вегетативної 

регуляції ритму серця в умовах зниження рівня психофізіологічних 

станів у спортсменів. 

За результатами дослідження високочастотного спектру спостері-

гається недостовірно нижчі значення HF у осіб з високим рівнем пси-

хофізіологічних станів (табл.3.16). Ця обставина вказує на тенденцію 

до посилення вагусного впливу на синусовий вузол серця у спорт-

сменів з високим рівнем психофізіологічних станів, як результат еко-

номізації функцій. 

Аналогічний результат отриманий за визначенням відношення 

низькочастотного до високочастотного діапазону спектру риму серця 

(LF/HF). Виявилось достовірно нижчі значення LF/HF у осіб з висо-

ким рівнем психофізіологічних станів (табл. 3.16). Отриманий ре-

зультат вказує на досконалість механізмів вагусно-симпатичного ба-

лансу у спортсменів із високим рівнем ІПС, що свідчить про доско-

налість рівня розвитку нервової системи [300]. 
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Таким чином, розподіл спортсменів за рівнем психофізіологічних ста-

нів дає можливість підвисити якість диференційованої діагностики варіа-

бельності серцевого ритму. Дослідження виявили, що кращі можливості 

сенсомоторних функцій у осіб з високим рівнем психофізіологічних станів. 

Було встановлено, що рівень психофізіологічних станів пов’я-

заний із якістю переробки інформації у спортсменів і визначається 

часом центральної затримки. Затримка тривалості переробки інфор-

мації на рівні кори головного мозку може негативно впливати на 

ефективність спортивної діяльності. 

Вивчення вегетативної регуляції ритму серця виявило, що зниження 

рівня психофізіологічних станів призводить до зростання напруження 

регуляторних механізмів у спортсменів за рахунок активації симпатич-

ного тонусу та послаблення вагусного впливу на синусовий вузол серця.  

В той же час, посилення вагусного впливу на синусовий вузол се-

рця у спортсменів вказує на зростання рівня психофізіологічних ста-

нів за рахунок економізації вегетативних функцій. 

При вивченні психофізіологічного стану людини в динаміці адап-

тації до умов фізичних навантажень недостатньо розглядати лише 

результат відповідної діяльності. Для вивчення функціональної сис-

теми, яка забезпечує формування психофізіологічного стану було, 

застосовано аналіз кількісної оцінки інформації за відповідними ком-

понентами психофізіологічного стану людини.  

Визначення ентропійних характеристик кількості інформації пси-

хофізіологічних станів людини базується на теорії самоорганізації, 

яка була розроблена В.М.Глушковим [42]. Використовуючи теорію 

самоорганізації систем, Г.Ферстер [219], а потім Ю.Г.Антомонов [3] 

запропонували оцінювати міру функціональної організації системи за 

оцінкою її відносної організації:  

Hm

H
R 1

,                                             (5) 

де R – міра організації системи; H – поточна ентропія; Hm – максимальна ентропія. 

Відповідно, поточна ентропія визначається за формулою 

C.Shannon [293]: 

H Pi Pi
i

n

  


 log
1  ,                                    (6) 

де Pi – імовірність прийняття системою i-того стану; n – число станів системи. 
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Імовірність прийняття системою i-того психофізіологічного стану 

визначається (за [95]) по відношенню рейтингу відповідної компоне-

нти (Ni) до загальної суми рейтингів можливих станів системи (N) 

(табл. 3.11): 

N

Ni
Pi 

,                                              (7) 

На рис. 3.3 наведено середні значення вегетативної компоненти у 

спортсменів із різним рівнем психофізіологічного стану в динаміці 

адаптації до напруженої м’язової діяльності. Аналіз рис. 3.3 вказує на 

тенденцію до зниження рівня вегетативної компоненти психофізіоло-

гічного стану у спортсменів в динаміці адаптації до напруженої 

м’язової діяльності. Однак, особи з високим рівнем індексу психофі-

зіологічного стану мають більш уповільнене зниження рівня вегета-

тивної компоненти порівняно із особами із середнім рівнем психофі-

зіологічного стану (рис. 3.3). 
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Рис. 3.3 Значення вегетативної компоненти у спортсменів із різним 

рівнем індексу психофізіологічного стану в динаміці адаптації 

до напруженої м’язової діяльності 

 

На рис. 3.4 представлено середні значення психофізіологічної 

компоненти у спортсменів із різним рівнем психофізіологічного ста-

ну в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності. Результати 

Вегетативна компонента, у.о. 
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свідчать про незмінність психофізіологічної компоненти у спортсме-

нів із високим рівнем індексу психофізіологічного стану в динаміці 

адаптації до напруженої м’язової діяльності (рис. 3.4). У особи із се-

реднім рівнем індексу психофізіологічного стану спостерігається 

зростання психофізіологічної компоненти в динаміці адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності (рис. 3.4). 
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Рис. 3.4. Значення психофізіологічної компоненти у спортсменів 

із різним рівнем індексу психофізіологічного стану в динаміці  

адаптації до напруженої м’язової діяльності 

 

На рис. 3.5 наведено середні значення психологічної компоненти 

у спортсменів із різним рівнем психофізіологічного стану в динаміці 

адаптації до напруженої м’язової діяльності. Аналіз рис. 3.5 свідчить 

про незмінність психологічної компоненти у спортсменів із високим 

рівнем індексу психофізіологічного стану в динаміці адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності (рис. 3.5). У осіб із середнім рівнем ін-

дексу психофізіологічного стану спостерігається зростання емоційної 

компоненти в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності 

(рис. 3.5). 

Вивчення міри організації у осіб із різним рівнем психофізіологі-

чного стану в динаміці навчально-тренувального збору дало можли-

вість визначити особливості формування функціональної системи, 

відповідальної за процес адаптації до напруженої м’язової діяльності. 

психофізіологічна компонента, у.о. 
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Рис. 3.5 Значення емоційної компоненти у спортсменів із різним 

рівнем індексу психофізіологічного стану в динаміці адаптації 

до напруженої м’язової діяльності 

 

Згідно формули 1,2 та 4, визначається максимальна ентропія для 

системи регуляції ритму серця. Поточна ентропія характеризується за 

імовірністю прийняття системою i-того психофізіологічного стану. В 

свою чергу, імовірність системи визначається за [95], по відношенню 

рейтингу відповідної компоненти (Ni) до загальної суми рейтингів 

можливих станів системи (N) (табл. 3.11). Іншими словами, рейтинг 

компоненти – це значення рівня психофізіологічного стану, а кіль-

кість станів – це загальна сума можливих станів системи, тобто 5 

(табл. 3.11). 

На рис. 3.6 представлено значення міри організації системи веге-

тативної регуляції ритму серця у спортсменів із різним рівнем психо-

фізіологічного стану динаміці адаптації до напруженої м’язової дія-

льності. 

Аналіз рис. 3.6 засвідчує, що у осіб з високим рівнем індексу 

психофізіологічного стану на початку та наприкінці навчально-

тренувального збору система вегетативної регуляції ритму серця є 

більш детермінованою порівняно із особами середнього рівня 

психофізіологічного стану. Однак, в середині навально-

тренувального збору спостерігається достовірне зменшення міри 

організації системи вегетативної регуляції ритму серця у спорт-

емоційна компонента, у.о. 
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сменів з високим індексом психофізіологічного стану (рис. 3.6). У 
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Рис. 3.6 Значення міри організації системи вегетативної регуляції ритму 

 серця (R) у спортсменів із різним рівнем індексу психофізіологічного 

стану в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності 

 

Згідно формули 1,2 та 3, визначається максимальна ентропія 

для системи сприйняття та переробки інформації. Поточна ентро-

пія так само, як і у попередньому випадку із системою регуляціїї 

ритму серця характеризується за імовірністю прийняття системою 

i-того психофізіологічного стану. В свою чергу, імовірність сис-

теми визначається за [95], по відношенню рейтингу відповідної 

компоненти (Ni) до загальної суми рейтингів можливих станів си-

стеми (N) (табл. 3.11).  

На рис. 3.7 представлено значення міри організації системи 

сприйняття та переробки інформації у спортсменів із різним рівнем 

психофізіологічного стану динаміці адаптації до напруженої м’язової 

діяльності. 

R 
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Рис. 3.7 Значення міри організації системи сприйняття та переробки 

 інформації (R) у спортсменів із різним рівнем індексу психофізіологічного 

стану в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності 

 

Аналіз рис. 3.7 свідчить, що протягом адаптації до напруженої 

м’язової діяльності спостерігається зростання показнику міри органі-

зації системи сприйняття та переробки інформації у спортсменів із 

різним рівнем психофізіологічного стану. Однак, у осіб з високим 

рівнем індексу психофізіологічного стану міра організації система 

сприйняття та переробки інформації є більш детермінованою порів-

няно із особами середнього рівня психофізіологічного стану.  

Виявлена тенденція вказує на закономірність зростання детермі-

нованості системи сприйняття та переробки інформації у спортсменів 

в динаміці процесу адаптації до напруженої м’язової діяльності. Крім 

того, особи, які мають вищий показник індексу психофізіологічної 

організації, відрізняються більшою детермінованістю системи сприй-

няття та переробки інформації. 

Для емоційної компоненти, для визначення імовірності прийняття 

системою i-того психофізіологічного стану, в якості стану системи 

емоційної компоненти застосовувалося відношення значень реактив-

ної тривожності до особистісної (за формулою 1).  

На рис. 3.8 представлено значення міри організації системи емо-

ційного реагування у спортсменів із різним рівнем психофізіологіч-

ного стану в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності. 
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Рис. 3.8 Значення міри організації системи емоційного реагування (R) 

у спортсменів із різним рівнем індексу психофізіологічного стану  

в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності 

 

У осіб з середнім рівнем індексу психофізіологічного стану на 

початку навчально-тренувального збору показник міри організації 

достовірно нижчий (рис. 3.8). У подальшій динаміці також спостері-

гається зростання показнику міри організації. 

Таким чином, дослідження міри організації функціональної сис-

теми психофізіологічного стану свідчить, що в процесі адаптації до 

напруженої м’язової діяльності різні системи забезпечення психофі-

зіологічного стану характеризуються зростанням детермінованості 

відповідних елементів. Наявність стохастичності системи забезпе-

чення психофізіологічного стану вказує на недосконалість відповід-

них регуляторних механізмів адаптації чи перехідного процесу, ре-

зультатом якого є пошук та перехід функціональної системи на опти-

мальний рівень функціонування. 
 

3.4. Оцінка психофізіологічних та функціональних 
станів за допомогою моделювання ортостатичною 

зміною положення тіла людини 

Однією з ключових компонентів психофізіологічного стану лю-

дини в умовах напруженої м’язової діяльності є система вегетативної 

регуляції ритму серця. Існує багато різних підходів щодо виявлення 

R 
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характеру реагування системи регуляції кардіоінтервалів на відповід-

ні навантаження. Однак, в умовах поточного контролю за станом 

спортсмена найбільш поширеним залишаються тести із навантажен-

нями, зокрема, із ортостатичним навантаженням. 

Для вирішення завдання вивчення особливостей вегетативної ре-

гуляції ритму серця в динаміці, що дає інформацію про функціональ-

ний стан організму спортсмена в цілому, використовується активна 

ортостатична проба . 

З метою виявлення відповідних психофізіологічних та функціона-

льних станів, які виникають в умовах напруженої м’язової діяльності, 

було проведено ортостатичну пробу серед 27 спортсменів високої 

кваліфікації, які мають високий рівень адаптації до напруженої 

м’язової діяльності. 

За попереднім аналізом системи варіабельності ритму серця нами 

було запропоновано шкалу, за якою виділялися відповідні реакції на 

ортостатичне навантаження: оптимальна, помірне напруження, пере-

напруження (табл.3.17). Основним критерієм, покладеним у відповід-

ну класифікацію реакцій регуляції ритму, було визначено середнє 

квадратичне відхилення RR- інтервалів. За даними ряду авторів, се-

реднє квадратичне відхилення RR- інтервалів в стані спокою та при 

проведенні ортостатичної проби відображає ступінь напруження ре-

гуляції ритму серця, як сумарного впливу обох відділів вегетативної 

регуляції на синусовий вузол серця [8,69,89,246,248]. 
 

Таблиця 3.17 – Класифікація реакції системи вегетативної регуляції ритму серця  

  на ортостатичне навантаження  

Тип реакції регуляції ритму серця 
Середнє квадратичне відхилення 

 RR- інтервалів, с 

Оптимальна > 0,075 

Помірне напруження 0,053 

Перенапруження < 0,022 
 

Аналіз виявив 34% спортсменів, які мали оптимальний тип реак-

ції регуляції ритму серця на ортостатичне навантаження, 52% спорт-

сменів – помірне напруження регуляції ритму серця, 14% – перенап-

руження регуляції (рис. 3.9). 

В табл. 3.18 наведено середні значення параметрів вегетативної 

регуляції ритму серця у спортсменів з різною реакцією на ортостати-

чне навантаження в стані лежачі. 
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Рис. 3.9 Відсоток спортсменів із різними типами реакції вегетативної  

регуляції ритму серця на ортостатичне навантаження. 

 
Таблиця  3.18  – Значення параметрів вегетативної регуляції ритму серця у 

спортсменів з різною реакцією на ортостатичне навантаження в 

стані лежачі (n=27) (Медіана, верхній і нижній квартиль) 

Показники 

Тип реакції регуляції ритму серця 

оптимальна 
помірне 

напруження 
перенапруження 

Середня тривалість 

RR- інтервалів, с 

0,92 

0,89; 1,130 

0,91400 

0,80000; 0,9530 

0,75*** 

0,61; 0,89 

Середнє квадратичне від-

хилення RR- інтервалів, с 

0,070 

0,063; 0,074 

0,058* 

0,041; 0,084 

0,030*** 

0,022; 0,048 

Примітки: 1. *-p<0,05, порівняно із групою спортсменів з оптимальною реакцією регуля-

ції ритму серця;  2. **-p<0,05, порівняно із групою спортсменів реакцією з помірним напру-

женням регуляції ритму серця. 

 

Аналіз табл. 3.18 свідчить, що характер реакції ритму серця на 

ортостатичне навантаження визначається ступенем напруження регу-

ляторних систем у стані лежачі.  

В табл. 3.19 наведено середні значення параметрів спектрального 

аналізу серцевого ритму у спортсменів з різною реакцією на ортоста-

тичне навантаження в стані лежачі. 

Аналіз табл. 3.19 свідчить про переважання низькочастотного 

спектру ритму серця в стані лежачі у осіб з оптимальною реакцією 

на ортостатичне навантаження. У спортсменів із помірним напру-

женням регуляції ритму серця також переважає низькочастотний 

спектр коливань серцевого ритму. Це вказує на більшу активацію 
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симпатичного тонусу вегетативної нервової системи. Однак, у осіб 

із помірним напруженням регуляції ритму серця виявляється також 

більший внесок активації симпатичної ланки вегетативної нервової 

системи. 
 

Таблиця  3.19  – Значення параметрів спектрального аналізу серцевого ритму у 

спортсменів з різною реакцією на ортостатичне навантаження в 

стані лежачі (n=27) (Медіана, верхній і нижній квартиль) 

Показники 

Тип реакції регуляції ритму серця 

оптимальна 
помірне 

напруження 
перенапруження 

Над низькочастотний 

спектр, мс2 (VLF) 

22,00 

5,00; 37,00 

8,00* 

3,00; 21,00 

8,00* 

1,00; 16,50 

Низькочастотний 

спектр, мс2 (LF) 

43,50 

14,00; 62,00 

13,00* 

9,00; 34,00 

8,00*** 

4,50; 19,50 

Високочастотний 

спектр, мс2 (HF) 

35,00 

31,00; 52,00 

7,00* 

3,00; 17,00 

2,00*** 

0,50; 7,50 

Відношення LF/HF 
1,08 

0,71; 1,34 

2,04 

1,03; 2,77 

4,28* 

2,10; 8,73 

Примітки: 1. *-p<0,05, порівняно із групою спортсменів з оптимальною реакцією регуля-

ції ритму серця; 2. **-p<0,05, порівняно із групою спортсменів реакцією з помірним напружен-

ням регуляції ритму серця. 

 

У осіб з реакцією перенапруження на ортостатичне навантаження 

виявляється переважання низькочастотних компонентів за рахунок 

симпатичного впливу на синусів вузол серця (табл. 3.19). Це відобра-

жає вплив центральних механізмів енергометаболічного обміну у 

стані лежачі. 

В табл. 3.20 наведено середні значення параметрів SD1 і SD2 у 

спортсменів з різною реакцією на ортостатичне навантаження в стані 

лежачі. Проведений аналіз засвідчив, що спостерігається тенденція 

до зниження абсолютних значень SD1 та SD2 у стані лежачі в залеж-

ності від погіршання реакції ритму серця на ортостатичне наванта-

ження (табл. 3.20). Виявлено, що періодичні коливання переважають 

у осіб із оптимальним і помірним типами реакцій на ортостатичне 

навантаження. Це вказує на той факт, що у стані лежачі недостатньо 

виявляється відповідна фізіологічна реакція. 

В табл. 3.21 наведено середні значення параметрів вегетативної 

регуляції ритму серця у спортсменів з різною реакцією на ортостати-

чне навантаження у перехідному стані. 
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Аналіз табл. 3.21 свідчить також, що характер реакції ритму серця 

на ортостатичне навантаження визначається ступенем напруження 

регуляторних систем у перехідному стані. Це виявляється у зв’язку 

між типом реакції та значенням середнього квадратичного відхилен-

ня кардіоінтервалів. 
 

Таблиця  3.20  – Значення параметрів SD1 і SD2 у спортсменів з різною реакцією 

на ортостатичне навантаження в стані лежачі (n=27) (Медіана, 

верхній і нижній квартиль) 

Показники 

Тип реакції регуляції ритму серця 

оптимальна 
помірне 

напруження 
перенапруження 

SD1, мс2 
56,40 

55,20; 60,30 

33,00* 

15,20; 48,10 

16,35** 

9,15; 31,25 

SD2, мс2 
113,90 

73,00; 115,20 

79,40* 

65,00; 104,30 

54,00*** 

50,70; 70,30 

Примітки: 1. *-p<0,05, порівняно із групою спортсменів з оптимальною реакцією регуля-

ції ритму серця; 2. **-p<0,05, порівняно із групою спортсменів реакцією з помірним напружен-

ням регуляції ритму серця. 

 
Таблиця  3.21  – Значення параметрів вегетативної регуляції ритму серця у 

спортсменів з різною реакцією на ортостатичне навантаження у 

перехідному стані (n=27) (Медіана, верхній і нижній квартиль) 

Показники 

Тип реакції регуляції ритму серця 

оптимальна 
помірне  

напруження 
перенапруження 

Середня трива-

лість RR- інтер-

валів, с 

0,67 

0,64; 0,87 

0,69 

0,62; 0,91 

0,74 

0,60; 0,91 

Середнє квадра-

тичне відхилення 

RR- інтервалів, с 

0,09 

0,08; 0,11 

0,05* 

0,04; 0,07 

0,01*** 

0,04; 0,26 

Примітки: 1. *-p<0,05, порівняно із групою спортсменів з оптимальною реакцією регуля-

ції ритму серця; 2. **-p<0,05, порівняно із групою спортсменів реакцією з помірним напружен-

ням регуляції ритму серця. 

 

Враховуючи, що перехідний стан при зміні положення тіла відо-

бражає нестаціонарний процес, спектральний аналіз серцевого ритму 

у цьому стані не проводився. 

В табл. 3.22 наведено середні значення параметрів SD1 і SD2 у 

спортсменів з різною реакцією на ортостатичне навантаження у пере-

хідному стані. 
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Таблиця  3.22  – Значення параметрів SD1 і SD2 у спортсменів з різною реакцією 

на ортостатичне навантаження у перехідному стані (n=27) (Меді-

ана, верхній і нижній квартиль) 

Показники 

Тип реакції регуляції ритму серця 

оптимальна 
помірне 

напруження 
перенапруження 

SD1, мс2 
37,30 

33,70; 56,60 

19,40* 

11,20; 33,00 

15,05** 

8,40; 17,90 

SD2, мс2 
149,80 

127,00; 167,20 

98,60* 

79,40; 109,30 

67,00*** 

53,20; 82,70 

Примітки: 1. *-p<0,05, порівняно із групою спортсменів з оптимальною реакцією регуля-

ції ритму серця; 2. **-p<0,05, порівняно із групою спортсменів реакцією з помірним напружен-

ням регуляції ритму серця. 

 

Аналіз табл. 3.22 вказує на попередню тенденцію до зниження аб-

солютних значень SD1 та SD2 у перехідному стані в залежності від 

погіршання реакції ритму серця на ортостатичне навантаження. У 

перехідному стані періодичні коливання переважають у осіб із опти-

мальним та помірним типами реакцій на ортостатичне навантаження. 

Це вказує на досконалість механізмів вегетативної регуляції ритму 

серця у спортсменів, не дивлячись на різні типи реакцій на ортоста-

тичне навантаження. 

В табл. 3.23 наведено середні значення параметрів вегетативної 

регуляції ритму серця у спортсменів з різною реакцією на ортостати-

чне навантаження в стані стоячи. 
 

Таблиця 3.23 – Значення параметрів вегетативної регуляції ритму серця у спорт-

сменів з різною реакцією на ортостатичне навантаження в стані 

стоячи (n=27) (Медіана, верхній і нижній квартиль) 

Показники 

Тип реакції регуляції ритму серця 

оптимальна 
помірне 

напруження 
перенапруження 

Середня тривалість 

RR- інтервалів, с 

0,79 

0,72; 0,84 

0,72 

0,64; 0,86 

0,69* 

0,62; 0,90 

Середнє квадратичне 

відхилення RR- інтер-

валів, с 

0,05 

0,05; 0,07 

0,04 

0,02; 0,05 

0,02* 

0,02; 0,04 

Примітки: 1. *-p<0,05, порівняно із групою спортсменів з оптимальною реакцією регуля-

ції ритму серця. 

 

Аналіз табл. 3.23 засвідчив, що достовірна різниця за середньою 

тривалістю та середньо квадратичним відхиленням кардіоінтервалів 
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спостерігається лише між особами з оптимальною реакцією на ортос-

татичне навантаження та перенапруженням. 

В табл. 3.24 наведено середні значення параметрів спектрального 

аналізу серцевого ритму у спортсменів з різною реакцією на ортоста-

тичне навантаження в стані стоячи. 
 

Таблиця 3.24  –  Значення параметрів спектрального аналізу серцевого ритму у 

спортсменів з різною реакцією на ортостатичне навантаження в 

стані стоячи (n=27) (Медіана, верхній і нижній квартиль) 

Показники 

Тип реакції регуляції ритму серця 

оптимальна 
Помірне 

напруження 
перенапруження 

Над низькочастотний 

спектр, мс2 (VLF) 

4,00 

1,00; 13,00 

1,00* 

2,00; 22,00 

0,50* 

2,00; 3,00 

Низькочастотний 

спектр, мс2 (LF) 

9,00 

2,00; 12,00 

9,00 

2,00; 41,00 

1,50*** 

1,00; 12,00 

Високочастотний 

спектр, мс2 (HF) 

2,50 

2,00; 3,00 

1,00 

1,00; 5,00 

1,00 

1,00; 3,50 

Відношення LF/HF 
3,87 

1,27; 5,46 

8,43* 

4,56; 9,83 

1,35** 

0,74; 2,64 

Примітки: 1. *-p<0,05, порівняно із групою спортсменів з оптимальною реакцією регуля-

ції ритму серця; 2. **-p<0,05, порівняно із групою спортсменів реакцією з помірним напружен-

ням регуляції ритму серця. 

 

Аналіз табл. 3.24 свідчить про переважання низькочастотного 

спектру ритму серця в стані стоячи у осіб з оптимальною реакцією на 

ортостатичне навантаження. Однак, простежується також зростання 

потужності високочастного спекту ритму серця. Це вказує на актива-

цію симпатичного тонусу вегетативної нервової системи. 

У спортсменів із помірним напруженням регуляції ритму серця 

також переважає активація низькочастотного спектру коливань сер-

цевого ритму в стані стоячи (табл. 2.24). Це вказує на більшу актива-

цію симпатичного тонусу вегетативної нервової системи.  

У осіб з реакцією перенапруження на ортостатичне навантаження 

виявляється переважання низькочастотних компонентів за рахунок 

симпатичного впливу на синусовий вузол серця (табл. 3.24). 

В табл. 3.25 наведено середні значення параметрів SD1 і SD2 у 

спортсменів з різною реакцією на ортостатичне навантаження в стані 

стоячи. 
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Таблиця  3.25  – Значення параметрів SD1 і SD2 у спортсменів з різною реакцією 

на ортостатичне навантаження в стані стоячи (n=27) (Медіана, 

верхній і нижній квартиль) 

Показники 

Тип реакції регуляції ритму серця 

оптимальна 
помірне 

 напруження 
перенапруження 

SD1, мс2 
32,65 

23,50;37,40 

19,60* 

14,20; 24,90 

10,50*** 

7,60; 21,60 

SD2, мс2 
100,45 

82,60; 149,50 

64,70* 

55,60; 72,10 

38,30*** 

36,40; 60,20 

Примітки: 1. *-p<0,05, порівняно із групою спортсменів з оптимальною реакцією регуля-

ції ритму серця; 2. **-p<0,05, порівняно із групою спортсменів реакцією з помірним напружен-

ням регуляції ритму серця. 

 

Аналіз табл. 3.25 показує динаміку зниження абсолютних значень 

SD1 та SD2 у стані стоячи в залежності від погіршання реакції ритму 

серця на ортостатичне навантаження. У стані стоячи, так само, як і у 

перехідному стані, періодичні коливання спостерігаються у осіб із 

оптимальним та помірним типами реакцій на ортостатичне наванта-

ження. 

Таким чином, проведений аналіз засвідчив, що характер реакції 

ритму серця на ортостатичне навантаження визначається ступенем 

напруження регуляторних систем організму.  

Дослідження спектрального аналізу ритму серця вказує на пере-

важання низькочастотного спектру ритму серця у осіб з оптимальною 

реакцією на ортостатичне навантаження. У спортсменів із помірним 

напруженням регуляції ритму серця також переважає низькочастот-

ний спектр коливань серцевого ритму. Це вказує на більшу активацію 

симпатичного тонусу вегетативної нервової системи.  

Однак, у осіб із помірним напруженням регуляції ритму серця ви-

являється також більший внесок активації симпатичної ланки вегета-

тивної нервової системи. 

У осіб з реакцією перенапруження на ортостатичне навантаження 

виявляється переважання низькочастотних компонентів за рахунок 

симпатичного впливу на синусів вузол серця. Це відображає вплив 

центральних механізмів енергометаболічного обміну. 

Виявлено тенденцію до зниження абсолютних значень SD1 та 

SD2 під час проведення ортостатичного навантаження в залежності 

від погіршання реакції ритму серця на ортостатичне навантаження. 
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Виявлено, що періодичні коливання більш виражені у осіб із оптима-

льним та помірним типами реакцій на ортостатичне навантаження. 

Це вказує на досконалість механізмів вегетативної регуляції рит-

му серця у спортсменів, не дивлячись на різні типи реакцій на ортос-

татичне навантаження. 

Вказуючи на особливості фізичної діяльності людини, необхідно 

зазначити, що активація різних м'язових груп пов’язана із формуван-

ням відповідних функціональних систем, які забезпечують рухові 

функції, як результат діяльності [12,17,45,251,252,286,]. Виходячи з 

цього, фізичне навантаження є необхідним фактором забезпечення 

м’язової діяльності. Серед багатьох видів м’язової діяльності най-

більш екстремальною є, безперечно, напружена м’язова діяльність. 

Будь яка професійна діяльність людини характеризуються відповід-

ними особливостями рухових навиків даної професії. Це характерно 

також і для спортивної діяльності, яка є одним з різновидів екстрема-

льної діяльності людини [174,175]. 

Аналіз багатьох досліджень свідчить, що провідними ланками 

формування психоемоційних реакцій в умовах екстремальних видів 

діяльності людини є нейродинамічні та психофізіологічні функції 

[10,56,80,95,135,140,282,290,293,298]. Тому, безперечно актуальним є 

питання зв’язку між рівнем психофізіологічного стану та ступенем 

адаптації до напруженої м’язової діяльності. 

Процес адаптації до напруженої м’язової діяльності характеризу-

ється певною дискретністю [42,78,86,112,127]. Саме дискретність 

процесу адаптації визначає перехідні функціональні стани. Функціо-

нальний стан людини в умовах напруженої м’язової складається з 

різних складових і характеризується в умовах високої інтенсивності 

фізичних навантажень підвищеними вимогами до системи вегетатив-

ного енергозабезпечення, координаційних здібностей та психоемо-

ційного настрою [31,47,89,151,203,288].  

Не дивлячись на достатню кількість досліджень в галузі фізіології 

спорту та спортивної медицини, які присвячені спортивній тематиці, 

треба визначити їх недостатність з точки зору розроблених кількісних 

критеріїв характеристик функціонального стану спортсменів в різних 

умовах тренувальної та змагальної діяльності [5,92,187].  

Сучасні дослідження в області психології і психофізіології спор-

тивної діяльності спрямовані на вивчення комплексного психологіч-
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ного контролю в спорті [31,189], впливу фізичних навантажень на 

когнітивні функції [251,285], методологічним і теоретичним пробле-

мам психології спорту [83,129,293]. 

Не дивлячись на досить високу зацікавленість сучасних дослідни-

ків проблемою змін психофізіологічних функцій в умовах високого 

психоемоційного і фізичного напруження спортивної діяльності, не-

достатньо розробленими залишаються кількісні критерії психофізіо-

логічних станів у спортсменів високої кваліфікації. Проблема поля-

гає, насамперед, у відсутності єдиної понятійної термінології психо-

фізіологічних досліджень як в Україні, так і у країнах СНД та за кор-

доном. Така ситуація пояснюється тим, що за кордоном проблемами 

психофізіології займаються переважно психологи, що пов’язано із 

недооцінкою біологічної основи психічних і психофізіологічних реа-

кцій людини [262,300]. Традиційно в країнах колишнього Радянсько-

го Союзу, зокрема в Україні, психофізіологічні дослідження прово-

дять фізіологи, що сприяє посиленій увазі до фізіологічних механіз-

мів, і недооцінці психологічних механізмів поведінкових реакцій лю-

дини [80,135].  

Разом із тим, не дивлячись на відсутність єдиного термінологіч-

ного поняття «психофізіологічний стан людини», зокрема у «Словни-

ку фізіологічних термінів», у сучасних дослідженнях все частіше вка-

зується на наявність такого поняття [82,106,107,108,132,237]. З нашої 

точки зору, психофізіологічний стан людини визначається функціо-

нальним станом психофізіологічних функцій. 

На першому етапі вивчалися особливості формування функціона-

льної організації психофізіологічних станів в залежності від рівня 

адаптованості до напруженої м’язової діяльності. 

Для вивчення особливостей формування функціональної органі-

зації психофізіологічних станів людини в умовах напруженої 

м’язової діяльності було досліджено дві групи спортсменів з різними 

віковими характеристиками, і, відповідно, з різним ступенем рівня 

адаптації до фізичних навантажень. 

Перша група – з високим рівнем адаптації до напруженої м’язової 

діяльності: 27 спортсменів високої кваліфікації членів збірної коман-

ди України з греко-римської боротьби, віком 18-25 років.  

Друга група – з низьким рівнем адаптації до напруженої м’язової 

діяльності: 24 спортсменів середнього рівня кваліфікації які спеціалі-
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зуються у греко-римській боротьбі, вихованців та випускників спеці-

алізованого спортивного ліцею, віком 16-22 років. 

Для вирішення поставленої задачі психофізіологічний стан орга-

нізму досліджувався за параметрами сенсомоторних реакцій, вегета-

тивної регуляції ритму серця та, як окремої складової, параметрів 

спектрального аналізу серцевого ритму. 

Проведений аналіз зв’язку прояву сенсомоторних реакцій та рівня 

адаптації до напруженої м’язової діяльності засвідчив покращання 

системи сприйняття та переробки зорової інформації у людини в 

умовах адаптації до напруженої м’язової діяльності за рахунок акти-

вації моторної та центральної ланки сенсомоторних реакцій.  

Аналіз змін системи вегетативної регуляції в умовах напруженої 

м’язової діяльності свідчить, що в процесі адаптації спостерігається 

автономізація систем регуляції ритму серця за рахунок зниження 

впливу симпатичного тонусу. 

Отримані результати свідчать про збалансованість механізмів ва-

гусно-симпатичного тонусу у людини в умовах зростання рівня адап-

тації до напруженої м’язової діяльності. При цьому, спостерігається 

одночасне послаблення активації симпатичного та парасимпатичного 

відділів вегетативної нервової системи, що відображає результат ада-

птації до напруженої м’язової діяльності. 

Серед існуючих уявлень стверджується, що основним наслідком 

адаптації організму людини до напруженої м’язової діяльності є ная-

вність механізму економізації функціонування фізіологічних систем 

[86,89125,151,152,168]. Зокрема, на рівні вегетативної регуляції цей 

механізм виявляється у ослабленні симпатичного та посилені вагус-

ного впливу на систему регуляції ритму серця [69,89,281,286]. Інши-

ми словами, вказується на наявність автономізації системи вегетатив-

ної регуляції ритму серця [280].  

У проведених нами дослідженнях виявлено ознаки ослаблення як 

симпатичного, так і парасимпатичного тонусу на систему вегетатив-

ної регуляції ритму серця в умовах зростання рівня адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності. 

Для вивчення даного механізму нами було проведено математич-

не моделювання процесу адаптації до напруженої м’язової діяльності.  

Враховуючи, що процес адаптації до напруженої м’язової діяль-

ності є дискретним і складається з ряду відповідних фізіологічних та 
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психофізіологічних станів організму людини, нами для визначення 

відповідного психофізіологічного стану у груп осіб з різним рівнем 

адаптації до напруженої м’язової діяльності в застосований аналіз 

кількісної оцінки інформації (за C.Shannon [293]), яка відображає 

психофізіологічний стан людини. При цьому, кількість станів систе-

ми в умовах переробки зорової інформації визначається кількістю 

перероблених стимулів і максимально можливої кількості варіантів 

вирішення одного інформаційного стимулу [124].  

Якщо розуміти під станом системи в деякий момент часу при фіксації 

інших умов (конфігурація жорстких зв’язків, порогів), то можна ствер-

джувати про функціональний стан усіх елементів [265]. Число станів 

важко піддається точному кількісному розрахунку. Однак, введення 

спрощених припущень дозволяє розраховувати кількісні значення орга-

нізованості для структурних елементів відповідної функціональної сис-

теми. Системи, які ми розглядаємо (система переробки інформації та си-

стема регуляції ритму серця), є дискретними. Тому, для визначення ста-

нів системи може бути використано значення дискретизації відповідних 

показників: латентного часу реакції та дисперсії кардіоінтервалів. 

Проведений інформаційний аналіз засвідчив, що психофізіологі-

чний стан у осіб з високим рівнем адаптації до напруженої м’язової 

діяльності характеризується наявністю більш детермінованого харак-

теру організації як системи переробки інформації, так і системи веге-

тативної регуляції ритму серця. 

Аналіз сенсомоторних реакцій вказує на зростання можливостей 

системи сприйняття та переробки зорової інформації у людини в 

умовах адаптації до напруженої м’язової діяльності за рахунок акти-

вації моторної та центральної ланки.  

Адаптаційні особливості вегетативної регуляції в умовах напру-

женої м’язової діяльності проявляються у зниженні впливу симпати-

чного тонусу та переходу системи регуляції ритму серця на автоном-

ний рівень функціонування. 

В той же час виявлено, що в умовах зростання рівня адаптації до 

напруженої м’язової діяльності спостерігається наявність збалансо-

ваності механізмів вагусно-симпатичного тонусу. Однак, результатом 

адаптації до напруженої м’язової діяльності є одночасне пониження 

активації симпатичного та парасимпатичного відділів вегетативної 

нервової системи. 
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Інформаційний аналіз психофізіологічного стану у осіб з високим рі-

внем адаптації до напруженої м’язової діяльності характеризується наяв-

ністю більш детермінованого характеру організації як системи перероб-

ки інформації, так і системи вегетативної регуляції ритму серця. 

На другому етапі досліджувалось формування функціональної 

організації психофізіологічних станів в динаміці адаптації до напру-

женої м’язової діяльності. 

Аналіз формування функціональної організації психофізіологіч-

них станів в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності 

проводився на протязі навчально-тренувального збору збірної коман-

ди України з греко-римської боротьби. Тривалість навчально-

тренувального збору складала 21 день. Проводилося дослідження 27 

спортсменів високої кваліфікації, віком 18-25 років, на початку, в се-

редині та наприкінці навчально-тренувального збору. 

Динаміка адаптації до напруженої м’язової діяльності свідчить 

про зростання швидкісних характеристик переробки інформації за 

даними складної сенсомоторної реакції на диференціювання подраз-

ників. На різних етапах адаптації до напруженої м’язової діяльності 

зростання швидкості переробки інформації відбувається за рахунок 

різних складових. В середині навчально-тренувального збору зрос-

тання швидкості переробки інформації відбувається за рахунок зме-

ншення часу моторної реакції та часу центральної обробки інформа-

ції, тобто за рахунок швидкісних характеристик.  

Наприкінці навчально-тренувального збору спостерігається зрос-

тання швидкості переробки інформації із одночасним покращанням 

якісних характеристик. 

Зростання швидкісних характеристик переробки інформації в дина-

міці адаптації до напруженої м’язової діяльності відбувається з одночас-

ним зростанням рівня напруженості регуляторних механізмів за рахунок 

посилення симпатичного відділу вегетативної регуляції ритму серця. 

Отримані дані свідчать про наявність удосконалення вагусно-

симпатичного балансування у борців в динаміці адаптації до напру-

женої м’язової діяльності.  

Однак, наявність посилення як високочастотного та і низькочас-

тотного спектру потужності ритму серця вказує на феномен одночас-

ної активації симпатичного та парасимпатичного відділів вегетатив-

ної нервової системи. 
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Загальновідомо, що результатом процесу адапатції до напруженої 

м’язової діяльності є зростання функціональних можливостей органі-

зму людини, що дає змогу збільшувати прояв характеристик фізичної 

працездатності [72,86,95,147,178,190,203]. Однак, серед відомих літе-

ратурних джерел практично відсутні дані про зміни психофізіологіч-

них функцій в умовах адпатції до фізичних навантажень. 

Результати нашої роботи показали, що динаміка адаптації до на-

пруженої м’язової діяльності характеризується зростанням швидкіс-

них характеристик переробки інформації. Встановлено, що протягом 

навчально-тренувального збору покращення ефективності сприйняття 

та переробки інформації відбувається за рахунок зростання швидкіс-

них характеристик. Наприкінці навчально-тренувального збору спо-

стерігається зниження помилкових реакцій, що є також основою ефе-

ктивності системи сприйняття та переробки інформації.  

Якщо розглядати процес адаптації до напруженої м’язової діяль-

ності як результат формування певної функціональної системи в ор-

ганізмі людини, то можна визначити внутрішньо системні та міжсис-

темні взаємозв’язки між елементами функціональної системи. З цією 

метою був застосований метод кореляційного аналізу за критерієм 

Спірмена між елементами, які складають функціональну систему, 

відповідальну за процес адаптації. Психофізіологічний стан організ-

му людини формується в результаті процесу адаптації до напруженої 

м’язової діяльності, і, відображає якість самого процесу адапатції. 

Елементами функціональної системи є показники психофізіологічних 

функцій та вегетативної регуляції ритму серця.  

Для вивчення особливостей формування функціональної органі-

зації психофізіологічних станів в динаміці адаптації до напруженої 

м’язової діяльності нами було проведено парний кореляційний аналіз 

між параметрами психофізіологічних функцій та показниками вегета-

тивної регуляції ритму серця. 

Аналіз парної кореляції між параметрами психофізіологічних фу-

нкцій та показниками вегетативної регуляції ритму серця свідчить 

про зростання кількості достовірних кореляційних зв’язків в динаміці 

процесу адаптації до напруженої м’язової діяльності. 

Встановлено, що на початку навчально-тренувального збору спо-

стерігається зв’язок між різними елементами психофізіологічної ор-

ганізації, що забезпечує виконання діяльності людини. Особливістю 
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формування відповідної функціональної системи є той факт, що ефе-

ктивність сенсомоторного реагування забезпечується зростанням 

ступеня напруження системи регуляції ритму серця. Переробка інфо-

рмації на рівні центральних відділів нервової системи залучає, відпо-

відно, активацію центрів енерго-метаболічного обміну. 

Отриманий результат узгоджується із даними авторів [289] та 

[95], які встановили особливості регуляторного забезпечення процесу 

переробки інформації.  

В умовах переробки інформації зростання ефективності сенсомо-

торного реагування на рівні центральної ланки реакції призводить до 

посилення активації механізмів саморегуляції за рахунок впливу па-

расимпатичного відділу вегетативної нервової системи. Інша законо-

мірність спостерігається у випадку моторної ланки реакції. Зростання 

швидкості моторного реагування викликає послаблення активації ме-

ханізмів саморегуляції за рахунок уповільнення впливу парасимпати-

чного відділу вегетативної нервової системи на синусовий вузол сер-

ця. Подібний висновок зустрічається у авторів [253], які показали, що 

в умовах ектремальної стресової ситуації ефективність реагування 

погіршується при зміні симпатичної активації вегетаттивнолї нерво-

вої ситеми організму.  

Однак, для умов напруженої м’язової діяльності такий результа 

отримано вперше. 

В середині навчально-тренувального збору виявлено, що форму-

вання функціональної системи психофізіологічної організації відбу-

вається за рахунок залучення відповідних елементів системи до про-

цесу переробки інформації. При цьому, ефективність сенсомоторного 

реагування має зв’язок із станом серцево-судинної системи. Сприй-

няття і переробка інформації на рівні центральної ланки сенсомотор-

ної реакції забезпечується посиленням активації механізмів саморе-

гуляції за рахунок впливу парасимпатичного відділу вегетативної не-

рвової системи синусовий вузол серця. 

Таким чином, вивчення динаміки процесу адаптації до напруже-

ної м’язової діяльності дало можливість виявити, що  ефективність 

сенсомоторного реагування забезпечується зростанням ступеня на-

пруження системи регуляції ритму серця.  

В динаміці процесу адаптації до напруженої м'язової діяльності 

спостерігається підвищення ступеня напруження системи вегетатив-
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ної регуляції ритму серця у людини в умовах зростання швидкості 

переробки зорової інформації, із одночасним уповільненням актива-

ції центрального контуру управління. Одночасно, якість переробки 

зорової інформації залежить від ступеня активації центральних стру-

ктур управління.  

Проведений аналіз засвідчив зв’язок регуляторних механізмів фу-

нкціональних систем організму людини: системи регуляції ритму се-

рця та системи переробки зорової інформації. 

Одним з актуальних напрямів сучасної фізіологічної кібернетики 

є діагностика психофізіологічних станів організму людини, які вини-

кають в різних умовах діяльності [2,3,4,112,219,285]. Психофізіологі-

чні стани людини відображають інтегральний комплекс елементів 

функціональної системи, яка відповідальна за ефективність викону-

ваної діяльності [95,112].  

На третьому етапі роботи було проведено функціонально-інформа-

ційне моделювання різних психофізіологічних станів людини. 

Вивчаючи рухову структури єдиноборств, багато авторів [5, 6, 50, 

85, 107, 242,] схиляються до думки про наявність основних факторів, 

які забезпечують ефективність спортивної діяльності: координаційні 

здібності, функціональні можливості та психоемоційний стан. 

Виходячи з цього, нами було виділено три основні складові психофі-

зіологічного стану спортсмена які забезпечують ефективність виконання 

діяльності: вегетативна, координаційна, емоційна компоненти. 

Вегетативна компонента оцінювалася за показниками статистич-

ного аналізу варіабельності ритму серця.  

Психофізіологічна компонента досліджувалася за показники ла-

тентних періодів простої і складної зорово-моторних реакції. 

Емоційна компонента визначалася за допомогою опитувача Спіл-

бергера, оцінки рівня реактивної тривожності і емоційної стабільнос-

ті людини. 

Результати досліджень виявили, що психофізіологічні стани лю-

дини пов’язані із якістю переробки інформації, що визначається ча-

сом центральної затримки, що за думкою деяких авторів відображає 

стан когнітивних функцій [135]. Зниження рівня психофізіологічних 

станів у спортсменів призводить до затримки тривалості переробки 

інформації на рівні кори головного мозку, і, як слідство, може нега-

тивно впливати на ефективність спортивної діяльності. 
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Розподіл спортсменів за рівнем психофізіологічних станів дає 

можливість підвисити якість диференційованої діагностики варіабе-

льності серцевого ритму. Дослідження виявили, що кращі можливос-

ті сенсомоторних функцій у осіб з високим рівнем психофізіологіч-

них станів. 

Проведений аналіз за різними компонентами психофізіологічного 

стану виявив тенденцію до зниження рівня вегетативної компоненти 

у спортсменів в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльності. 

Однак, особи з високим рівнем індексу психофізіологічного стану 

мають більш уповільнене зниження рівня вегетативної компоненти 

порівняно із особами із середнім рівнем психофізіологічного стану . 

Результати досліджень свідчать про незмінність психофізіологіч-

ної компоненти у спортсменів із високим рівнем індексу психофізіо-

логічного стану в динаміці адаптації до напруженої м’язової діяльно-

сті. У особи із середнім рівнем індексу психофізіологічного стану 

спостерігається зростання психофізіологічної компоненти в динаміці 

адаптації до напруженої м’язової діяльності. 

Аналіз засвідчив незмінність психологічної компоненти у спорт-

сменів із високим рівнем індексу психофізіологічного стану в дина-

міці адаптації до напруженої м’язової діяльності. У осіб із середнім 

рівнем індексу психофізіологічного стану спостерігається зростання 

психологічної компоненти в динаміці адаптації до напруженої 

м’язової діяльності. 

Для аналізу функціональних систем організму традиційно засто-

совують математичний аналіз, який дає можливість виявити основні 

елементи функціональної системи, взаємозв’язок та вклад кожного 

елементу у формування кінцевого результату [2,3,95,133]. З цією ме-

тою використовується кореляційний, регресійний, факторний та інші 

види математичного аналізу [1,2,3,4]. 

Однак, існуючі види математичного аналізу дають лише уявлення 

про взаємоз’язок між елементами, не враховучи рівень організації та 

структуру функціональної системи організму людини [2,3,95,133]. 

Для вивчення рівня організації функціональної системи, психофі-

зіологічного стану нами застовано інформаційний аналіз міри органі-

зації [3,48,95], відповідно системи переробки інформації та системи 

регуляції ритму серця в динаміці адаптації до напруженої м’язової 

діяльності. 
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Вивчення міри організації у осіб із різним рівнем психофізіоло-

гічного стану в динаміці навчально-тренувального збору дало мож-

ливість визначити особливості формування функціональної систе-

ми, відповідальної за процес адаптації до напруженої м’язової дія-

льності. 

Аналіз засвідчує, що у осіб з високим рівнем індексу психофізіо-

логічного стану на початку та наприкінці навчально-тренувального 

збору система вегетативної регуляції ритму серця є більш детерміно-

ваною порівняно із особами середнього рівня психофізіологічного 

стану. Однак, в середині навчально-тренувального збору спостеріга-

ється достовірне зменшення міри організації системи вегетативної 

регуляції ритму серця у спортсменів з високим індексом психофізіо-

логічного стану. Ця обставина вказує на наявність перехідного про-

цесу регуляції ритму серця, що забезпечує оптимізацію процесу адап-

тації напруженої м’язової діяльності. У осіб з середнім рівнем індек-

сом психофізіологічного стану міра організації не змінюється протя-

гом навчального-тренувального збору. Це свідчить про 

стохастичність системи організації вегетативної регуляції ритму сер-

ця у осіб з середнім рівнем індексом психофізіологічного стану в ди-

наміці адаптації до напруженої м’язової діяльності. 

Аналіз засвідчив, що протягом адаптації до напруженої м’язової 

діяльності спостерігається зростання показника міри організації сис-

теми сприйняття та переробки інформації у спортсменів із різним рі-

внем психофізіологічного стану. Однак, у осіб з високим рівнем інде-

ксу психофізіологічного стану міра організації система сприйняття та 

переробки інформації є більш детермінованою порівняно із особами 

середнього рівня психофізіологічного стану.  

Виявлена тенденція вказує на закономірність зростання детермі-

нованості системи сприйняття та переробки інформації у спортсменів 

в динаміці процесу адаптації до напруженої м’язової діяльності. Крім 

того, особи, які мають вищий показник індексу психофізіологічної 

організації, відрізняються більшою детермінованістю системи сприй-

няття та переробки інформації. 

Протягом адаптації до напруженої м’язової діяльності спостері-

гаються високі значення показнику міри організації системи емоцій-

ного реагування у осіб з високим рівнем індексу психофізіологічного 

стану. У осіб з середнім рівнем індексу психофізіологічного стану на 
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початку навчально-тренувального збору показник міри організації 

системи переробки інфоромації достовірно нижчий. У подальшій ди-

наміці також спостерігається зростання показник міри організації. 

Таким чином, дослідження міри організації функціональної системи 

психофізіологічного стану за різними компонентами свідчить, що в про-

цесі адаптації до напруженої м’язової діяльності різні системи забезпе-

чення психофізіологічного стану характеризуються зростанням детермі-

нованості та організованості, відповідних елементів. Наявність стохасти-

чності системи забезпечення психофізіологічного стану вказує на недос-

коналість відповідних регуляторних механізмів адаптації чи перехідного 

процесу, результатом якого є пошук та перехід функціональної системи 

на оптимальний рівень функціонування. 

Однією з ключових компонентів психофізіологічного стану лю-

дини в умовах напруженої м’язової діяльності є система вегетативної 

регуляції ритму серця [8,11,69,95,98,147]. Існує багато різних підхо-

дів щодо виявлення характера реагування системи регуляції кардіоін-

тервалів на відповідні навантаження [69,95,98,263,264,265,277,298]. 

Однак, в умовах поточного контролю за станом спортсмена найбільш 

поширеним залишаються тести із навантаженнями, зокрема, із ортос-

татичним навантаженням[ 259,272,797]. 

На четвертому етапі роботи було проведено дослідження психо-

фізіологічних та функціональних станів за допомогою моделювання 

ортостатичною зміною положення тіла людини, як відображення рів-

ня адаптивності організму до напруженої м’язової діяльності. 

З метою виявлення відповідних психофізіологічних та функціональних 

станів, які виникають в умовах напруженої м’язової діяльності, було про-

ведено ортостатичну пробу серед 29 спортсменів високої кваліфікації, які 

мають високий рівень адаптації до напруженої м’язо-вої діяльності. 

За попереднім аналізом системи варіабельності ритму серця нами 

було запропоновано шкалу за якою виділялися відповідні реакції на 

ортостатичне навантаження: оптимальна, помірне напруження, пере-

напруження. Основним критерієм, покладеним у відповідну класифі-

кацію реакцій регуляції ритму було визначено середнє квадратичне 

відхилення RR-інтервалів. За даними ряду авторів, середнє квадрати-

чне відхилення RR- інтервалів відображає ступінь напруження регу-

ляції ритму серця, як сумарного впливу обох відділів вегетативної 

регуляції на синусів вузол серця. 
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Аналіз виявив 34% спортсменів, які мали оптимальний тип реак-

ції регуляції ритму серця на ортостатичне навантаження, 52% спорт-

сменів – помірне напруження регуляції ритму серця, 14% – перенап-

руження регуляції. 

Проведений аналіз засвідчив, що спостерігається тенденція до зни-

ження абсолютних значень SD1 та SD2 у стані лежачі, в залежності від 

погіршання реакції ритму серця на ортостатичне навантаження. Виявле-

но, що періодичні коливання переважають у осіб із різним типом реакції 

на ортостатичне навантаження. Це вказує на той факт, що у стані лежачі 

недостатньо виявляється відповідна фізіологічна реакція. 

Виявлено, що характер реакції ритму серця на ортостатичне нава-

нтаження визначається ступенем напруження регуляторних систем 

організму.  

Дослідження спектрального аналізу ритму серця вказує на пере-

важання низькочастотного спектру ритму серця у осіб з оптимальною 

реакцією на ортостатичне навантаження. У спортсменів із помірним 

напруженням регуляції ритму серця також переважає низькочастот-

ний спектр коливань серцевого ритму. Це вказує на більшу активацію 

симпатичного тонусу вегетативної нервової системи.  

Однак, у осіб із помірним напруженням регуляції ритму серця ви-

являється також більший внесок активації симпатичної ланки вегета-

тивної нервової системи. 

У осіб з реакцією перенапруження на ортостатичне навантаження 

виявляється переважання низькочастотних компонентів за рахунок 

симпатичного впливу на синусів вузол серця. Це відображає вплив 

центральних механізмів енергометаболічного обміну. 

Виявлено тенденцію до зниження абсолютних значень SD1 та 

SD2 під час проведення ортостатичного навантаження, в залежності 

від погіршання реакції ритму серця на ортостатичне навантаження. 

Виявлено, що періодичні коливання переважають у осіб із різним ти-

пом реакції на ортостатичне навантаження. Це вказує на досконалість 

механізмів вегетативної регуляції ритму серця у спортсменів, не див-

лячись на різні типи реакцій на ортостатичне навантаження. 

Отже, особливість функціональної організації психофізіологічних 

станів організму людини характеризується зв’язками та узгодженістю 

між різними рівнями функціональної системи, відповідальної за ада-

птацію до напруженої м’язової діяльності. 
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В умовах адаптації до напруженої м’язової діяльності збалансо-

ваність механізмів вагусно-симпатичного тонусу системи вегетатив-

ної регуляції ритму серця узгоджується із збільшенням можливостей 

системи сприйняття та переробки зорової інформації за рахунок зрос-

тання детермінованості функціональної організації психофізіологіч-

ного стану людини. 

Ефективність сенсомоторного реагування в динаміці адаптації до 

напруженої м’язової діяльності забезпечується зростанням ступеня 

напруження регуляторних механізмів за рахунок активації симпатич-

ного відділу вегетативної нервової системи. 

Рівень прояву психофізіологічних станів пов’язаний із якістю пе-

реробки інформації у досліджуваних і визначається часом централь-

ної затримки. Зниження рівня психофізіологічних станів у досліджу-

ваних призводить до збільшення тривалості переробки інформації на 

рівні кори головного мозку, і, як слідство може негативно впливати 

на ефективність спортивної діяльності. 

Особливості регуляторного забезпечення процесу переробки ін-

формації характеризується зростанням ефективності сенсомоторного 

реагування на рівні центральної ланки реакції за рахунок посилення 

активації механізмів саморегуляції. Зростання швидкості моторного 

реагування характеризується послабленням впливу парасимпатично-

го відділу вегетативної нервової системи на синусовий вузол серця. 

В процесі адаптації до напруженої м’язової діяльності функціона-

льна система забезпечення психофізіологічного стану характеризу-

ється зростанням детермінованості відповідних елементів. Наявність 

стохастичності системи забезпечення психофізіологічного стану вка-

зує на недосконалість відповідних регуляторних механізмів адаптації 

чи перехідного процесу, результатом якого є пошук та перехід функ-

ціональної системи на оптимальний рівень активації. 

Встановлено, що серед обстеженої вибірки 34% особи мають оп-

тимальний тип реакції регуляції ритму серця на ортостатичне наван-

таження, 52% - помірне напруження регуляції ритму серця та 14% - 

перенапруження регуляції ритму серця. 

Розроблений методологічний підхід до визначення рівня прояву 

психофізіологічного стану може бути використаний для розробки 

оптимальних програм діяльності із урахуванням індивідуальних осо-

бливостей людини. 
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